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Collection Overview

Repository: Smithsonian Libraries

Title: Russell E. Train Africana collection

Date: 1663-2004

Identifier: SIL-CL.XXXX-0014

Creator: Train, Russell E., 1920-2012
Russell E. Train Africana Collection (Smithsonian. Libraries)

Extent: 6,500 Items (estimated)

Language: English .

Summary: Manuscript and printed textual material, photographic prints and negatives,
slides, audio tapes, film, original and reproduction artwork, maps,
scrapbooks, and historical and natural artifacts related to the history of
African exploration and natural history, dating primarily from the nineteenth
and twentieth centuries. Includes correspondence, drafts of publications,
diaries, account books, ephemera, posters, newsclippings, biographies,
memoirs, portraits, and the former personal property of selected explorers,
big game hunters, missionaries, pioneers, and naturalists in Africa.

Administrative Information

Acquisition Information
Originally assembled by the Honorable Russell E. Train, a former judge, top administrator of the
Environmental Protection Agency, and a past president of the World Wildlife Fund, this collection was
acquired by the Smithsonian Institution Libraries in 2004.

Separated Materials
In addition to these archival and non-book materials, the Smithsonian Institution Libraries acquired more
than 1500 printed books as part of the Russell E. Train Collection; these books are listed individually in
the SIRIS (Smithsonian Institution Research Information System) online catalog.

Other Finding Aids
A print copy of the original inventory is available in the Cullman Library.

Conditions Governing Use
The collection is housed in the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History, which is open to
researchers Monday through Friday in the afternoons, from 1:30 to 5:00 p.m.; morning visits are by
appointment only. Please call (202) 633-1184 or email AskaLibrarian@si.edu for an appointment.
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Scope and Contents

Manuscript and printed textual material, photographic prints and negatives, slides, audio tapes, film, original
and reproduction artwork, maps, scrapbooks, and historical and natural artifacts related to the history of
African exploration and natural history, dating primarily from the nineteenth and twentieth centuries. Includes
correspondence, drafts of publications, diaries, account books, ephemera, posters, newsclippings, biographies,
memoirs, portraits, and the former personal property of selected explorers, big game hunters, missionaries, pioneers,
and naturalists in Africa. The Train Collection is particularly strong in archival materials on the following topics:
the search for the source of the Nile and the progress of other exploring expeditions in Africa; the collecting of
specimens of African animals, plants, and ethnological materials for zoos and museums (including a significant
body of correspondence and photographs from the Smithsonian African Expedition in 1909-1910, led by President
Theodore Roosevelt); and the growth of the African wildlife conservation movement. Besides Roosevelt, the major
persons represented in the Collection include the journalist and explorer Henry Morton Stanley and members of his
Emin Pasha Relief Expedition (Thomas Heazle Parke, Robert H. Nelson, James S. Jameson, John Rose Troup,
William Bonny, William G. Stairs, Edmund Barttelot, and Arthur J. M. Jephson); the medical missionary Dr. David
Livingstone and his father-in-law Robert Moffat; taxidermist Carl Akeley; zoologist Edmund Heller; hunter Frederick
Courtenay Selous; artist and adventure writer A. Radclyffe Dugmore; explorers Samuel White Baker, Thomas
Baines, Richard Francis Burton and E.J. Glave; anthropologist Paul Belloni du Chaillu; and royal traveler Edward VIII
(later Duke of Windsor). Consult the finding aid for more specific information on materials relating to these persons
and other people and organizations represented in the Collection.

Arrangement

Organized into ten series, primarily based on format or creator: I. Artifacts, 1663-1999; II. Works of Art, 1663-1999;
III. Books, 1900-1986; IV. Edmund Heller personal papers, 1875-1939; V. Manuscripts, 1663-1992; VI. Maps, 1878;
VII. Newspapers, 1888-1987; VIII. Robert Henry Nelson personal papers, 1795-1912; VIII. Photographs, 1874-1963;
IX. Posters and broadsides, 1814-1955; X. Russell E. Train personal papers, 1956-2004.

Names and Subject Terms

This collection is indexed in the online catalog of the Smithsonian Institution under the following terms:

Subjects:

Explorers -- Africa
Hunting -- Africa
Natural history -- Africa
Natural history -- Technique
Wildlife conservation -- Africa
Zoological specimens -- Collection and preservation -- Africa

Names:

Akeley, Carl Ethan, 1864-1926
Baines, Thomas, 1820-1875
Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893
Burton, Richard Francis, Sir, 1821-1890
Du Chaillu, Paul B. (Paul Belloni), 1835-1903
Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955
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Emin Pasha Relief Expedition (1887-1889)
Glave, E. J. (Edward James)
Heller, Edmund, 1875-1939
Livingstone, David, 1813-1873.
Nelson, Robert Henry, 1853-1892
Roosevelt, Theodore, 1858-1919
Selous, Frederick Courteney, 1851-1917
Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904.
Train, Russell E., 1920-2012
Windsor, Edward, Duke of, 1894-1972

Places:

Africa -- Discovery and exploration
Africa -- In art
Africa -- Maps
Africa -- description and travel
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Container Listing

Series 1: Artifacts, 1841, 1999, undated

4 Items

Scope and
Contents:

The series includes three dimensional materials relating to European and American exploration and
travel in Africa. Some items relate to well-known figures like David Livingstone (1813-1873) or are
artifacts likely collected during safari.

Item A001 Hollis and Sons. Ten-bore half stocked percussion shot and ball gun, made for the
African trade, with the stock extended and native repairs with shrunken leather, and
native brass wire, circa 1860
1 Item (Artifacts (object genre); 50 in. (length))
Notes: This gun returned to England with the body of David Livingstone

alongside other possessions as used by him during his last journey of
exploration in Africa. After the death of David Livingstone his native
attendants, led by Chuma and Susi, preserved the body by drying it
in salt before attempting to carry it to Mozambique. On the way to
the coast they met Lieutenant V.L. Cameron who relieved them of
Livingstone's geographical instruments but not all his possessions.
Cameron in his book Across Africa mentions this on page 123. This
gun was originally accompanied by a letter, of which a photograph
survives, signed by a Mr. W. Carswell which read, "53 Charing Cross,
London, May 1910. I certify that this native repaired long gun of Hollis
and Son[s]) was brought back with the personal effects and body of
David Livingstone the great explorer and missionary, after his tragic
death at Chitambo to the S.E. of Lake Bangwelo on the 1st May 1873
by his faithful bearers Joseph Wainwright, Susi and Chumah, and was
given to me by the family as a token of affection. William Carswell."
A001 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item A002 Tea cup with a portrait of David Livingstone and the legend "A Present from
Blantyre.", 1841-1999
1 Item (Artifacts (object genre); 3.25 x 2.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Cup with a portrait of David Livingstone and the legend "A Present from
Blantyre" (misspelled "Blantgre"), his place of birth in Scotland. Very few
contemporary ceramic items commemorating the explorations of Dr. Livingstone are
known to have survived or to have been manufactured. None were displayed in the
major exhibition on his life and times at the National Portrait Gallery, London, 1996.
Summary: Cup with a portrait of David Livingstone and the legend "A Present

from Blantyre" (misspelled "Blantgre"), his place of birth in Scotland.
Very few contemporary ceramic items commemorating the
explorations of Dr. Livingstone are known to have survived or
to have been manufactured. None were displayed in the major

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_A001_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_A001_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_A001_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneA17-2008-8584
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneA17-2008-8583
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exhibition on his life and times at the National Portrait Gallery,
London, 1996.

Names: Livingstone, David, 1813-1873.

Item A003 Flute, undated
1 Item (Artifacts (object genre); 23.25 in. (length), 1.25 in. (diameter))
Notes: A003 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item A004 Two arrows from Africa, circa 1956
2 Items (Artifacts (object genre); 24 in. (length))
Notes: A004 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Includes
handwritten note from Cullman Library curator: "Philip Crow bound
copy, '56 poachers native, mimeographed journal/diary, Athi River,
Kenya, Southwest Nairobi, 150-200 mi. , (?) Wakamba tribe in area.
" Possibly refers to an entry in the mimeographed copy of Russell
E. Train's diary from his 1956 safari to Kenya that was distributed to
friends (RET001).

Return to Table of Contents

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_A003_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_A004_2
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Series 2: Works of Art, 1829-1937, 1996, undated

41 Items

Scope and
Contents:

The series contains artwork in a variety of formats such as cartoons, oil paintings, watercolors,
engravings, and prints. These depict aspects of life, travel, and nature in Africa. Most works of
art were created 1829 – 1937. Subject matter includes African wildlife, big-game hunts, historical
events, safaris, local tribes, and portraits of notable European and American figures in the history of
Africa like David Livingstone (1813-1873). There are several works by Abel Chapman (1851-1929)
and A. Radclyffe Dugmore (1870-1955).

Item Art021 Chapman, Abel, 1851-1929. Collection of 124 original ink and wash drawings by
Chapman for Savage Sudan, 1913-1919
2 Volumes (Drawings (visual works); Works of art; 10 x 15 x 1.25 in. (bound
journal), 7.25 x 10.75 in. (artwork))
Notes: Each drawing has been labeled and dated by Chapman, often with

instructions. Contained in two quarto-sized albums, dark blue half
morocco, red gilt labels on spines.

Item Art021a Chapman, Abel, 1851-1929, artist. Original pen and ink drawing of "Eland bull,"
from page 168 in On safari, 1907 June 14
1 Item (Drawings (visual works); Works of art; 9.75 x 10 in.)
Notes: Signed: A. C. "Eland bull, Molo River, Sept. 8, 1904" also handwritten

at the bottom of the drawing.

Item Art021b Chapman, Abel, 1851-1929, artist. Original pen and ink drawing of "Elephant cow
feeding on cane grass", circa 1907 February 8
1 Item (Drawings (visual works); Works of art; 10 X 6.75 in.)

Item Art022 Abel Chapman, 1851-1929. Sudan sketchbooks, 1913-1919
4 Items (Drawings (visual works); Works of art; 18 cm.)
Notes: Pencil sketches of wildlife and local scenery created by Abel

Chapman during his travels in Sudan in 1913, 1914, and 1919.
In some cases the sketches include captions describing the place
and date when the subject was seen, as well as brief notes on
colors, posture and other characteristic features. Various types of
birds are featured (for instance: eagles; geese; ducks; cormorants;
pelicans, rollers, flycatchers, ostriches, and vultures), as well as some
mammals (such as baboons, elephants, warthogs, hippopotamus,
leopards, and giraffes), and a few insects and fish. There are a few
sketches featuring Shilluk or Nuer people and their cultural objects.
Each sketchbook has a handwritten label on its front cover: [1]. Sudan
ii (dated Feb. 10, 1913 inside front cover); [2]. Sudan 1913-4, vol.
i ("begin Nov. 20, 1913, finish Jan. 29, 1914" inscribed inside front
cover); [3]. Sudan, 1913-4, vol. ii (dated Feb. 2, 1914 inside front
cover); and [4]. Sudan, 1919 (dated Febr[uar]y 1919 inside front
cover).

Item Art024 Staffordshire porcelain standing figure in Scottish Highland dress, one foot resting
on head of dead lion, titled on base "The Lion Slayer.", 1850
1 Item (Artifacts (object genre); 16.5 (height), 8 x 4 in. (base))

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art021_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art021_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art021a
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art021a
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art021b
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art021b
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art022_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art024_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art024_1
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The image is of Roualeyn Gordon-Cumming, nicknamed "The Lion Hunter" or
"The Lion Slayer." See Pugh, Gordon. Staffordshire portrait figures of the Victorian
period, London, 1970, page 600 and illustration.
Summary: The image is of Roualeyn Gordon-Cumming, nicknamed "The Lion

Hunter" or "The Lion Slayer." See Pugh, Gordon. Staffordshire
portrait figures of the Victorian period, London, 1970, page 600 and
illustration.

Item Art025 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, artist. Drawing, "Her trunk
was directly over my head and her mighty ears flapping gently fanning me & I
needed fanning for the sweat of fear was thickly down my neck", 1870 - 1955
1 Item (Drawings (visual works); Works of art; 8.25 x 11 in.)
Notes: Depicts the artist Dugmore lying on the ground in front of his camera,

with an elephant towering above him, with two smaller elephants
visible in the background. This illustration was reproduced in an article
on elephant hunting and depicts an incident that was one of the
author's favorite stories during his lectures.
Grisaille drawing on paper. Signed by the artist in the bottom left hand
corner and inscribed on the back.

Item Art026 Egersdörfer, Heinrich, 1853-1915. Painting, "In for the kill", circa 1900
1 Item (Works of art; 24.25 x 15.5 in. (art), 34.5 x 26 in. (frame))
Notes: Depicts a sable antelope being attacked by two cheetahs, one of

which has already caught the startled antelope and is going for its
throat. A small "kopje" is featured in the middle ground with the "veldt"
rolling away towards other hills in the background.
Original watercolor. The work is signed by the artist in the bottom right
hand corner.

Item Art027 Giles, G. D. (Godfrey Douglas), 1857-1941, artist. Two signed etchings depicting
African hunting scenes, circa 1889
2 Items (Etchings (prints); Works of art; 13 x 11.25 in.)
Notes: A. Shows the white hunter firing head on at a charging elephant with

a second elephant retreating in the back ground, and the hunter's
young bearer taking evasive action in the bottom right. B. Depicts the
same hunter firing at an advancing rhinoceros with two fallen animals
in the fore ground and a tribe of natives to the rear.
Both etchings are mounted on white board and signed by the artist
in pencil.

Item Art028 Griset, Ernest Henry, 1844-1907, artist. Watercolor painting, "I beg your pardon!",
1844 - 1907
1 Item (Watercolors (paintings); Works of art; 9 x 10.75 in. (art), 16.75 x 19 in.
(frame))
Notes: Depicts a fully maned lion rearing indignantly as an ape, in formal

dress, steps on the lion's tail, and tips his top hat.
Signed by Griset in lower left corner.

Item Art029 Griset, Ernest Henry, 1844-1907, artist. Five original humorous watercolor drawings,
depicting the progress of Stanley through Africa to the Albert Nyanza, circa 1890

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art025_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art025_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art025_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art026
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art027
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art027
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art028
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art028
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art029
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art029
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5 Items (Watercolors (paintings); Works of art; 8.5 x 7 in.)
Notes: The watercolors are captioned: "Entering the dark forest 160 days

march"; "Crossing the gloomy forest"; "Reception by a friendly tribe",
"Attacked by hostile tribes" and "Arrival at the Albert Nyanza".
Executed in the artist's inimitable satirical and lively style. Each
drawing is on a separate gilt-edged card and is signed by the artist.

Item Art030 Holder, Edward Henry, 1847-1922, artist. Oil painting, "Kudus at Victoria Falls", circa
1914
1 Item (Oil paintings (visual works); Works of art; 15.5 x 11.5 in. (art), 21.75 x 17.75
in. (frame))
Notes: Depicts a dramatic scene at the top of the Victoria Falls with a

male kudu, flanked by two females and a fawn, about to accept the
challenge of a second male, in the middle ground, who is turning and
commencing his charge head down.
Oil on board. Signed by the artist with monogram.

Item Art031 Johnston, Harry, 1858-1927. Black and white pencil drawing, "Masai camp", 1858 -
1927
1 Item (Drawings (visual works); Works of art; 9 x 11.5 in. (art), 16.5 x 20 in.
(frame))
Notes: Two Masai warriors in full battle regalia in foreground. Reproduced

(much reduced) in Johnston's The Kilimanjaro Expedition at page 305
and entitled "Masai camp."
Artist's monogram at bottom right corner.

Item Art032 Landor, Arnold Henry Savage, 1865-1924. Vanity Fair cartoon, "The Cutter of
Continents", 1865 - 1924
1 Item (Cartoons (humorous images); Works of art; 10.5 x 15.5 in.)

Item Art033 Havill, Frederick, -1884. David Livingstone colored mezzotint portrait, 1927
1 Item (Portraits; sheet 29 x 22 cm, mounted on paper base 31 x 24 cm)
Notes: Portrait of the Scottish missionary and explorer, David Livingstone,

shown seated, with some papers in his hands
Signed in pencil by the printmaker, H. Scott Bridgewater. According
to the National Portrait Gallery (Great Britain) website, the print is
based on an original painting by Frederick Havill which hangs in
Bodelwyddan Castle.

Item Art034 Vanity Fair cartoon, "An earnest African", 1895 December 19
1 Item (Cartoons (humorous images); Works of art; 10 x 15 in.)

Item Art035 Millais, John Everett, 1829-1896, artist. Preliminary pencil study for his composition
entitled "The last trek", 1829 - 1896
2 Items (Works of art; 15.75 x 12.75 in., or smaller (art), 23.5 x 21.25 in. (frame))
Notes: The finished drawing appeared in A breath from the Veldt, depicting

two Africans squatting on the ground beside a recumbent figure, with
another study of the same two figures and a subsidiary study of
zebras or antelopes. Sir John Millais drew the final version of "The
last trek" for the frontispiece of his son's book A breath from the Veldt,

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art030
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art030
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art031
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art031
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art032
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art032
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art034
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art035_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art035_1
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1895. Upon publication it was acclaimed by The Daily telegraph as
"perhaps the most beautiful illustration connected with South African
art." Another preliminary study appears in J.G.Millais' biography of his
father, Vol. II, page299. Millais contemplated a full oil painting of the
subject just before he died. As his son recounted (Vol. II, page 333):
"As I write, the last morning he spent in his beloved studio comes
back vividly to my mind. I had long wanted him to paint 'The last trek',
a drawing of which he had kindly supplied as frontispiece to my book
A breath from the Veldt and Mr. Briton Riviere had also urged him to
do so; and now pointing to a large white canvas which stood on one
of the easels he whispered, 'Well, Johnnie, you see I have got the
canvas at last, and I am really, going to begin 'The last trek' today.' ....
An hour later he felt so extremely unwell that he retired to his own
room downstairs, closing the studio door behind him for the last time.
He had commenced, though he knew it not, 'The last trek.'"
Charcoal on brown artist's board. Inscribed "To my son John, J. E.
Millais, July 5 '95" in the lower right hand corner. Dimensions of the
two items: 1. 15. 75 x 12. 75 in. (art), 23. 5 x 21. 25 in. (frame). 2. 11.
5 x 15. 25 in. (art), 23. 5 x 21. 25 in. (frame).

Item Art037 Millais, John Guille, 1865-1931, artist. Drawing, "Herd of black wildebeest
commencing to run and separate into three curves", 1865 - 1931
1 Item (Drawings (visual works); Works of art; 16 x 12 in. (art), 23 x 19 in. (frame))
Notes: This is the original drawing for the illustration on page 226 of Breath

from the veldt, 1895.
Grey wash drawing, heightened with white gouache. Signed,
mounted on board, together with further signed instructions to the
plate maker.

Item Art038 Millais, John Guille, 1865-1931, artist. Drawing, "Leopard pouncing on Nyala", circa
1896
1 Item (Drawings (visual works); Works of art; 17.25 x 11.5 in. (art), 25 x 19.75 in.
(frame))
Notes: Watercolor and gouache drawing. Signed by the artist.

Item Art040 Mitchell, Thomas, active 1862-1873. The "Pioneer" at anchor in Pomony harbour,
Johanna, 1862 September 3
1 Item (Works of art; sheet 23 x 13 cm, matted in frame 42 x 33 cm)
Notes: Watercolor painting showing the vessel "Pioneer," a small paddle

steamer, in Pomony harbor, Anjouan, Comoros, 3 September 1862,
with mountains and palm trees in the background. According to the
caption label, "Livingstone and Kirk were on board and they were
about to start for the Rovooma [Rovuma] River to ascertain if it
communicated with Lake Nyasa in Central Africa."

Item Art041 Baxter, George, 1804-1867, artist. Colored engraving of Robert Moffat, 1843
1 Item (Engravings (prints); Works of art; 8.5 x 10.75 in.)

Item Art044 Scenes in hot latitudes and travels in search of the Wishi Washi to its junction with
the Puddi Muddi, undated
33 Items (Drawings (visual works); Works of art; 21.5 x 19.75 in.)

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art035_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art035_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art038
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art038
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_Art041
https://edan.si.edu/slideshow/slideshowViewer.htm?damspath=/Public_Sets/SIL/SIL_RE_Train_Africana_Collection/Series_02_Art/LivingstoneArt44
https://edan.si.edu/slideshow/slideshowViewer.htm?damspath=/Public_Sets/SIL/SIL_RE_Train_Africana_Collection/Series_02_Art/LivingstoneArt44
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Notes: A series of 33 satirical watercolor and gouache drawings and
caricatures illustrating Dr. Livingstone's travels and explorations in
Africa, his rescue by H.M. Stanley, etc. The drawings cover the
period from about 1867 onwards when Livingstone was, amongst
other things, trying to discover the source of the Nile. Livingstone is
referred to as "The Doctor" and his two close assistants as "Mumbo"
and "Jumbo". He discovers and ascends rivers, crosses mountains,
encounters crocodiles, presents the hindquarters of an elephant to
a native king's wife, dances at a party given in his honor, enters a
cave full of "antediluvian" bones, intervenes in a battle between two
tribes with his pistol and umbrella, etc. Mumbo falls into a blazing
crater and Jumbo is eaten by lions. There are several allusions to
the complacency of the Royal Geographical Society. It is a matter of
debate whether these drawings are of British or American origin. The
title is written on the American flag which is being hoisted by H.M.
Stanley and two natives. Livingstone stands on the right. Another
drawing depicts H.M. Stanley, who was sent by the New York Herald
to find Livingstone, coming to the "Doctor's" rescue seated on the
back of an eagle and waving the American flag. On the other hand,
one drawing depicts a native king's wives wearing handkerchiefs
decorated with portraits of English race-horses such as "Hermit",
"Bluegown" and "Gladiator." See, however, a half-page illustration
"Steam boat" built for Dr. Livingstone's exploration of the Zambesi
River, Illustrated London News, 27 February 1858.
Paintings and drawings; in case. Each drawing is mounted on grey
paper, and apart from the title, has a typewritten caption below, some
with MS alterations. The drawings measure 14 x 8 in. and are bound
in one volume, folio, cloth, with the title in gold on upper cover ,
apparently unpublished, a most amusing and possibly unique series
of illustrations.

Item Art045 New, Charles, 1840-1875. Engraving, "The summit of Kilima-njaro, a snow-
clad mountain in Central Africa from a sketch by the Rev. Charles New, of the
Livingstone Relief Expedition", 1872
1 Print (Engravings (prints); Works of art; 9.75 x 7 in.)

Item Art046 Oates, William Edward, 1841-1896, artist. Painting, "Hunter's camp on the
Somokwe River", 1841 - 1896
1 Item (Painting (image-making); Works of art; 10 x 14 in.)
Notes: The painting was illustrated in Oates' Matabele Land and the Victoria

Falls, opposite page143. The scene is in present-day Botswana.
Original watercolor, heightened with chinese white. Inscribed and
signed by the artist.

Item Art048 Vanity Fair cartoon, "Big Game," depicting F.C. Selous, 1894 April 26
1 Item (Cartoons (humorous images); Works of art; 1. 10.5 x 15.75 in. (2 copies) 2.
4 x 14 in.)

Item Art049 Smit, J., artist. Original watercolor of 3 zebra, circa 1896
1 Item (Watercolors (paintings); Works of art; 12.5 x 9.5 in.)
Notes: Appears in R. Lydekker's Royal Natural History, facing page 505.
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Signed.

Item Art050 Smit, J., artist. Original monochrome watercolor of Quagga, circa 1898
1 Item (Watercolors (paintings); Works of art; 6.75 x 7.75 in.)
Notes: Signed.

Item Art051 Perine, George Edward, 1837-1885. Engraving, "The discoverers of the source of
the Nile." for the Eclectic magazine, 1837 - 1885
1 Print (Engravings (prints); Works of art; 9 x 11 in.)
Notes: Black and white engraving depicting Speke and Grant.

Item Art052 Commemorative octagonal china plate celebrating Stanley's arrival at Cape Town
en route to the Congo with the Emin Pasha Relief Expedition, 1887, 1887
1 Item (Artifacts (object genre); 9.5 in. (diameter))
Notes: The plate is decorated with portraits of Stanley and Emin Pasha,

vignettes, map and lettering, which reads as follows and is attributed
to the Birmingham Daily Post, "H M Stanley arrived at Cape Town
Mar 10th with the Emin Pasha (sic) Relief Expedition, and leaves this
afternoon, timed to reach the Congo on the18th. inst."
Off-white in color.

Item Art053 Rolle, A., active 1872, artist. Bronze statuette of H.M. Stanley holding staff and in
full bush uniform. "H.M. Stanley a la recherche de Livingstone", circa 1872
1 Item (Artifacts (object genre); Statuettes (statues); 4.5 x 5 in. (base), 17 in.
(height))

Item Art054 Vanity Fair cartoon (London, England : 1868), "He found Livingstone", 1872
November 2
2 Items (Cartoons (humorous images); Works of art; 8.5 x 13.5 in.)
Notes: Two copies of portrait and one of article, one mounted to board, two

unmounted.

Item Art056 Régamey, Félix, 1844-1907, artist. Lithograph, "Whitefriar Stanley", 1890 October
1 Print (Lithographs; Works of art; 7.5 x 10.75 in. (art), 11.75 x 15.5 in. (frame))
Notes: Signed by Stanley.

Item Art057 Hall, Sidney Prior, 1842-1922, artist. Drawing, "Stanley's meeting with Emin &
Casati," by Sidney P. Hall, circa 1890
Works of art (12 x 7.75 in.)
Notes: Monochrome and wash drawing, signed by the artist.

Item Art059 Tarlington, A., artist. Lithograph, "Meeting of Livingstone with Stanley at Ujiji, Lake
Tanganyika." W.P. Bennett (publisher?), circa 1871
1 Print (Lithographs; Works of art; 15 x 20 in. (art), 23.5 x 28.75 in. (frame))
Notes: Both explorers are shown raising their hats, with Stanley bearing the

Stars and Stripes in his left hand.
Original hand-colored lithograph.

Item Art060 Six chronological prints of African antelope, circa 1880
6 Items (Works of art; 11.5 x 9 in.)
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Notes: Printed by the K. K. Hof- und Staatsdruckerei (Austria)?

Item Art061 Whymper, Charles, 1853-artist. Four original en-grisaille watercolor drawings for Big
game shooting (The Badminton library), edited by Major H. C. Maydon, circa 1663 -
1894
4 Items (Works of art)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: As follows: A. "Family Group," opposite page 275, illustrating 3 giraffe.

Signed bottom left. 7"x10 1/4" (art) 14 1/2"x18 1/2" (frame). B. "Good
Guides," opposite page 244, illustrating lions feeding on wildebeest.
Signed bottom right. 10 1/4"x6 1/2" (art) 18x14 1/2" (frame). C.
"Teaming with Game," opposite 174, illustrating mixed herd of plains
game. Signed bottom right. 14 1/2"x8 1/2" (art) 22"x16 3/4" (frame).
D. "Bubalis Jackson," opposite page 291, illustrating pallah head.
Signed with initials on right. 5x6 1/2" (art) 12 1/2x15" (frame)

Item Art063 Norton, Larry, 1963-. Watercolor of Russell E. Train bookplate, 1996
1 Item (Bookplates; Works of art; 12 x 16 in.)

Item Art064 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, artist. Grisaille study of the
interior of a beaver lodge, circa 1914
6 Items (Works of art; 10 x 13.5 in.)
Notes: Grisaille study of beavers. Probably executed by Dugmore for his

work, The romance of the beaver, but unused. Included are five
negatives of artwork.
Art064 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Title from verso.
Approximately 10 x 13 in. and signed by the artist.

Item Art065 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, artist. Grisaille study of the
underwater life of the beaver, circa 1914
1 Item (Works of art; 10 x 13.5 in.)
Notes: Grisaille study of beavers. Probably executed by Dugmore for his

work, The romance of the beaver, but unused.
Supplied title, from verso. Approximately 10 x 13 in. and signed by the
artist. Art065 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Art066 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, artist. Grisaille study of
beaver(s) building their dam, circa 1914
1 Item (Works of art; 10 x 13.5 in.)
Notes: Grisaille study of beavers. Probably executed by Dugmore for his

work, The romance of the beaver, but unused.
Supplied title, from verso. Art066 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of
Natural History. Approximately 10 x 13 in. and signed by the artist.
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Item Art067 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, artist. Pencil sketches of
caribou, 1937
3 Items (Works of art; 13 x 9 in. or smaller.)
Notes: Art067 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. On three sheets,
one inscribed, signed by Dugmore, and dated 1937.

Item Art068 Smit, J., artist. Ink drawing of zebra, circa 1890 - 1899
1 Item (Works of art; 6.75 x 7.75 in.)
Notes: Art068 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item ART069 Zusammenkunft des amerikanischen Reisenden Stanley mit Dr. Livingstone in
Udschidschi, Afrika. (S. 102.), circa 1872
1 Item (Works of Art; 14 X 11 in.)
Notes: This printed, colored illustration is a fragment from a German

publication [unidentified], dated 1872 by the bookseller. The title
translates, "Meeting of American traveler Stanley with Dr. Livingstone
in Udschidschi, Africa [Ujiji, Tanzania]." The image is after an
engraving published in the Illustrated London News, circa 1872.

Return to Table of Contents
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Series 3: Books, 1900 - 1986

5 Items

Scope and
Contents:

The series contains several materials from events relating to the installation of the Fénykövi Elephant
in the National Museum of Natural History. Also includes a scrapbook compiled by Stuart Hall Hill
who was an assistant to Theodore Roosevelt (1858-1919).

Item B0011d Train, Russell E., 1920-2012. Text of remarks made by Russell E. Train at the 25th
anniversary dinner of the African Wildlife Foundation in the great rotunda of the
Museum of Natural History, the Smithsonian Institution, 1986
3 Pages (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: B0011d is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item B0011e African Wildlife Foundation. Invitation to the unveiling of the elephant in the rotunda
of the National Museum of Natural History, 1959
original (7 x 4.75 in.)
Notes: Includes three photocopies. B0011e is the accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item B0011f African Wildlife Foundation. News article about the elephant in the rotunda of the
National Museum of Natural History, 1959 March 6
1 Page (Clippings (information artifacts); 5.25 x 10.25 in.)
Notes: Includes two photocopies. B0011f is the accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item B1405 Hill, Stuart Hall, 1876-1948, compiler. Scrapbook of material related to Theodore
Roosevelt, compiled in a copy of Roosevelt's book, African game trails, 1912
1 Volume (Scrapbooks; 7.5 x 9.75 x 5.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: An extra-illustrated scrapbook compiled by Stuart Hall Hill using

pages of the first trade edition issued by Charles Scribner's Sons
in New York in 1910. Contains a large number of photographs and
drawings, newspaper clippings, and three typed letters by Roosevelt,
one with corrections in his own hand..
B1405 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item B639bis Fuertes, Louis Agassiz, 1874-1927, artist. Album of birds from the Chicago natural
history museum, 1900 - 1999
1 Page (Works of art; 12 x 14 in. (prints), 9 x 12 in. (document))
Notes: Includes a document and eight prints including: No. 1B4 Cape Teal;

No. 2B4 Swallow-Tailed Kite; No. 3B4 Black-Shouldered Kite; No.
4B4 Sand Grouse; No. 5B4 Malachite (Pigmy) Kingfisher; No. 6B4
Gray-Headed Kingfisher; No. 7B4 Narina Trogon; No. 8B4 Helmet
Shrike.
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B639bis is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Return to Table of Contents
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Series 4: Edmund Heller personal papers, 1875 - 1939

12 Items

Scope and
Contents:

This series contains papers, correspondence, articles, and photographs documenting the personal
and professional activities of Edmund Heller (1875-1939). Includes materials from his work during
the Smithsonian African Expedition (1909) with Theodore Roosevelt (1858-1919) and his time at
the Milwaukee Zoo. Heller's manuscripts can be found primarily in series 5: manuscripts.

Item HelUncat002 Camp Roosevelt photograph, 1909 or 1910
1 Photograph (Black-and-white photographs; 4.75 x 3.25 in.)
Notes: Scene of a camp site for the Smithsonian-Roosevelt African

Expedition.
From the Heller archival collection.

Item HelUncat003 Gleason, George H. Autograph letter signed to Edmund Heller, 1875 - 1939
1 Item (Correspondence; 7.25 X 10.5 in. (document), 7.5 x 4 in. (envelope))
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat004 Heller, Edmund, 1875-1939. Autograph letter signed to Walter Granger, 1935
February 25
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat005 Heller, Edmund, 1875-1939. Autograph letter signed to Carl Von Hoffman, 1935
February 25
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat006 Heller, Edmund, 1875-1939. Autograph letter signed to the American Express
Company, 1935 February 20, 26
1 Item (Correspondence; 4 x 7.5 in. - 8.5 x 11 in.)
Notes: Heller's inquiry concerning the position of educational director of the

American Express Company's Zoological Tour of Europe. Includes
inquiry, reply, and brochure.
From the Heller archival collection.

Item HelUncat007 Loveridge, Arthur, 1891-1980. Autograph letter signed to Edmund Heller, 1935
March 28, April 8
1 Item (Correspondence; 7.25 x 10.5 in. - 8.5 x 11 in.)
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat008 Heller, Edmund, 1875-1939. Autograph letter signed to Dr. H. Schouteden, 1935
April 9
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat009 Heller, Edmund, 1875-1939. Edmund Heller autograph letter signed to Mrs.
Haefner, 22 March (unknown year), 1875 - 1939
1 Item (Correspondence; 7.25 x 10.5 in.)
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Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat010 Heller, Edmund, 1875-1939. List of species which are usually misnamed by dealers
in the United States, 1875 - 1939
5 Pages (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat011 Heller, Edmund, 1875-1939. Articles concerning birds, circa 1935
37 Pages (Articles; 5.5 x 7 in. - 8.5 in.-14 in. (document), 12.5 x 9.5 in. (envelope))
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat012 Heller, Edmund, 1875-1939. Narrative annual report on the Milwaukee Zoo, circa
1928 - 1935
7 Pages (Annual reports; 8.5 x 14 in.)
Notes: From the Heller archival collection.

Item HelUncat013 Heller, Edmund, 1875-1939. Narrative concerning birth of lion clubs at the
Milwaukee Zoo, circa 1928 - 1935
7 Pages (Narratives (document genres); 8.5 x 14 in.)
Notes: From the Heller archival collection.

Return to Table of Contents
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Series 5: Manuscripts, 1663 - 1992

317 Items

Scope and
Contents:

This series primarily includes diaries, correspondence, journals, manuscripts, and photograph
albums relating to exploration, travel, big-game hunting, and safaris in Africa. Of note, materials
document the Emin Pasha Relief Expedition and the Prince of Wales's trips to Africa 1928. Also
contains items relating to Carl Ethan Akeley (1864-1926), Verney Lovett Cameron (1844-1894),
Henry Arthur Dalrymple-White (1917-2006), A. Radclyffe Dugmore (1870-1955), Henry Morton
Stanley (1841-1904) and Lady Dorothy Stanley (1855-1926).

Item M001a Roosevelt, Theodore, 1858-1919. Typed letter signed to Akeley, on White House
stationery, 1907 November 8
1 Item (Correspondence; 7 x 8.75 in.)
Notes: With original envelope.

Item M001b Akeley, Carl Ethan, 1864-1926. Signed letter to Theodore Roosevelt, 1909 February
5
1 Item (Correspondence; 8.5 x 13 in.)
Notes: Carbon copy. Roosevelt's reply is the typed letter signed dated 28

February 1909 (M001c).

Item M001c Roosevelt, Theodore, 1858-1919. Typed letter signed to Akeley on White House
stationery, with two autograph emendations, 1909 Febrary 28
1 Item (Correspondence; 7 x 8.75 in.)
Notes: Acknowledges a model of an elephant's head and the description of

how to make a "brain shot." Roosevelt expresses confidence that he
is "competent" to get the elephants.
With original envelope. Response to Akeley's letter dated 26 February
1909 (M001b).

Item M001d Roosevelt, Theodore, 1858-1919. Typed letter signed to Akeley, 1909 March 10
1 Item (Correspondence; 7 x 8.5 in.)
Notes: Refers to his plans to secure elephant specimens for museum.

On stationery of "The Outlook. "

Item M001e Roosevelt, Theodore, 1858-1919. Autograph letter signed to Akeley, from Meru
Boma, 1909 September 8
1 Item (Correspondence; 8 x 10 in.)
Notes: States that the day before he had shot a bull elephant, with tusks

weighing about 40 lbs. each, which was destined for the American
Museum of Natural History.

Item M001f Roosevelt, Theodore, 1858-1919. Theodore Roosevelt autograph letter signed to
Akeley, from Meru, 1909 September 13
1 Item (Correspondence; 8 x 10 in.)
Notes: On the subject of elephant collecting.

Item M001g Roosevelt, Theodore, 1858-1919. Telegrams to Akeley, received in Africa, 1909
October
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2 Items (Telegrams; 10 x 7.25 in.)
Notes: Discusses changes of location for Roosevelt's safari party.

Item M001h Akeley, Carl Ethan, 1864-1926. A collection of signed autograph letters to either
Akeley or his wife Mary, from numerous public figures, 1919 - 1940
32 Items (Correspondence; 5 x 3 in. - 8.5 x 11 in.)
Notes: Correspondents include Jan Smuts, Hamilton-Stevenson, Ernest

Thompson Seton, George Eastman, Henry Cabot Lodge, Lowell
Thomas, Edsel Ford, Harold Ickes, Gifford Pinchot, Hamlin Garland,
and Vilhjalmur Stefansson, among others.

Item M001i A set of photocopied magazine articles about Carl Ethan Akeley, 1918 - 1927
1 Folder (Articles; 8.5 x 11 in.)
Notes: Articles include: Carl Akeley and his work, by Dr. Clyde Fisher. The

scientific monthly. American Museum of Natural History, New York.
February 1927; Carl E. Akeley again penetrates the African jungle, by
Dorothy S. Greene. Natural history, August 1921; American natural
history journal, November 1918; newspaper clipping about Akeley's
divorce, New York Times, March 2, 1923; The work of Carl E. Akeley
in Field Museum of Natural History (Chicago).

Item M002 Autograph diary initialed H.D.G., with details of visits to Malta, the United States,
and South Africa, 1839 - 1850
54 Pages (Diaries; 5 x 7.75 x 1.75 in.)
Notes: Starting from one end of the volume, includes descriptions of

remedies for various maladies. Starting from the other end of the
volume are tables of game collected 1849-1850 in Natal.
The author is unidentified.

Item M003 Autograph letter, unsigned, addressed "To the King", circa 1874
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: The letter's recipient was apparently a tribal chieftain. The writer asks

for permission to hunt in the vicinity of "Schashani." Describes the
breakdown of his "waggon" and other difficulties. Sends the king two
muskets and ammunition.
The author is unidentified, but is thought to have been Frank Oates,
who was traveling through Matabeleland to Victoria Falls in late 1874.
The letter has been tentatively dated to September or October of
1874.

Item M004 Baines, Thomas, 1820-1875. Storekeeper's manuscript notebook to the Zambesi
Expedition led by Dr. Livingstone, 1858 - 1859
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.75 x 9.75 x 2.5 in. (box), 7 x 9 x 1.5 in.
(bound journal))
Image(s)
Image(s)
Notes: Contains Baines' autograph manuscript account of stores taken on

board the "Pearl" at Birkenhead, notes on the issue of stores, and
records of provisions. Includes the manuscript account of Sir John
Kirk's interview with Baines, following the accusation by Livingstone
of the pilfering of stores, on 26 October 1859, in Kirk's hand, signed
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by himself and Rae; two other entries by Kirk, and pencil annotations
by David Livingstone.
Disbound.

Item M005 Baines, Thomas, 1820-1875. Autograph journal of his first journey into the South
African gold fields, Transvaal and Matabeleland, 1869 May 12 - 1870 April 2
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 10.25 x 1 in.)
Notes: This journal covers approximately the first half of Baines' first

journey as agent of the South African Gold Fields Exploration
Company, describing the incidents of the journey north from the
borders of the Transvaal Republic into modern Zimbabwe as
far as Maghunda, including encounters with tribesmen, traders,
missionaries and wildlife, negotiations with the chieftain Umnombate
for permission to explore, prospecting for gold near the Hartley
Hills, early interviews with the last Matabele King, Lobengula (or
Nobengulu), and descriptions of the daily practical business of
pioneering travel in southern Africa.
207 leaves (numbered 119-325), with 80 leaves in pencil, the
remainder carbon copy, with occasional markings and corrections in
another hand in blue or red pencil, or ink 18 marginal sketches of
wildlife, landscape, or shifts of camp life, and three sketched maps
of river systems.

Item M006a Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to Sir Roderick
Murchison, from Hedenham Hall, 1867 March 8
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Outlines a scheme for detaching Egypt from Turkish control, annexing

the Sudan, and establishing a cordon of guard posts from Gondokoro
to Zanzibar. He continues by lamenting the fate of Livingstone.

Item M006b Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to a Mr. Barnes from
Sandford Orleigh, 1864 June 1
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Baker writes about meeting a Mme. Novikov who he believes is

working for the restoration of the ex-Khedive and, thus, he feared
talking about Egypt in front of her as he mentions to avoid intrigue.

Item M006c Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to Mr. (Cuthbert?)
Larking, from Ismailia "n.lat 4, 54", 1873 April 29
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Reports that he has been in interior for fifteen months, that "Egypt

now extends to the equator" and "The Albert N'yanza is one sheet
of water ..." He continues by giving more general information of the
situation.
On note paper with a blue bee and initials F. M.
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Item M006d Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to Mr. Craik, from
Singrampur, C.P., 1891 March 17
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Expresses gratification that the first edition of "Wild beasts, etc." was

doing well, stating that he has shot seven tigers since 1 January and
hoped for another the next day. He comments on the Emin Pasha
Relief Expedition Rear Column controversy.

Item M006e Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to Mr. Craik, from
Camp Ghat Pisseria, circa 1880 - 1889
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: Refers to the recent publication of "Wild beasts", and contains a

lengthy criticism of the Emin Pasha Relief Rear Column including
Major Bonny's statements and Stanley's handling of the affair.

Item M006f Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to Mr. Craik, from
Sandford Orleigh, Newton Abbott, 1891 September 10
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Invites Craik to visit and mentions his intended return to India on 20

October.

Item M006g Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to Mr. Craik, from
Sandford Orleigh, Newton Abbott, 1893 October 30
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Notes: Outlines plans for a new work to be entitled "The pirates of the Indian

seas."

Item M006h Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to Dr. Murray, from
Sandford Orleigh, Newton Abbott, 1821 - 1893
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Informs him that he has been asked to dine with the Khedive ("my old

master") by the Lord Mayor and hoping that Murray will be there.
Includes M006i within same plastic sleeve.

Item M006i Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Autograph letter signed to an unknown
recipient, 1883 September 2
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Notes: Baker lists his eight books that had been published by Longmans and

MacMillans, with their dates of publication.

Item M006j London Stereoscopic Company. Carte de visite portrait of Samuel White Baker,
1800
1 Item (Photograph; Portraits; 2.5 x 4 in.)

Item M006k Baker, Samuel White, Sir, 1821-1893. Letter to Mr. Walter, circa 1884
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Discusses tribal operation on female genitalia to ensure chastity.

Item M007 Barth, Heinrich, 1821-1865. Autograph letter signed, to an unknown recipient, from
6 Schellingstrasse, Berlin, 1864 February 22
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1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: Concerns editing a volume of Leo Africanus, and refers to Burton,

Baker, and Baikie.

Item M008 Inventory of Edmund Musgrave Barttelot's effects and copies of documents in his
possession at the time of his death in Yambuya, July 1888, 1890
1 Item (Inventories; 6.5 x 7.75 x 0.5 in.)
Notes: The document contains such information and copies of letters as:

"Daily rates (of rations), European provisions for six months"; letters
of instruction from Barttelot to Jameson and other members of the
expedition including Troup, Ward, and Bonny; "Proposals placed
before the European officers of the Emin Pasha Relief Expedition
at Yambuya camp"; draft contract concerning the supply of native
porters, etc. Much of the material was used in W.G. Barttelot's
"The Life of Edmund Musgrave Barttelot ... commander of the Rear
Column."
Contemporary manuscript copy (approximately May 1890), in the
hand of Ethel Jameson, from the original version made by her late
husband J. S. Jameson. In a roan covered notebook.

Item M009 Beard, Peter H. (Peter Hill), 1938-. Autograph letter signed to Russell E. Train, 1974
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in. - 8.5 x 14 in.)
Notes: Referring to Beard's book "The end of the game", discussing the

concept and execution of "Eyelids of morning", and his future plans for
Kamante's version of "Out of Africa" and "Nor dread nor hope attend."
Never published. Together with: photograph of Beard in Nairobi jail
with a lengthy handwritten note on the verso and a photocopy of an
article from the East African Standard (18 November 1969) reporting
on Beard's arrest for assaulting a poacher, with handwritten notes by
Beard.

Item M010 Bell, Walter Dalrymple Maitland, 1880-1951. Manuscript journal of his safari in
French Somaliland, 1924 February 7 - June 2
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 14 x 0.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Includes a pen and ink drawing showing how to shoot an elephant

and a pencil study of elephant and hunters, signed by the author in
lower right hand corner.

Item M011 Bernhard Leopold, Prince, consort of Juliana, Queen of the Netherlands,
1911-2004. Autograph letter signed to Russell E. Train, from "Soestdijk", 1992
December 23
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: On a sheet of personal stationery with crest at the top.

Item M012 Imperial British East Africa Company Share certificate, 1890 January
1 Item (12.5 x 10.5 in.)
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Item M013 Brooke, John Weston, 1880-1908. Typescript copy of 15 original unpublished letters
written during his involvement with the East African Syndicate, 1903 - 1904
1 Item (Correspondence; 9 x 13 x 3 in. (box), 8.5 x 10 x 1.75 in. (bound journal))
Image(s)
Image(s)
Notes: The letters are primarily addressed to his mother, commencing with

one written during his boat passage through the Suez and arrival at
Mombassa, dated 11 April 1903 and ending with a copy of a telegram
from the East Africa Syndicate, announcing the he was on his way
home, dated 5 Mar. 1904. The letters provide a detailed account of a
hunting expedition northwest of Lake Rudolf.
With 29 pages of photographs taken on the trip, plus one full page
sketch by Brooke.

Item M014b Brooke, John Weston, 1880-1908. Lecture poster for "A 2,000 mile tramp", 1905
February 13
1 Item (Poster; 14 x 13.75 in.)
Notes: From the collection of J. W. Brooke.

Item M014c Brooke, John Weston, 1880-1908. Snapshots, including family pictures and photos
made on voyage to East Africa, 1903-1906
17 Photographs (Black-and-white photographs; 4 x 3.25 in.)

Item M014d Brooke, John Weston, 1880-1908. Newspaper clippings concerning Brooke's
hunting expedition, circa 1903 - 1905
10 Items (clippings (information artifacts); 3 x 1 in. - 3 x 14.5 in.)
Notes: From the collection of J. W. Brooke.

Item M014e Brooke, John Weston, 1880-1908. Letter, presumably written by Brooke to a
colonial official, reporting on the East African Syndicate expedition and making
recommendations for improving the administration of the area concerned, 1903
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Retained copy.

Item M014f Brooke, John Weston, 1880-1908. Photograph of train, and 1 photograph and 2
drawings clipped from a magazine, 1880 - 1908
4 Items (Clippings (information artifacts); Black-and-white photographs; 11.5 x 7.75
in.)
Notes: From the collection of J. W. Brooke.

Item M014g Deutsche Ost-Afrika-Linie (Firm) Deutsche Ost-Afrika-Linie steamer schedule, April-
May 1903, 1903
1 Item (Schedule; 3.25 x 6 in.)
Notes: From the collection of J. W. Brooke.

Item M014h Brooke, John Weston, 1880-1908. "Trip to the north of Lake Rudolph", circa 1903 -
1904
1 Page (Manuscripts (document genre); 8 x 13 in.)
Notes: From the collection of J. W. Brooke.

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M013_1-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M013_3-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014b-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014b-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014c-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014c-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014d-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014d-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014e-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014e-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014e-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014f-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014f-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014g-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014g-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014h-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M014h-000001


Series 5: Manuscripts Russell E. Train Africana collection
SIL-CL.XXXX-0014

Page 24 of 115

Item M014i Clerk, George T. Autograph letter signed to John Weston Brooke, 1904 March 3
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: From the collection of J. W. Brooke.

Item M014j Autograph letter signed, "Bob" to Mrs. J.A. Brooke, 1903 April 6
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in., 5.5 x 4.5 in. (envelope))
Notes: From the collection of J. W. Brooke.

Item M015 Bruce, James, 1730-1794. Autograph letter to an unnamed trusted friend, from
Cairo, 1768 December 3
1 Item (Correspondence; 10 x 14.5 x 0.25 in. (bound journal))
Notes: Bruce recalls the King's recommendation to him "to make Excursions

as far as I possibly could into the Continent of Africa & above all
to endeavor to penetrate into Abyssinia as far as the Capital & the
source of the Nile & to see what possibility or what profit would likely
accrue from the cultivation of a commerce there"; he announces that
he has executed the first article but had thought of abandoning the
second when Mr. Montagu came to Egypt from England; however,
now that Montagu has been expelled for misconduct Bruce finds
himself "obliged either to undertake this last part or by abandoning
it lose a great part of the merit of what I had already done"; he
proceeds to explain in detail his mixed feelings about the dangers
and merits of this task, offering an extraordinarily clear insight into his
own motivation.
Lacking the conclusion. Bound in green cloth.

Item M016 Bryden, H. A. (Henry Anderson), 1854-1937. Autograph letter signed, to "Dear Sir,"
from Down View, Gore Park Road, Eastbourne, 1898 March 8
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Apologizes for the delay in writing. He has recently completed writing

articles on "the Romance of African Exploration" and that he hopes
to complete another article "dealing mainly with South Africa" shortly.

Item M017 Burger, John F., 1888-. Typed manuscript of Horned death, with author's corrections
(Standard Publications, Huntington, 1947), 1947
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: Includes the original photographs used in the book.

Item M018 Burger, John F., 1888-. Typed manuscript with author's corrections, circa 1940 -
1949
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in. - 8.5 x 14 in.)
Notes: Includes material that was published in Horned death.

In numerous parts. Each part is numbered separately and apparently
written at different times.

Item M019 Burger, John F., 1888-. Collection of 24 black & white photographs, mostly with
labels, used in the publication of Horned death, circa 1940 - 1947
24 Photographs (Black-and-white photographs; 3.5 x 2.5 in. - 6 x 8 in.)
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Notes: Photographs have cardboard backing, from which some have
become separated.

Item M019bis Burrows, Guy. Short autograph description of pygmies, entitled "The Pygmies" and
dated Uganda, 1906
1 Item (Notes; 6.75 x 8.25 in.)

Item M020 Burton, Richard Francis, Sir, 1821-1890. Autograph letter signed, to the British
Assistant Political Resident at Aden [William M. Coghlan], from Camp Aden, 1855
February 21
1 Item (Correspondence; 8 x 12.75 in.)
Notes: Regarding Speke's troubles in Somaliland, "... Lt. Speke ... a member

of the Somali Expedition has reported to me in the strongest terms
the bad conduct of Mhammed Samattar (sic) his Abar guide ..., Lt.
Speke has been plundered, threatened, detained, & impeded from
entering the country which he was directed to explore. If such conduct
be allowed to pass unnoticed, or rather, I should say, if it be not visited
with severe chastisement, I apprehend that it will be prejudicial to the
future of the Expedition ... I have directed Lt. Speke to call at your
office today and supported by his two ministers ... to proffer a special
complaint."
William Marcus Coghlan was British Assistant Political Resident at
Aden from 1854-1863.

Item M021 Burton, Richard Francis, Sir, 1821-1890. Autograph letter signed to "My Dear Sir",
dated "Tuesday 7" only, 1821 - 1890
1 Item (Correspondence; 3.5 x 5.25 in.)
Notes: "Corrected proofs and ms. returned." Requests return of a book which

he had loaned. Says he has to hurry and that his time is short.
On stationery with engraved Arabic lettering at top.

Item M022 Burton, Isabel, Lady, 1831-1896. Autograph invitation to attend Sir Richard F.
Burton's funeral at Mortlake, circa 1890
1 Item (invitations; 6 x 4.5 in.)
Notes: In the name of Lady Burton, the card also thanks the recipient for "true

kindness and sympathy in her deep sorrow." Gives details of time and
place and transportation to the service.
Neatly written on a small black-bordered card.

Item M023 Byroade, Henry A. (Henry Alfred), 1913-. Typed letter to Brigadier General H.A.
Gerhardt, 1957 December 18
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Recounting a hunting trip in Equatoria Province of the Southern

Sudan undertaken in April 1955.
Three copies (includes 2 carbon copies).

Item M024 Cameron, Verney Lovett, 1844-1894. Autograph letter signed to Professor D. Oliver,
from Shoreham Vicarage, Seven Oaks, 1876 October 11
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
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Notes: Requesting to use Oliver's description of "the plants collected by
me being published in an appendix to my forthcoming book Across
Africa ... and if so requesting a copy."

Item M025 Cameron, Verney Lovett, 1844-1894. Autograph letter signed to unknown recipient,
1877 January 28
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Cameron agrees to dine in Paris, and states that he had sent a copy

of his book to the "Paris Geographical."

Item M025bis Maull & Fox, photographer. Carte de visite of Verney Lovett Cameron, circa 1870 -
1879
1 Item (cartes-de-visite (card photographs); 2.5 x 4 in.)

Item M027 Christy, Cuthbert, 1863-1932. Autograph letter signed written on board S.S.
Thysville, nearing Loboto, to Sir Thomas Heath, 1931 November 5
1 Item (Correspondence; 5 x 8.5 in., 4.75 x 3.75 in. (envelope))
Notes: Christy describes this as his seventeenth trip to the Congo and

mentions his plans to visit the Ituri forest again, as well as his plans
to collect a large elephant and also a "small water elephant" for
the Congo Tervuerer [i.e., Tervuren) Museum. Christy died on this
expedition.
The envelope containing the letter is annotated: "Dr. Christy's last
letter. "

Item M028 Newspaper clippings about Cuthbert Christy's death, including obituary, circa 1932
2 Items (Clippings (information artifacts); 1. 2.25 x 6.25 in. 2. 3.75 x 11 in.)

Item M029 Churchill, Randolph Henry Spencer, Lord, 1849-1895. Autograph letters signed,
written to Mr. Fleetwood Wilson, from 2 Connaught Place, W. (London), 1891 March
14, 1891 April 9
2 Items (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: Written by Churchill prior to his departure to Southern Africa. The first

is requesting "one of the new army rifles" to take to Mashonaland
together with 500 rounds of ammunition (This rifle and the test carried
out is referred to on page 112-115 of Men, mines and animals in South
Africa, 1892); the second is acknowledging receipt and saying that it
may have the "opportunity of testing itself against wild beasts possibly
though I hope not against human beings."

Item M030 Churchill, Randolph Henry Spencer, Lord, 1849-1895. Collection of thirty-nine
autograph letters, some signed, to Joseph Guedalla, circa 1891
1 Album (Correspondence; 17 x 13 in. x 0.5 in. (box), 17 x 13 in. (pages))
Notes: Letters written in response to Guedalla's invitation to attend a dinner

given for Lord Randolph Churchill on the eve of his departure for
South Africa at the Amphitryon Club on 18 March 1891. Among
the replies are those from J. Chamberlain and Asquith. Some of
the letters are formal acceptances of the invitation; others more
personal in content. Lord Randolph's trip to South Africa resulted
in his book Men, mines and animals in South Africa. While there
he wrote to Winston, at that time at Harrow, "Here I have been
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examining gold mines & investing money in what I hope will be
fortunate undertakings ..."

Item M031 Clark, Sally, 1883-1982. Diaries of hunting trips in East Africa and Alaska, 1922
November 21 - 1928 December 4
1 Item (Diaries; 8.25 x 10.75 x 1.25 in.)
Notes: Includes accounts of a hunting safari in East Africa, 21 November

1922-21 April 1923 (89 pages typed); a hunting trip in Alaska, 10
August 1925-5 October 1925 (47 pages typed); and a hunting safari in
East Africa, 10 May 1928-4 December 1928 (56 pages typed covering
the period through July 30 and then 141 pages covering "My Own
Safari").
One short autograph note in text in pencil by the author.

Item M032 Nathaniel Clayton Cockburn manuscript journals of big game hunting, 1904
November 3 - 1914 October 7
8 Volumes (38 cm)
Image(s)
Image(s)
Notes: Journals kept by Lincolnshire native Nathaniel Clayton Cockburn,

describing his travels and big game hunting adventures primarily in
east and southern Africa and India, as well as his trip around the world
in 1904-1906 visiting Egypt, India, Burma, Hong Kong, China, Japan,
San Francisco, Chicago, New York and other locations. The journals,
written in a rather chatty style, describe daily activities and extensive
travel details including: accomodations, methods of travel by land and
sea, distances covered, social interactions, animals seen and shot,
weather, and his personal impressions of countries, governments,
political situations, and similar topics. Cockburn includes detailed
lists of items that he brought on his trips, as well as information on
ships, hotels, native vocabularies, and species of game in various
geographic regions.
Journals are handwritten in ink on lined paper and include pasted and
loose inserts of ephemera (including printed maps and government
forms completed by hand, for hunting licenses etc.), correspondence,
postcards, black and white photographs, sketches, and hand-drawn
maps.

Item M033a Dalrymple-White, Henry Arthur, 1917-2006. African impressions by Henry Cary
(Part 1), circa 1930 - 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: Describes a mostly non-hunting safari in East Africa, with some

rhinoceros hunting toward end.
Typed manuscript apparently a draft intended for publication.
"Envelope one. "

Item M033b Dalrymple-White, Henry Arthur, 1917-2006. African Impressions by Henry Cary
(Part 2), circa 1930 - 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: Mentions some hunting for rhinoceros and buffalo.
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Typed manuscript apparently a draft intended for publication.
"Envelope two. " Together with another travel/hunting typed ms.
covering a trip through the Northern Frontier District of Kenya (9 x 11
in. 120 pages).

Item M033c Dalrymple-White, Henry Arthur, 1917-2006. Henry Arthur Dalrymple-White
manuscript history of Kenya, circa 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: Includes a section on hunting (29 pages).

"Envelope three. " Perhaps intended as an introduction to a book.
Other stories possibly written after African impressions.

Item M036 Darling, F. Fraser (Frank Fraser), 1903-1979. Autograph letter signed to Russell E.
Train, 1978 May 18
1 Item (Correspondence; 8 x 10.25 in.)
Notes: Written on the occasion of Russell E. Train's assumption of the

presidency of the World Wildlife Fund in the United States.

Item M038 Dasmann, Raymond Fredric, 1919-2002. Autograph letter signed to Russell E.
Train, 1991 March 9
1 Item (Correspondence; 6 x 8 in. (document), 10.5 x 7.5 in. (envelope))
Notes: Concerning R.F. Dasmann's book African game ranching.

Item M039 Douglas-Hamilton, Diarmaid Hugh, 1940-. Typed letter signed to Russell E. Train,
from Beverly, Massachusetts, 1981 September 7
1 Item (Correspondence; 8.5 x 14 in.)
Notes: Discusses at some length the elephant reconnaissance work of Iain

and Oria Douglas-Hamilton in Uganda and on the borders of the
Sudan.

Item M039bis Douglas-Hamilton, Oria. Oria and Ian Douglas-Hamilton typed letters signed to
Russell E. Train, 1980-1982
2 Items (Correspondence; 8.5 x 14 in.)
Notes: Includes a letter from Oria Douglas-Hamilton dated 9 June 1982 and

a letter from Iain Douglas-Hamilton dated 3 March 1980.

Item M040 Du Chaillu, Paul B. (Paul Belloni), 1835-1903. Autograph letter signed to Mrs. John
R. Drexel, from "Wooton," Bryn Mawr, Pennsylvania, circa 1890 - 1899
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7.75 in.)
Notes: Du Chaillu thanks Mrs. Drexel for her "Xmas gift to me of a full blooded

African, dressed in his native costume" (apparently a small figurine).
Extends greetings to "dear John" as well.
Signed "P. B. Du Chaillu. "

Item M041 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Typescript of At close
quarters with wild animals, being an account of unusual and exciting experiences
when hunting with the camera in Africa, Canada and Newfoundland, illustrated by
the author, circa 1919
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.75 x 11.25 x 1.5 in. (box))

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M033c-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M033c-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M036-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M036-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M038-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M038-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M039-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M039-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M039bis-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M039bis-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M040-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M040-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M041_2-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M041_2-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M041_2-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M041_2-000001


Series 5: Manuscripts Russell E. Train Africana collection
SIL-CL.XXXX-0014

Page 29 of 115

Notes: "While mention of the various stories has been made in many of my
previous books, apparently I did not tell them full enough, for I have
been asked on many occasions to relate them again, and in this book
I have tried to go into fuller detail ..."--Foreword.
Author's original corrected typescript. In paper wrappers. Possibly
unpublished. The work is divided into 12 chapters, 7 of which refer
to Africa. It is accompanied by a criticism by R. H. Ambrose, signed
but undated, in which he concludes: " It is my opinion that if the work
were revised, cut by about 5,000 words it might be acceptable as a
'Book for Boys. '"

Item M042 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Autobiography, circa 1929
1 Volume (Manuscripts (document genre); 9.5 x 14.5 x 1.5 in. (box))
Notes: This appears to be the original draft for Dugmore's autobiography,

entitled Autobiography of a wanderer, and published in 1930. It covers
the whole of the author's life and includes reminiscences of Roosevelt
in Africa.
Author's holograph manuscript, with a few pages of typescript.
The manuscript starts at page 49 and ends at page 215, but is
accompanied by several pages of revised (or earlier) drafts.

Item M043 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Typescript of Eyes in the
dark, being a strange story of adventure among the yellow devils in a wild part of
Africa, circa 1932
1 Item (Manuscripts (document genre); 9 x 12. x 1.25 in. (box))
Notes: Ambrose in his accompanying criticism states "On reading the

commencing pages of the manuscript I felt that here, indeed, was
good material. The first 10 pages are excellent, well phrased and
promising a book of quite exceptional merit. Thereafter, however,
I grew more and more disappointed as the book proceeded, for
although some of the situations are very well thought out and the
author's knowledge of the terrain is never in doubt, the improbability of
the whole set-up renders the story incredible and I fear not attractive
to the modern reader."
Author's corrected typescript, with manuscript revisions and
manuscript map. In wrappers. Possibly unpublished.

Item M044 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Manuscript of Two boys in
the wilds of Africa, circa 1935
1 Item (Manuscripts (document genre); 9.5 x 14.5 x 1.5 in. (box))
Notes: This novel appears to be based on Dugmore's own experiences and

the success of his earlier published work, Two boys in beaver land
(1920).
Author's original mixed manuscript and typescript, with manuscript
revisions. Possibly unpublished.

Item M045 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Typescript of Looking over
my shoulder, by Major A. Radclyffe Dugmore, in collaboration with Reginald H.
Ambrose, circa 1940
1 Item (Manuscripts (document genre); 9.25 x 11 x 1.25 in. (box))
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Notes: "I feel constrained, as I sit before a blazing turf fire in my favorite
Eire and think on the past, with all the hazards, dangers and hair-
breadth escapes which have come my way, to set on paper some of
the adventures and exploits which, willy nilly, as a photographer of
wild game, a kindly fate has decreed that I should experience - and
yet escape with a whole hide! "--Foreword.
Illustrated by the author. Author's revised typescript. In paper boards.
Possibly unpublished. Accompanied by a typed criticism by R. H.
Ambrose of, probably, an earlier draft, as Dugmore has acted on
some of Ambrose's points, including dedicating the work to his wife,
and adding Ambrose's name as a collaborator. Five of the 12 chapters
are devoted to experiences in Kenya.

Item M046 Pratt, George D. (George Dupont), 1869-1935. Typescript of With gun and camera
in the heart of darkest Africa. A sillygism, 1910
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.25 x 10.5. x 0.75 in. (box))
Image(s)
Image(s)
Notes: A spoof adventure, illustrated with photographs in which dolls and toy

animals have been used.
Handwritten note in pencil at the top of the first page: By George
Pratt. New York, 1910. Original typescript illustrated by original
photographs. Bound in hand-lettered boards. Possibly unpublished.
On the inside front cover is A. Radclyffe Dugmore's book-plate.

Item M047 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Miscellaneous items, 1893 -
1954
32 Items (11 x 14.5 x 3 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: An extensive collection of over 30 items, plus duplicates, of

ephemeral items relating to Dugmore and his work. Included are
announcements of lectures and programs, certificates of membership
in various societies, agreements with publishers, catalogs of
exhibitions, newspaper articles, photographs and menus of dinners
(some signed).

Item M048 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Typescript of Martin Colby
and Quills. A story of Canada and of a man who was brutalized by his experience in
the War, circa 1920
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.75 x 13 x 1.75 in. (box))
Notes: This novel is based on Dugmore's experiences in Canada and

partially in the First World War. It is accompanied by a brief criticism
by R.H. Ambrose who writes: "This is a story which, shorn of all
reference to the 1914/18 War (which cancels out the first 42 pages),
possesses both beauty and drama. If the phraseology is at times
unversed and at others crude, it nevertheless reveals that picturesque
imagination which is the birthright of the writer of fiction. Scenes ring
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true and characters live; moreover, combined, as the story is, with
interesting and informative matter about the habits and activities of
that wonderful creature the beaver, the whole presents a very lively
and pleasing book." Dugmore's re-write appears to have acted on
Ambrose's advice, as follows: "It is emphasized that all reference to
the War should be excluded, and here, no doubt, the Author, in his so
obviously fertile imagination, can provide a new background for his
commencing chapters. I think it would be preferable to introduce the
dog earlier in the script and to re-title the story 'Quills '."
Author's revised typescript, with manuscript alterations. In wrappers.
Accompanied by re-write in Dugmore's hand consisting of 100 pages
(folio).

Item M049 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Typescript of Bestowed
a kingdom and denied him bread: The true story of the prince of adventurers
Theodore von Neuhoff, the self-appointed and only king of Corsica, circa 1935
1 Item (Manuscripts (document genre); 9.75 x 13 x 2.75 in. (box))
Notes: An unpublished account of King Theodore based on the work of

Ferdinand Gregorovius.
Author's original typescript.

Item M050 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955. Typescript of Shifting tides: a
tale not of the war but of the years which followed, circa 1925
1 Item (Manuscripts (document genre); 9 x 11.25 x 2 in. (box))
Notes: A draft of a novel about the war-time romance and marriage of a

British soldier with artistic talent.This novel was previously entitled
"His Friend Peter" and it is under this title that the accompanying
criticism by R.H. Ambrose deals with the work. "This is a remarkably
good attempt at fiction. Indeed, I am of the opinion that the author
has a definite flair for work of this kind. The construction of the
story is good, the unraveling of the 'plot' very well achieved and the
reader's attention held to the end, all good features. Unfortunately
much of the work is now out of date and although quite an amount
of the script could be retained (subject to revision of unnecessarily
prolonged scenes), the story would have to be brought up to date
before submission to publishers. This would entail modernizing and
re-writing at least 50% of the manuscript. I hope the author will
undertake this, for there is undoubted talent in the script."
Author's original corrected typescript, with manuscript revisions.

Item M051 Emin Pasha, 1840-1892. Autograph letter signed to W.H. Flower, Director of the
British Museum of Natural History, from "Wadelai", 1887 September 4
1 Item (Correspondence; 5.25 x 8.25 in. (document), 5.5 x 3 in. (envelope))
Notes: Discussing papers being sent via Uganda to Flower and describing

his plans for collecting natural history specimens.

Item M052 Foran, W. Robert (William Robert), 1882-. Typescript of Famous early hunters in
Africa, 1955 - 1956
1 Item (Manuscripts (document genre); 11 in. x 13.5 in. x 2 in. (binder))
Image(s)
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Image(s)
Notes: The material which Foran states he had gifted to The Adventurers'

Club is no longer known to exist. The instant manuscript is the one
from which Legends of the Field has been published.
Typed manuscript with extensive corrections, presumably by the
author, on almost every page. Cover sheet states "Carbon copy of
final draft. " The title page states that there are 100 photographs and
2 sketches, but there are no photos present. There are two sketches
showing (1) location of the frontal brain shot on elephant and (2)
location of the side brain and shoulder shots. Foran has written in
ink at the bottom of the title sheet: "Copyright W. Robert Foran 1956
and original manuscript with photographs and copyright gifted to The
Adventurers' Club of Chicago, 19 W. Jackson Blvd. , Chicago 4 Ill. U.
S. A. by me [signed) W. Robert Foran. "Manuscript is dated in Foran's
hand July 26, 1955 to March 11, 1956.

Item M052bis Galler, J. G., active 1822-1834. Journal of a cruise down the east coast of Africa on
board H.M.S. Andromache, 1822 - 1823
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.75 x 13.5 x 1.5 in. (box))
Image(s)
Image(s)
Notes: The second portion of the journal covers the cruise of H. M. S.

Barracouta, captained by Vice Admiral William Fitzwilliam Owen, who
appears to have signed the final entry on page 177 in ink. With an
original topographic sketch in pencil.

Item M053 Lort-Phillips, Frederick Alfred, 1872-1944. Typescript diary, Somaliland & the Galla
Country, 1894 - 1895
1 Item (Diaries; 8 x 10.25 x 1.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Lort-Phillips accompanied Donaldson Smith on his expedition which

resulted in his work Through unknown African countries. The diary
entries commence with 1 June 1894 and end 19 February 1895. Lort-
Phillips returned home early because of his father's death.
Typed manuscript written under Lort-Phillips' earlier form of name,
Frederick William Alfred H. Gillett.

Item M054 Gladstone, W. E. (William Ewart), 1809-1898. Autograph letter signed to Sir
Roderick Murchison, from 11 Carlton House, Terrace S.W., 1866 July 23
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7.25 in.)
Notes: Concerns a knighthood for Sir Samuel Baker, a testimonial dinner in

his honor and other interesting comments on Baker's achievements.

Item M055 Glave, E. J. (Edward James). Original manuscript of his English translation from
the testimony in Swahili of Stanley's "boy" Saleh Bin Osman. New York, 1890
November 12
1 Item (Manuscripts (document genre); 5.5 x 9 in. (document), 9.5. x 6 in.
(envelope))
Notes: In his book In Darkest Africa, Stanley says "Sali, my boy, is the

cleverest spy in the camp. How he obtains his information I do not
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know .... He is in the counsels of the captain ..... Of course he has
many subordinate informers to assist." Sali's testimony regards the
conduct of the naturalist and traveler James Sligo Jameson and Major
Edmund Musgrave Barttelot, and the decline of the Rear Guard.
Signed by Glave, and witnessed by John B. Ritchie and Major James
B. Pond, the famous lecture manager who managed Stanley's lecture
tours. Leaves written on one side only.

Item M056 Glave, E. J. (Edward James). Autograph letter signed to Stanley, New York, 1890
November 12
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Relates to the conversation Glave had with Herbert Ward, traveler,

artist and member of the Rear Guard, relating to the Rear Guard
and Major Barttelot's conduct. "I, not having been an officer of that
expedition, could say nothing from personal experience, but the spirit
of Ward's conversation at all times, condemned Major Barttelot's
mismanagement at Yambuya-- his harsh inhuman treatment of the
Zanzibaris & Soudanes, who were lashed up and flogged for the
feeblest offence, his inconsistent, high-handed and tactless dealings
with Tippu Tib & his tyrannical behavior to the other white officers of
the Rear Column were often mentioned."
Witnessed by Ritchie and Pond.

Item M057 Glave, E. J. (Edward James). Autograph letter signed to Stanley, New York, 1890
November 12
1 Item (Correspondence; 5.75 in. x 9 in. (document), 6.25 in. x 3.5 in. (envelope))
Notes: Cover letter enclosing the above statements (M056), with a couple of

corrections of previous statements concerning the number of lashes
given to an African, and the time of Barttelot's death. In a James B.
Pond envelope addressed by Glave to Stanley.

Item M058 Glave, E. J. (Edward James). Autograph letter signed to Major B. Pond, "North End"
of Nyassa Lake, 1894 May 2
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Glave asks Pond how he is doing and tells him he expects to be

back in the States in the spring of 1895 "if my breath is not cut off at
the meter.... I must say, I am not dead in love with Africa, I believe
I could worry along allright (sic) in civilization without a return trip to
the country..."
Incidentally, Stanley wrote Glave's mother on 21 June 1895 an 8 page
letter containing a eulogy on the occasion of Glave's death.

Item M059 Glave, E. J. (Edward James). Autograph letter signed to Major James B. Pond, St.
Paul, Minnesota, 1890 October 8
1 Item (Correspondence; 6 x 9.5 in.)
Notes: A chatty letter about Glave's travels to Alaska and news that he will

be going to New York.
On Hotel Ryan stationery.
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Item M060 Gordon, Charles George, 1833-1885. Autograph letter signed to Lt. Tait, from
Labore (Equatorial Africa), 1875 August 12
1 Item (Correspondence; 5.25 x 8.25 in. (document) 4.75 x 2.75 in. (envelope))
Notes: Written during Gordon's journey in search of the source of the Nile.

M060 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M061 Gordon, Charles George, 1833-1885. Charles George Gordon autograph letter
signed to Sir Samuel Baker, from Duflé, 1875 October 18
1 Item (Correspondence; 9.5 x 12.75 x 0.5 in.)
Notes: Describes in detail the course of a river apparently tributary to the Nile.

Bound in green cloth. With a small topographical sketch.

Item M062 London Stereoscopic Company. Photographic portrait of 'Pasha Gordon' (i.e.,
Charles George Gordon), taken at Khartoum and printed on cardboard in London,
circa 1880
1 Item (Black-and-white photographs; Portraits; 4.5 x 6.5 in.)
Notes: M062 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the

Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M063a Grant, James Augustus, 1827-1892. Autograph letter signed to Sir Roderick
(Murchison), from Dingwall, 'Saturday', 1864 November
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Notes: Confirms a note Grant had written to Murchison hoping he would take

his 'humble assurance that any thing poor Speke ever wrote or said
may be relied upon most thoroughly', adding that he has not seen the
paper where Burton has collected authorities opposed to Speke, but
thinks that the allusion to Speke in Murchison's address should not
be interfered with.
M063a is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M063b Grant, James Augustus, 1827-1892. Autograph letter signed to Sir Roderick
(Murchison), from 7 Park Square, 1869 April 20
1 Item (Correspondence; 4.75 x 7 in.)
Notes: Grant accepts appointment to the Council of the Royal Geographical

Society.
M063b is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M063c Grant, James Augustus, 1827-1892. Autograph letter signed to Sir Roderick
(Murchison), from the Athenaeum, London, 1871 November 1
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Notes: Acknowledges return of a letter from Sir John Kirk and expressing

appreciation at being able to attend the funeral of an unnamed African
explorer. 'The blank he has left -- to me it can never be replaced.'
M063c is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Item M063d Grant, James Augustus, 1827-1892. Autograph letter signed to Sir Samuel Baker,
from Upper Grosvenor Street, 'Midnight', 1890 June 26
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Notes: Concerns Burton's alleged attempt to poison Speke and discussing

the forthcoming publication of Stanley's In darkest Africa.
M063d is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M064 Grant, James Augustus, 1827-1892. Series of 9 autograph letters, all to the Rev.
Thomas Wakefield, a Methodist missionary in East Africa, 1875 February 3 - 1887
August 30
9 Items (Correspondence; 4.5 x 7 in. - 8 x 10 in.)
Notes: The letters discuss botanical specimens from that area and include

several botanical sketches by Grant. The letters refer to news of other
African explorers. Grant reports on the publishing progress of his
Botany of the Speke and Grant Expedition. He commends the work
of W. Fitch of Kew Gardens who prepared the illustrations. He reports
on the exploration work of the Royal Geographical Society and many
other matters of African interest.
Nine of the letters are signed 'J. A. Grant. ' 3 of the letters are
incomplete. M064 is accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M065 Grant, James Augustus, 1827-1892. "Discovery of the Source of the Nile," Ripon
Falls, Uganda, from a drawing by Captain Grant. From the Illustrated London news,
1863 July 4
1 Item (Clippings (information artifacts); 16 x 10.5 in.)
Notes: Full page illustration. M065 is accession number in the Russell E.

Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M066 Harris, William Cornwallis, Sir, 1807-1848. Autograph letter signed to 'My dear
White' from 'The Cedars', 1847 April 10
1 Item (Correspondence; 4.5 x 6.75 in.)
Notes: Reporting on a difficult wilderness journey; location unknown.

M066 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M067 Heller, Edmund, 1875-1939. Miscellaneous black and white photos: some taken at
the Milwaukee Zoo, 1931 - 1935
12 Items (Black-and-white photographs; 6.5 x 8.5 in. - 12 x 10 in.)
Notes: One photo of an African native woman; one photo of (another?)

African native woman; one photo of African elephant herd in
woodland which appears (enlarged) in Theodore Roosevelt's African
game trails, facing page 258. The caption states 'Taken by Kermit
Roosevelt at a distance of about twenty-five yards; he was on the
dead limb of a tree five or six feet from the ground.' One photo of a
Philip Goodwin drawing (1910) that appears in African game trails,
facing page 252.
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A few photos captioned on back in Heller's hand. M067 is accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M068 Heller, Edmund, 1875-1939, photographer. One glass slide of an African camp
scene, 1909 or 1910
1 Item (Lantern slides; 3.25 x 4 in.)
Notes: Theodore Roosevelt is shown heading for a tent in the background. A

young white male, presumably Kermit Roosevelt, sits on the ground in
the right foreground. The photo appears in African game trails, facing
page 254. It is captioned "Camping after death of the first bull." The
photo is credited to Edmund Heller.
The slide is cracked. M068 is accession number in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M069a News clipping (possibly from the New York herald), concerning Roosevelt's African
safari, circa 1908 - 1911
1 Item (Clippings (information artifacts); 2.25 x 8 in.)
Notes: Appears to be an editorial entitled "Roosevelt" and discusses

Theodore Roosevelt's forthcoming African safari.
M069a is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M069b Heller, Edmund, 1875-1939. Miscellaneous photographs, collected by Heller, circa
1900 - 1939
6 Items (Black-and-white photographs; 3.5 x 3.75 in. - 6.5 x 12.25 in.)
Notes: The collection includes: 1. Uncaptioned photo of Theodore Roosevelt

and unidentified man viewing the Grand Canyon. 2. Mrs. Edmund
Heller with pigmy mother and child in Africa. 3. Photo portrait of native
African woman. 4. Unidentified white woman in bathing suit by water's
edge. 5. Heller (?) with dead mountain gorilla; Heller holds rifle. 6.
Heller with land iguana.
M069b is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M069c Heller, Edmund, 1875-1939. Draft of article entitled, "Roosevelt's first elephant hunt
was almost his last", circa 1908 - 1911
2 Items (Manuscripts (document genre); 5.75 x 9 in. - 8.5 x 11 in.)
Notes: Typed article with extensive pencil and pen corrections in Heller's

hand. There are two copies. One is 5 pages long (single -spaced
on letter size paper) with two smaller pages in Heller's hand in ink,
pinned to page 5. The other copy comprises only the first two pages
with some of the same and some different corrections than appear on
the longer copy. M069c is accession number in the Russell E. Train
inventory list, of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M069d Heller, Edmund, 1875-1939. Draft of article which opens with 'My most thrilling
moment with elephants...', 1909 - 1939
8 Pages (Manuscripts (document genre); 8.75 x 6.5 in. - 8.5 x 14 in.)
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Notes: Recounts Roosevelt's elephant hunt. Describes the natives and
others who accompanied Roosevelt.
Typed article, double-spaced untitled and marked '2nd carbon'. Two
of the 8 pages are separately numbered 1 and 2. M069d is accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M069e Heller, Edmund, 1875-1939. Pencil notes, apparently on the topic of his typescript
article about the Roosevelt elephant hunt, 1909 - 1939
20 Pages (Manuscripts (document genre); 6 x 9.5 in. - 7.25 x 10.25 in.)
Notes: The notes appear to relate to Heller's typed article on the Roosevelt

elephant hunt.
M069e is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M069f Heller, Edmund, 1875-1939. Autobiographical sketch, 1912 - 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 5.5 x 8.5 in. - 8.5 x 11 in.)
Notes: Autobiographical sketch submitted for "The Explorers Club" (345

Amsterdam Avenue, New York City) application. Application
instruction included.
Carbon copy, corrected and signed by Heller. M069f is accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M069g Heller, Edmund, 1875-1939. Letter to Kermit Roosevelt from Milwaukee, Wisconsin,
1934 January 30
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: No references to Africa. Heller was seeking advice on support for his

research.
Retained carbon copy of a typed letter. Signed, with corrections in
Heller's hand. M069g is accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M069h Roosevelt, Kermit, 1889-1943. Letter to Edmund Heller, 1935 February 14
1 Item (Correspondence; 7.25 x 10.5 in. - 8.5 x 11 in.)
Notes: Roosevelt passes on information about job openings. He describes

a lecture he has developed illustrated with slides.
Typed letter, signed 'K. R. ' Attached is one sheet autograph draft of a
letter written by Heller, marked as page 3 and dated 3 February 1935.
M069h is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M069i Heller, Edmund, 1875-1939. Letter to Kermit Roosevelt, 1934 November 13
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Discusses animal cruelty amongst animal trainers.

Retained carbon copy of a typed letter. Unsigned but with a number of
corrections in Heller's hand. M069i is accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.
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Item M069j Heller, Edmund, 1875-1939. Letter to Kermit Roosevelt, 1934 June 15
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Refers to the plans of someone named Sage to capture a giant panda

alive. Offers advice on the feeding of nursing monkeys (and pandas).
The autograph draft pages present refer to Frank Buck and his 'cruel'
film 'Bring 'Em Back Alive.' He calls Buck a 'faker' who never went
into the wild to capture an animal but always purchased them from
natives on the coast. Describes Buck's two books as 'chiefly lies and
fake experiences...'
Retained carbon copy of a typed letter. Unsigned but with a number
of corrections in Heller's hand. Attached is a 2 page autograph draft
of a letter, signed by Heller. These are pages 2 and 3. No copy of
page 1. M069j is accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M069k Heller, Edmund, 1875-1939. Notes on the Roosevelt Expedition, 1909-1910, 1909 -
1910
2 Items (Notes; 8.5 x 11 in. (document), 9 x 12 in. (envelope))
Image(s)
Image(s)
Notes: Two copies of typescript notes. Both are contained in an envelope

marked 'Notes-Field/Roosevelt Safari. ' Both copies have corrections
(not necessarily identical) in Heller's hand. M069k is accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M069l Heller, Edmund, 1875-1939. Tramps About Mount Kenia :the ascent of Kenia, an
equatorial snow mountain, circa1911 - 1912
4 Items (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in. (document), 8.5 x 11.5 in.
(envelope))
Notes: Two outlines, a handwritten manuscript, and one typed copy with

numerous corrections in Heller's hand. Contained in an envelope
marked "Mt. Kenia. "M069l is accession number in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M069m Heller, Edmund, 1875-1939. Letter to Mrs. Theodore Roosevelt, 1919 February 2
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: A letter of condolence on Theodore Roosevelt's death.

Retained carbon copy of typed letter. M069m is accession number in
the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M070a Heller, Edmund, 1875-1939. Zoo photographs of elephant, chimpanzee, and a
coati-mundi, the latter being introduced to Prof. Auguste Piccard, 1931 - 1933
5 Items (Black-and-white photographs; 8 x 10 in.)
Notes: Housed together in a manila envelope. M070a is accession number

in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.
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Item M070b Heller, Edmund, 1875-1939. Various miscellaneous notes, with newspaper clipping
and photograph, 1875 - 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 5 x 3 in. - 7.75 x 12 in.)
Notes: Includes a photograph of a California big horn sheep; notes for an

article to be entitled "Distribution of big game in eastern Equatorial
Africa."; and newspaper clipping on the ability of elephants to sense
the coming of an earthquake.
M070b is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M070c Heller, Edmund, 1875-1939. Black and white photograph of Theodore Roosevelt,
with the bull elephant he had just killed, 1909 or 1910
1 Item (Black-and-white photographs; 10.5 x 6.5 in.)
Notes: In this photograph, Roosevelt is standing close to the elephant. A

very similar picture, in which he is leaning against the elephant,
appears in African game trails, facing page 256. The published
photo is captioned "The first bull elephant" and is credited to R.J.
Cuninghame, Roosevelt's professional hunter.
M070c is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M070d Heller, Edmund, 1875-1939. Small black and white photograph of the Naivasha
station of the Uganda Railway presumably about 1910, showing porters arriving
with their loads, circa 1910
5 Items (Black-and-white photographs; 5 x 3.5 in.)
Notes: Together with other photos of porters carrying loads in the field.

M070d is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M070e Heller, Edmund, 1875-1939. Black and white photograph of African elephant herd in
woodland, circa 1909 - 1926
1 Photograph (Black-and-white photographs; 10 x 8 in.)
Notes: M070e is accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M070f Heller, Edmund, 1875-1939. Black and white photograph of porters carrying an
elephant skull, intact with large tusks, circa 1909 - 1926
1 Item (Black-and-white photographs; 10.5 x 6.5 in.)
Notes: M070f is accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M070g Heller, Edmund, 1875-1939. Three miscellaneous negatives, 1875 - 1939
3 Items (Photograph; 4.75 x 4 in.)
Notes: M070g is accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M071 Heller, Edmund, 1875-1939. Small photograph of Edmund Heller and 3 Africans
with dead gorilla with various portraits of Heller, circa 1909 - 1939
13 Items (Black-and-white photographs; 3.5 x 4.5 in. - 8 x 10 in.)
Image(s)
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Image(s)
Notes: M071 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072a Heller, Edmund, 1875-1939. Autograph letter from the Belgian Congo, 1925 March
28
1 Item (Correspondence; 8 x 13.5 in.)
Notes: Discusses Heller's request for permission to shoot four gorillas.

M072a is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072b Certificate of Edmund Heller's election to the Academy of Natural Sciences of
Philadelphia, 1914 April
1 Item (Manuscripts (document genre); 18 x 13.25 in.)
Notes: M072b is accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072c Office of Chief Secretary (Entebbe, Uganda) Letter and license for the taking of
one male gorilla, from the Office of Chief Secretary, Entebbe, Uganda, to Edmund
Heller, 1925 November 11
1 Item (Correspondence; 8.5 x 14 in.)
Notes: M072c is accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072d Jordan, David Starr, 1851-1931. Letters of introduction for Edmund Heller, 1918
August 13
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in. (document), 6.5 x 3.75 in. (envelope))
Notes: Recipients of letter include Prof. C. Ishikawa; Eitaro Ijima, Esq.; Dr.

T. Kuma; and Dr. Ijima.
M072d is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072e Heller, Edmund, 1875-1939. Miscellaneous letters on various matters, such as lost
luggage, 1919 - 1921
3 Items (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Includes three letters: 9 December 1921, to Chester A. Lindsley; 29

November 1921 to Chester A. Lindsley; and 25 February 1919, to
A.J. Cox.
M072e is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072f Autograph letter signed to E. Heller, dated Kisenyi, 1926 January 1
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Letter informing Edmund Heller that he now has permission to collect

four gorillas.
Last name of sender is unclear. First Initials are D. H. M072f is
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072g Heller, Edmund, 1875-1939. Miscellaneous notes, circa 1911
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1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: New species of antelopes and monkeys collected on the Rainey

African Expedition of 1911 and described as new species practically
all named (for) or first described by Edmund Heller.
Single spaced, carbon copy of a typescript document. M072g is
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M072h Heller, Edmund, 1875-1939. Pozuzo, 20 January-16 February (unknown year), circa
1915 - 1923
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 14 in.)
Notes: Apparently notes about a valley in the Peruvian Andes settled by

Austrians from Tyrol.
Tentative date range of manuscript based on time-line of Heller's
expeditions to Peru (1915 and 1922-1923). Double-spaced, original
typescript, with extensive corrections in Heller's hand. See M072i for
a related manuscript. M072h is accession number in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M072i Heller, Edmund, 1875-1939. Draft article, presumably written by Heller, about a trip
to Peru, circa 1915 - 1923
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: Original typescript. The pages are numbered 23-74. The last 2

pages contain the material listed in M072h. Tentative date range of
manuscript based on time-line of Heller's expeditions to Peru (1915
and 1922-1923). M072i is accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073a Heller, Edmund, 1875-1939. Miscellaneous articles concerning polar bears, 1900 -
1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 3 x 5 in. - 8.25 x 14 in.)
Notes: Typed, with extensive corrections in Heller's hand, including

occasional pages of handwritten notes. M073a is accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.

Item M073b Heller, Edmund, 1875-1939. Article concerning the American pronghorn antelope,
1875 - 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 14 in. (document), 12.5 x 9.25 in.
(envelope))
Notes: Several typed carbon copies. M073b is accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M073c Heller, Edmund, 1875-1939. Draft article on lions at the Milwaukee Zoo, 1929
January 23
1 Item (Manuscripts (document genre); 6 in. x 9.25 in.)

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M072h-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M072h-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M072i-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M072i-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M073a-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M073a-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M073b-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M073b-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M073c-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M073c-000001


Series 5: Manuscripts Russell E. Train Africana collection
SIL-CL.XXXX-0014

Page 42 of 115

Notes: Autograph draft in Heller's hand. M073c is accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M073d Heller, Edmund, 1875-1939. Draft article on the Milwaukee Zoo and its history, 1927
- 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 14 in.)
Notes: Carbon copy of typescript document. Compare with M073e. M073d is

accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073e Heller, Edmund, 1875-1939. Draft article on the Milwaukee Zoo and its history, 1927
- 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 14 in.)
Notes: Rewritten typescript document. Duplicate of M073d. M073e is

accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073f Milwaukee County Zoological Gardens (Wis.). Treasurer's report for the Milwaukee
Zoo for the year ending 1 October 1931, 1931
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 14 in.)
Notes: Financial report for the Milwaukee Zoo during Edmund Heller's

directorship (1928-1935).
M073f is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073g Milwaukee County Zoological Gardens (Wis.). Further financial report on the
Milwaukee Zoo, 1931 October 1
1 Item (Manuscripts (document genre); 5 in. x 8.75 in. - 8.5 in. x 14 in.)
Notes: Financial report for the Milwaukee Zoo during Edmund Heller's

directorship (1928-1935).
M073g is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073h Heller, Edmund, 1875-1939. Numerous articles concerning the Milwaukee Zoo,
circa 1928 - 1935
1 Item (Manuscripts (document genre); 5 x 3 in. - 8.5 x 14 in.)
Notes: M073h is accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073i Heller, Edmund, 1875-1939. Numerous book reviews by Heller, 1875 - 1939
1 Item (Manuscripts (document genre); 5 x 3 in. - 8.5 x 14 in. (document), 12 x 9 in.
(envelope))
Notes: Authors reviewed include T.H. Knottnerus-Meyer, C. Emerson Brown,

and Lee S. Crandall.
M073i is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Item M073j Heller, Edmund, 1875-1939. Corrected draft article on elephants, from text printed
in volume 4, number 1 of the Bulletin of the Washington Park Zoological Society of
Milwaukee (May, 1933), 1933
1 Item (Bulletins; 6.25 x 9.5 in.)
Notes: Printed text edited with pencil and ink annotations and markings by

Heller, with his note on the front cover: "Corrected & abridged for
magazine use." The issue primarily consists of an article captioned
"Elephants in and out of the zoo," with various sub-sections.
M073j is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073k Heller, Edmund, 1875-1939. Draft article on elephants, circa 1933
1 Item (Articles; 6 x 9.5 in.)
Notes: M073k is accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Apparently this
is the original typescript manuscript of the article in M073j that was
published in volume IV, number 1 of the Bulletin of the Washington
Park Zoological Society of Milwaukee (May 1933), with extensive
corrections in Heller's hand, as well as pages of handwritten inserts.

Item M073l Heller, Edmund, 1875-1939. Correspondence with the Melville Bell Grosvenor,
National Geographic, 1934 April 13, April 16
2 Items (Correspondence; 3 x 5 in. - 8.5 x 11 in. (document), 9.25 x 4 in.
(envelope))
Notes: Editorial comments concerning Heller's article which the National

Geographic apparently expected to publish. Initial letter and Heller's
response.
M073l is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073m Heller, Edmund, 1875-1939. Miscellaneous articles, notes and photographs, circa
1930 - 1939
1 Item (Black-and-white photographs; Articles; 5 x 3 in. - 8.5 x 14 in.)
Notes: Concerning antelope, chimpanzees, and the Rainey Expedition.

M073m is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073n Heller, Edmund, 1875-1939. Draft article entitled "Wild animals I have eaten", circa
1900
1 Item (Articles; 8.5 x 11 in.)
Notes: M073n is accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Typescript
document, with numerous corrections in Heller's hand.

Item M073o Heller, Edmund, 1875-1939. Collection of miscellaneous black and white
photographs, circa 1924
130 Items (Black-and-white photographs; 1.75 x 2 in. - 6.5 x 5 in. (document), 9 x
6.5 in. (envelope))
Notes: Heller has written in pencil on the back of one of the photos (of

three men and a lion): "Number Thirty Nine Paul J. Rainey's African
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Hunt pictures. "M073o is accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M073p Heller, Edmund, 1875-1939. Black and white photograph collection, circa 1924
82 Items (Black-and-white photographs; 1.75 in. x 2 in. - 6.5 in. x 5 in. (document), 9
in. x 6.5 in. (envelope))
Notes: One small photo of a pair of gigantic elephant tusks, each held upright

by an African, posed in front of large house. Photo of dead gorilla
with several Africans, and other photos probably taken at time of the
gorilla hunt. One shows a gorilla's hand next to a human hand.
M073p is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Envelope marked
"Heller Misc Photos B. "

Item M074 Domestic servant's pocket register. Colony and Protectorate of Kenya, 1931 - 1986
1 Item (Manuscripts (document genre); 4 x 6 x 0.25 in.)
Notes: A record of employment and references from employers of an

individual Kenyan from the mid-1930s to 1986.
Pocket sized, bound in red cloth. M074 is accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M075 Kidd, Dudley. Autograph letter signed to his brother John, from Zululand, 1899
August 17
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: A detailed account of hunting steinbuck, reedbuck, crocodiles, and

his general way of life in the bush. "You must excuse a hasty note, as
I am on a 150 mile journey on horseback all alone through the wilds
of Zululand."
M075 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M076a Kipling, Rudyard, 1865-1936. Draft of poem, "The Power of the Dog", circa 1909
1 Item (Manuscripts (document genre); 5 x 8 in.)
Notes: This poem first appeared in "Actions and Reactions" published in

October 1909.
Holograph copy, signed by Kipling. M076a is accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of
Natural History. It was Kipling who recommended the artist Edmund
Caldwell to Sir Percy Fitzpatrick for his book Jock of the Bushveld.

Item M076b Kipling, Rudyard, 1865-1936. Printed ticket for the Zoological Society of London,
signed by Rudyard Kipling, granting admission for one adult and two children to the
gardens in Regent's Park, 1929
1 Item (Tickets; 3 x 2 in.)
Notes: Signed by Kipling in his capacity as a Fellow of the Royal

Geographical Society. M076b is accession number in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.
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Item M077 Kirk, John, Sir, 1832-1922. Autograph letter signed to an unnamed recipient, from
54 Albert Street, London, 1865 April 7
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Notes: Mentions a botanical specimen brought by Dr. Livingstone. "We do

not know the tree yielding it ... but it may exist in abundance in
the highlands west of the great lake Nyassa which we discovered."
Refers to the impending return to England of Dr. Livingstone and the
latter's likely interest in the scientific nature of the specimen.
M077 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M078 Kirk, John, Sir, 1832-1922. Autograph letter to "Alick" (his brother Alexander), from
Shupanga, Zambeze, 1862 June 22, July 17
1 Item (Correspondence; 8 x 12.75 in.)
Notes: Concerns Kirk's successful trip to Tette, the movement of the

"Pioneer" to the mouth of the Zambezi in hope of meeting Royal Navy
ships, depth of the river, the launch "Lady Nyassa", mistakes with her
transportation and construction, plus the difficulty in getting her to the
falls, news of members of the expedition, illness, etc.
This letter appears to have been unpublished and, like many recorded
letters to his brother, is unsigned. M078 is accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M079 Waller, Horace, 1833-1896. Butterflies collected in the Shire Valley, East Africa,
circa 1861 - 1862
1 Volume (15 x 30 cm, in box 19 x 33 cm)
Notes: Album of 66 nature prints made from 39 butterfly specimens collected

by Horace Waller while on a missionary expedition in the Shire Valley
region of East Africa.
Prints created by pressing or scraping the scales from butterfly wings
onto slips of paper, with outlines and some hand-coloring added later.
The paper slips are mounted on leaves of brown paper compiled into
an album. It appears that two mounted prints may have been removed
from one of the leaves, which show traces of adhesive

Item M080 Kirk, John, Sir, 1832-1922. Handwritten bill of exchange for "Four Hundred
and seventy nine pounds nine shillings and four pence being the full amount of
expenses incurred on behalf of Dr. Livingstone's expedition up to this date 10th of
June, 1870", 1870 June 10
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 6.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Addressed to James Young, Edinburgh.

Written fully in the hand of Kirk and signed twice by him, in Zanzibar,
in his capacity as Acting Political Agent, HBM Consul. On the verso is
confirmation that the bill was duly presented in Scotland, and has a 5
shilling "Foreign Bill" stamp affixed. M080 is accession number in the

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M077-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M077-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M078-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M078-000001
https://edan.si.edu/slideshow/slideshowViewer.htm?damspath=/Public_Sets/SIL/SIL_RE_Train_Africana_Collection/Series_05_Manuscripts/ShireValleyButterflies
https://edan.si.edu/slideshow/slideshowViewer.htm?damspath=/Public_Sets/SIL/SIL_RE_Train_Africana_Collection/Series_05_Manuscripts/ShireValleyButterflies
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM80recto
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM80verso


Series 5: Manuscripts Russell E. Train Africana collection
SIL-CL.XXXX-0014

Page 46 of 115

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M081 Livingstone, David, 1813-1873. 7 autograph letters including an Autograph
letter signed to "My dear brother in the Lord" Mr. John Naismith Sr. of Hamilton,
Lanarkshire, 1841 December 2
1 Item (Correspondence; 7.75 x 12.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: 7 autograph letters by David Livingstone include: an ALS to "My dear

brother in the Lord" Mr. John Naismith Sr. of Hamilton, Lanarkshire],
dated Kuruman 2 December 1841 (4 pages; Clendennen &
Cunningham #38). Written on his return from his first journey into the
interior and reporting on what he termed as "the land of the Shadow
of Death". It includes a description of a tribe which has not seen a
white man before.
With address panel. This letter is among the first twenty recorded from
Livingstone on his arrival in Africa.

Item M082 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to R.N. Hayward, from
Mabotsa, South Africa, 1845 May 28
7 Items (Correspondence; 33 x 20 cm)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Livingstone recounts his experience with and recovery from a lion

attack that left him with eleven ugly gashes and a shattered humerus.
He describes the mission that he has established at Mabotsa, and
asks Hayward to send him a copy of the Lancet or a newspaper
sometime. Some persons or tribes named in the letter include
Hancock, Houston, Mosilikatse, and Bamangwato.
Page 4 of the letter functioned as a self-envelope, addressed to Mr.
Hayward (at various London-area locations handwritten and crossed-
through: Ramsgate, Paddington, Bayswater); sent via a Liverpool
ship, postmarked 21 No[vember] 1845; sent care of Rev'd Dr. Philip,
Cape Town

Item M083 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to William Fairbrother, from
Kolobeng, Bakwain country, 1847 August 9
1 Item (Correspondence; 23 x 19 cm)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Livingstone expresses concern for Fairbrother's afflictions. He

mentions his lion attack. He describes the mission that he is setting
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up next to Kolobeng stream, and how his family has been doing.
Some persons or tribes named in the letter include Mrs. Pyne; Mr.
Edwards; Mosilikatse; Sewell; the Bakaa tribe; the Makalaka tribe;
the Bakhatla tribe; the Bakwains tribe. Places mentioned include
the valley of Mosega; Mabotsa; Kuruman; Lattakoo; Chonnane; and
Kolobeng stream.
Page 4 of the letter functioned as a self-envelope, addressed to Rev.
W. Fairbrother, care of Benjamin Pyne esq[ui]re, North Weald, Essex.
"Care of Dr. Philip, Cape Town" has been crossed through. Sent via
ship, postmarked May 9, 1848.

Item M084 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to [John Kirk], 1858 January
28
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Autograph letter signed to [John Kirk], dated Manchester 28 January

1858 (4 pages; Clendennen & Cunningham #679). Discusses
arrangements for the Zambesi expedition, the advance in salary that
Kirk might require, gives the dates when his equipment must be ready
and emphasizes the limitations of luggage space.

Item M085 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to E. Watts, 18 Hart Street,
London, 1858 February 17
1 Item (Correspondence; 4.25 x 7 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Autograph letter signed to E. Watts, dated 18 Hart Street, London,

17 February 1858 (2 pages; Clendennen & Cunningham #723.1).
Thanks Watts for his kind suggestion with regard to the Zambezi
expedition and promising to bear it in mind as "the choice is very
cheap on the Zambezi."

Item M086 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to Dr. Kirk and his
companions, from "off Shupanga", Mozambique, 1858 July 21
1 Item (Correspondence; 33 cm)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Livingstone describes his arrival at Mazaro on the Zambezi River,

where he saw a number of headless, mutilated bodies lying around,
amidst a crowd of natives and Portuguese. There was shooting in the
vicinity. The governor was ailing. Livingstone counsels Kirk to have
patience about getting supplies, and suggests that the Portuguese
could be of help if not distracted by war. Some persons named in the
letter include the Commandant of Tete; Colonel Nuñez; Baines; and

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM84_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM84_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM84_4
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM84_3
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM85_3
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM85_4
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM85_1
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM85SpreadB
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM86_4
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM86_2
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM86_3
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-LivingstoneM86_1


Series 5: Manuscripts Russell E. Train Africana collection
SIL-CL.XXXX-0014

Page 48 of 115

Lt. Azeredo. Places or tribes mentioned include Mazaro; Shupanga;
Landeen; and Senna.
Accompanied by a typed transcript inserted in the same volume.

Item M087 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to Edward Marjoribanks,
River Zambesi, 1859 August 6
1 Item (Correspondence; 8 x 12.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Autograph letter signed to "My dear sir" [Edward Marjoribanks], dated

River Zambesi 6 August 1859 (4 pages; Clendennen & Cunningham
#926).

Item M088 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to John Kirk, from
Shupanga, Mozambique, and a fragment to an unidentified recipient, probably Kirk,
1859
1 Item (Correspondence; 15 x 24 cm)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: One complete autograph letter written by Livingstone to John Kirk,

dated November 6, 1859, and an undated fragment of a second
letter from Livingstone (signed on two different pages, so this might
possibly be fragments of two letters, presumably also to Kirk). In the
November 6, 1859 letter Livingstone explains that he was unable
to wait for Kirk's arrival because of his leaky boat. He discusses
the need to get provisions for the crew, and payments for laborers.
In the fragmentary letter[s], Livingtone asks to have a camel sent
to him loaded with rice, and payment for sheep and goats and for
laborers. He also seeks a man-of-war ship. Persons named in the
letters include: Mr. Thornton; Admiral Washington; Tito; Bandeira;
Vianna; Sr. Manoel; Sr. Galdino; Ali; Mabruk; and Col. Nunes. Places
named include Qullimane; Kongone; Zanzibar; and Mozambique.
Accompanied by typed transcripts for both letters, inserted in the
same volume.

Item M089 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to Robert Moffat, from "Near
Victoria Falls--Zambezi", 1860 August 10
1 Item (Correspondence; 27 x 43 cm)
Image(s)
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Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Livingstone describes the progress of his expedition's march to the

vicinity of Victoria Falls, and notes that various members have been
suffering from fever. He describes the Zambezi River Valley, problems
with hippopotamuses, the cultivation of cotton, and the presence of
Tette and west coast slave traders in the area. Some persons named
in the letter include Commodore Owen; Mr. and Mrs. Helmore; Mr.
Baldwin from Natal; Joseph Arend from Kuruman; the headman of
the Makololo; Sekeletu; George Cathcart; and Moshesh.

Item M090 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to "My dear sir" to Sir
Richard Southey, Colonial Secretary of the Cape of Good Hope, from "River)
Zambezi", 1862 March 4
1 Item (Correspondence; 5 x 8.25 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Autograph letter signed to "My dear sir" [Sir Richard Southey],

dated R. Zambesi 4 March 1862 (4 pages; not in Clendennen &
Cunningham). Thanking him on behalf of his wife and himself for the
letters and newspapers, reporting on the mules and his progress, or
lack of it, up the Zambezi, and making disparaging remarks about the
"Ladies" accompanying the Expedition. "There is no doubt but ladies
would be great boon to the mission if they were strong as Mrs. Burrup
appears to be, but Miss Mackenzie is a peculiar case and I have my
fears ..."

Item M091 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed (fragment) to an unidentified
recipient, 1863 May 1
1 Item (Correspondence; 5 x 7 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Autograph letter signed (fragment) to an unidentified recipient, dated

1 May 1853, probably written from near Linyanti (1 page). Contains
instructions for supplies to be purchased at Quilimane including iron
bars.

Item M092 David Livingstone correspondence with James Young, and fragments of other
letters, 1853-1863
1 Item (Correspondence; 12-21 cm in envelope 25 x 38 cm)
Notes: Livingstone's autograph letters to his financial supporter James

Young, including two fragments ([4] pages on 1 sheet, dated July
7, 1863, Cataracts of Shire [Malawi]; and [4] pages, undated, with
caption heading "3 sheet"), and a complete, signed letter dated
Cataracts, August 1, 1863 ([8] pages), with addendum "August 8,
Cataracts" on page [8]. Livingstone's letters discuss the missionaries
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on the Zambezi expedition, his plan to sell his boat the Lady Nyassa
in Bombay, and his praise for John Kirk. Persons mentioned in
Livingstone's letters include Mr. Tod; Mr. Hannam; John Kirk; Meller;
Thornton; Mr. Hamilton; Rae; Mrs. Baines; Dr. Macleod; and Bishop
Tozer. The manuscript group also includes an autograph letter signed
by Robert Candlish (Edinburgh, November 14, 1853; [1] page) to
an unidentified recipient ("My dear sir"); an autograph letter with
letterhead "2, Eton Terrace, Edinburgh" (correspondents' names
illegible; dated "Thursday"; [3] pages on 1 sheet); and an autograph
letter dated Edinburgh, 5 July 1859 (sender Dr. [Thomas] Guthrie?;
[4] pages on 1 sheet).
Also included in the manuscript group: an engraved card illustrating a
church building in Gothic Revival style, with captions: 1. (handwritten)
"Commercial school"; 2. (engraved) "There are two sets of converging
lines in this object, one converging to the right and the other to the
left." Verso of card is blank.

Item M092a Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed from "Cataracts of Shire," to
his sponsor James Young, 1863 July 7
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Livingstone explains to Mills that he is not available to be examined

by the committee now sitting.

Item M092b Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to his sponsor James
Young, undated
1 Item (Correspondence)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Written during the Zambesi Expedition. Livingstone promises that Kirk

will give him news of "your paraffin candles." Pays tribute to Young
for his financial support and states that Kirk is a "capital fellow."

Item M094 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letters signed, to John Kirk and to Arthur
Mills, 1865
2 Items (Correspondence; 29 cm)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
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Image(s)
Notes: Two autograph letters written by Livingstone during his stay in

England. Livingstone's letter to John Kirk ([4] pages on 1 sheet),
written at Newstead Abbey, 28 February 1865, discusses Kirk's draft
paper on dye-stuff (probably "On a new dye-wood of the genus
Cudranea, from tropical Africa," which was published in the Journal of
the Linnean Society: Botany, volume 9 (1867), pages 229-230), and
also makes reference to the Tories in Parliament and the debate over
the Zanzibar territory. Persons mentioned in the letter to Kirk include
Dr. Watson; Mr. Murray; Pine; Lord Stanley; Mr. Hall; Burton; and the
Sultan of Zanzibar. Livingstone's letter to Arthur Mills ([4] pages on 1
sheet), written from 8 Dover Street, Piccadilly, 12 May 1865, mentions
the prospect of being examined by the Committee (probably the
Select Committee on West African Settlements?), against Burton's
assertions, and re-confirms Livingstone's convictions on the value of
having missions and missionaries in Africa, including Sierra Leone
and Luanda.
Accompanied by typed transcripts for both letters, inserted in the
same volume.

Item M094bis Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed to Arthur Mills. 8 Dover
Street, Piccadilly, 1865 May 12
1 Item (Correspondence; 9.5 x 12.75 x 0.5 in.)

Item M097 Livingstone, David, 1813-1873. Autograph letter signed (fragment), date and place
unidentified, undated
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Autograph letter signed (fragment), date and place unidentified,

commenting on a letter by R. Burton published in the Times (4 pages;
accession number M97). Comments on a letter from Richard Burton,
as published in The Times, which is critical of him. "I abandoned
exploration almost entirely in order to devote all my energies to
opening up a channel for lawful commerce with the interior in order
merely to stop the slave trade ..."

Item M098 Cecil, Richard, 1799-1863. Autograph letter signed to Rev. W. Ellis, from Ongar,
1838 November 24
1 Item (Correspondence; 7 x 6.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
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Image(s)
Notes: Concerning the progress of two of his pupils, David Livingstone and

Joseph Moore. David Livingstone was interviewed by the Directors of
the London Missionary Society in August 1838, when they accepted
him, on probation, as a potential missionary. He was sent to Rev.
Richard Cecil, at Chipping Ongar in Essex to learn Latin, Greek, and
Theology. After this he was to go to Theological College and then
complete his medical studies. This letter appears to be an early report
from Cecil to the Directors of the Mission on Livingstone's progress.
Some lines missing. M098 is accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M099 Handwritten receipt on behalf of the trustees of David Livingstone, LL.D, signed by
his son W. Oswell Livingstone, 1872 August 22
1 Item (8 x 5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: The receipt is for "seventy pounds" in addition to the "£ 30 previously

paid", for "outfit &c. for the Livingstone expedition" and a "Box of
Instruments belonging to Dr. L. ordered from Hilliard." Biographical
note: William Oswell Livingstone took part in the 1872 expedition in
search of his father.

Item M100 A small colored likeness of Livingstone on card, with biography of him on reverse,
undated
1 Item (2.5 x 3.5 in.)
Notes: Undated color-illustrated cigarette card featuring a head-and-

shoulders portrait of Livingstone with palm trees and native huts in
the background, illustrated by Albert Operti and issued by the Hassan
Oriental Cigarette Company after Livingstone's death, circa 1910.

Item M101 Pound, Daniel J., David Livingstone, esq[ui]re, L.L.D., H.M. consul at Quillimane,
East Africa, engraved by D.J. Pound, from a photograph by Mayall, circa 1858
1 Item (9.25 x 12.75 in.)

Item M102 Sepia-toned print captioned "Livingstone weak from fever escorted to Shinte's
town", undated
1 Item (7.25 x 10.25 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Sepia-toned print captioned "Livingstone weak from fever escorted

to Shinte's town," probably excised from a copy of The life and
explorations of Dr. Livingstone, by John S. Roberts (London: Adam
& Co., [1878]). Livingstone is sitting astride an ox and carries a rifle
across his knee. Appears in black and white in Bartle Bull's Safari, p.
72. Credited there to Hunton Library.

Item M103 David Livingstone carte de visite photographic portraits, 1856 - 1865
1 Item (2.25 x 4 in. - 4.25 x 6.5 in.)
Image(s)
Image(s)
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Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)

Item M104 Wilkie, E. H., active 1871. Livingstone and Stanley (all round the world) :nineteenth
century manuscript notes for a lecture to be illustrated with slides, circa 1871 - 1878
1 Item (Manuscripts (document genre); 7.5 x 9.5 x 0.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Detailing a trip round the world, and the exploits of David Livingstone

and Stanley's attempt to find him, with corrections to keep the
narrative up to date.
Small leather backed notebook green cloth gilt boxed. M104 is
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M105a Lyell, Denis D. Autograph letter signed to Mr. Storey, from Ravenscraig, Peebles,
1926 November 4
1 Item (Correspondence; 5.25 x 7 in.)
Notes: Mostly concerns Lyell's strong disagreement with those advocating

eradication of game in order to eliminate tsetse fly and expressing his
wish to return to Africa to hunt big elephants.
Correspondent tentatively identified as Harry Storey, author of
Hunting & shooting in Ceylon (1907). M105a is accession number in
the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M105b Lyell, Denis D. Autograph letter signed to Mrs. Storey, from Ravenscraig, Peebles,
1926 November 10
1 Item (Correspondence; 5.25 x 7 in. (document), 5.25 in. x 3.25 in. (envelope))
Notes: Lyell commenting on his recently published book The African

elephant and its hunters.
Correspondent tentatively identified as the wife of Harry Storey.
M105b is accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M106 Mackenzie, Charles Frederick, Bishop, 1825-1862. Autograph letter signed to
Professor Sedgwick, from Oxford, 1859 November 19
1 Item (Correspondence; 8 x 10 in.)
Notes: Requesting to see any letters from Livingstone prior to his addressing

a University meeting.
M106 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M107 Mackenzie, John, 1835-1899. Collection of autograph letters signed and autograph
retained copies (mostly signed), 1874 - 1875
1 Folder (Correspondence; 5 x 8 in. - 8.25 x 13 in.)
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Notes: These letters relate to Mackenzie's tenure as Deputy Commissioner,
Bechuanaland, and include letters to the Royal Governor, Sir
Hercules Robinson. There are numerous letters and documentation
concerning Mackenzie's requested resignation.
M107 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M108 Meinertzhagen, Richard, 1878-1967. Typed letter signed to an unknown recipient,
from 17, Kensington Gardens, London, 1948 May 8
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: Meinertzhagen states that he has just returned from 5 months in

Arabia and expresses his opinions on keeping a diary, which he has
been doing since 1897 and now has 55 volumes. "A diary is a splendid
safety valve for explosive thought and it teaches one to write."
M108 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M109 Millais, John Guille, 1865-1931. Autograph letter signed, concluding with a pen and
ink sketch, to "Dear Fred" (Frederick Courtenay Selous), from Horsham, Sussex,
1911 October 8
1 Item (Correspondence; 5.25 x 8.5 in.)
Notes: Millais wrote, "Glad to hear you are off on your travels in Africa. I

hope you will have a real good time with all those wonderful beasts
we have all read so much about." Millais describes his own recent
trip to Norway and finishes with a sketch depicting Selous, with rifle,
mounted on a mule, followed by a number of Africans dragging a dead
buffalo and dead rhinoceros.
M109 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M110 Millais, John Guille, 1865-1931. Autograph letter signed, to H.A. Bryden, from
Melwood, Horsham, 21 March [no year], 1865 - 1931
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Millais thanks Bryden for his letter, mentions a gazelle picture

"certainly spring buck is a gazelle", complains that a working holiday
has been stopped again by the arrival of proofs of his last two
chapters, and giving an account of the news he has heard from Sir
Edmund Lodder's [i.e., Loder's?] hunting trip: "... amongst others he
was lucky to kill 5 of the rare Beira antelope, till now, though banned,
unshot by any European. In four months he has got everything, even
rhinoceros, lion and one elephant."
M110 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M111 Millar, Harold Martel, 1865-1961. Manuscript of the Birds of Southern Africa, 1926
1 Item (Manuscripts (document genre); 13 x 16.25 x 2.25 in.)
Notes: Manuscript handwritten in ink on heavy paper, accompanied by 4

original watercolors of birds, each signed "Harold M. Millar" in lower
right corner and dated 1926. In green cloth box. Several of the
paintings appear to be life-size. The paintings are on paper of the
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same size as the manuscript. Tissue sheets over the paintings are
numbered 226, 337, 387, and 396, suggesting that Millar did many
more paintings for his book. M111 is accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M113 Moffat, Robert, 1795-1883. Autograph letter signed to Mrs. Grieson [i.e. Grieveson],
Kuruman, 1851 July 21
1 Item (Correspondence; 8 in. x 9.5 in.)
Notes: Reporting the death of Mrs. Grieveson's father, the Scottish

missionary Robert Hamilton.The letter was addressed to Mrs.
Grieveson care of Mrs. Hamilton (her mother) and Mr. Griffin.
With 4th page for address and a cancelled red one penny postage
stamp, and post marks for London and Cape Town. M113 is accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M114 Moffat, Robert, 1795-1883. Autograph manuscript quotation of four line homily in
Sechuana, with English translation, 1870 September 16
1 Item (Correspondence; 10.5 x 20.5 in. (frame))
Notes: The homily reads: "Tis religion that can give solid pleasure while we

live: For religion can supply comfort when we die."
Signed and dated "Robert Moffat, Liverpool, 16th. , September, 1870.
" Paper measures 7 x 7 in. , accompanied by portrait engraving of
Moffat showing him standing with open lap desk on table beside him
under which is a map of South Africa. M114 is accession number in
the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M115 Moffat, Robert, 1795-1883. Autograph letter signed to Messrs. Cassell & Co., from
64, Knowle Road, Brixton, 1878 April 19
1 Item (Correspondence; 4.25 x 7 in.)
Notes: Concerns Parker Gillmore's book, The great thirst land, and his own

feelings for "the dearest land on the earth's surface."
M115 is accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M116 London Stereoscopic Company, photographer. Robert Moffat carte de visite portrait,
circa 1860 - 1869
1 Item (Cartes-de-visite (card photographs); portraits; 2.5 x 4 in.)
Notes: Signed by Moffat. Tentative date range based on a similar carte de

visite of Moffat featured in the National Portrait Gallery (London)
website. M116 is accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M117 Documents relating to the founding of the Nyasaland Protectorate, 1891 - 1907
1 Album (Manuscripts (document genre); 9.5 x 14.75 x 1.25 in.)
Notes: A table of contents lists the 13 documents.

A large (10 x 15 in. ) volume bound in red morocco. Includes a letter
describing in detail the documents (13), all but 2 of which are original.
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M117 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M118 Royal Geographical Society (Great Britain) printed document with manuscript
additions, addressed to "Capt. L.E.G. Oates", 1912 May 7
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 10 in.)
Notes: The document notes that at the last meeting of the Council of

the Society on May 5th, Oates was elected a Fellow of the Royal
Geographical Society, having been proposed by Sir John Kirk and
seconded by Dr. J.S. Keltie. With a marginal manuscript note by
Caroline Oates (his mother): "Sent cheque for Â£ 45 on 7th. June,
1912, Thus Laurie is fellow for life C.A.O." Oates had in fact died two
months earlier, in March 1912, than his election to the R.G.S., on his
return from the South Pole with Robert Scott.
M118 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M119 Oates, William Edward, 1841-1896. Small pocket notebook, 1876 May
1 Item (Manuscripts (document genre); 6.5 x 9 x 1 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Contains notes and sketches (one by James Frederic Elton) made

on the journey taken by Oates and Elton in May 1876 along the
coast of Mozambique. The trip, which was a hunting expedition, is
described by Elton in his Travels and researches among the lakes
and mountains of eastern and central Africa.
M119 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M120 Ogilby, William, 1808-1873. Autograph letter signed to Richard Taylor, from 47,
Gower Street, 1840
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7.25 in.)
Notes: Concerns Capt. William Cornwallis Harris' book in the "Annals" and

accuses him of plagiarism in the Appendix containing the descriptive
Catalogue of South African mammals: "though he expressly tells us
the 'descriptions have all been drawn by himself,' it is yet but too true
that they are literally copied word for word from Dr. Andrew Smith's
'African zoology'..." Richard Taylor was a noted printer and naturalist.
M120 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M121 Oswell, William Edward. Collection of about 50 letters written during a fourteen year
period to Mr. William Morris Colles, his agent, 1898 - 1901
50 Items (Correspondence; 4.25 x 7 in. - 5 x 8 in.)
Notes: The letters deal mainly with matters relating to the publication

of Oswell's book by Heinemann, details of his father's life, and
requesting meetings on various subjects. Many of the letters deal with
problems in illustrations by Joseph Wolf. The book was one of the
first illustrated by Wolf and the letters give some insight into some
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of the artist's problems in drawing African animals for which he later
became famous.
The letters range from 1 to 4 pages and are all handwritten and
signed. M121 is accession number in the Russell E. Train inventory
list, of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M122 Parke, Thomas Heazle, 1857-1893. Thomas Heazle Parke autograph letter signed
to Ernest Hart, from "R.V.H. Netley, Hants", 1892 March 24
1 Item (Correspondence; 3.75 x 6 in.)
Notes: Discusses the pygmy arrows which he is sending, "one ... is smeared

with the poison prepared by the natives as described in my book."
"R.V.H." stands for Royal Victoria Hospital.
M122 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M123a Church of England. Diocese of Exeter. Original document ordaining Henry Perrott
Parker as a Deacon, signed by the Bishop of Exeter, 1877 - 1886
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.75 x 8.25 in.)
Notes: M123a is accession number in the Russell E. Train inventory list, of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M123b Church of England. Notarial act on the consecration of Henry Perrott Parker as
Bishop, circa 1886
5 Pages (Manuscripts (document genre); 8.25 x 13 in.)
Notes: M123b is accession number in the Russell E. Train inventory list, of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. The diocese of
Eastern Equatorial Africa was formed in 1884 and included Uganda,
Kenya and Tanganyika.

Item M123c Church of England. Province of Canterbury. Archbishop (1883-1896 : Benson).
Certified copy of Henry Perrott Parker's consecration as Bishop of Eastern
Equatorial Africa by the Archbishop of Canterbury, 1886 October 30
1 Item (Manuscripts (document genre); 13 x 16.25 in.)
Notes: M123c is accession number in the Russell E. Train inventory list, of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M123d Church of England. Bishopric of Eastern Equatorial Africa. Brass seal of Bishop,
circa 1886
1 Item (Artifacts (object genre); 3.5 x 4.25 x 0.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Bishop's seal that belonged to the second Anglican bishop of Eastern

Equatorial Africa, H.P. Parker.
M123d is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M123e Parker, Henry Perrott, 1852-1888. Autograph letter signed to Rosie (a niece), from
Taveta, Chagga, East Africa, 1887 February 20
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
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Notes: Contains a description of a house built by Sir John Willoughby and
his party, of whom he states "they have shot of rhinoceros alone no
less than 51."
M123e is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M123f Parker, Henry Perrott, 1852-1888. Autograph letter signed to his mother, written on
the way to Mamboia, 1887 June 29 - August 10
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: M123f is accession number in the Russell E. Train inventory list, of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M123g Parker, Henry Perrott, 1852-1888. Autograph letter to his mother, "Bishop's
Tent" (?), East Africa, 1887 July 24
1 Item (Correspondence; 8.5 x 10.5 in.)
Notes: Unsigned. May be incomplete. M123g is accession number in the

Russell E. Train inventory list, of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M123h Parker, Henry Perrott, 1852-1888. Autograph letter signed to his mother, from
Sabundila's Village, 1887 August 3
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: M123h is accession number in the Russell E. Train inventory list, of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M123i Parker, Henry Perrott, 1852-1888. Autograph letter signed to his mother, from
Mamboya, 1887 August 11
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: M123i is accession number in the Russell E. Train inventory list, of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M124 Pitman, C. R. S. (Charles Robert Senhouse), 1890-. Autograph letter signed to
Kenneth Carr, Kampala, The Game Warden, Entebbe, Uganda, 1926 July 5
1 Item (Correspondence; 5 x 8.5 in.)
Notes: Pitman thanks Carr for the photos of mountain gorilla and asks

questions about how/where they were obtained. He assumes the date
was 1921. Sending on export permit. Congratulates Carr on "a good
shoot" in the west Nile. "That District appears to be the 'Mecca' of all
elephant hunters these days and it won't be long before all good or
reasonably good bulls are shot out."
M124 is accession number in the Russell E. Train inventory list, of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M125 Potocki, Józef, hrabia. autograph letter signed to Sir George Bullough, Kinloch
Castle, Isle of Rhum "by Oban", 1903 July 30
1 Item (Correspondence; 7 x 9 in. (document), 7.25 x 4.5 (envelope))
Notes: Discusses plans for another safari to Somaliland.

With envelope in which the letter was mailed. M125 is accession
number in the Russell E. Train inventory list, of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.
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Item M126 Powys, Llewelyn, 1884-1939. Two albums containing about 60 tipped-in articles by
Llewelyn Powys on literary subjects and book reviews by him of travels in Africa or
explorers in Africa for such magazines as Dial, Nation, Freeman, New Republic and
newspapers such as the New York Herald Tribune and the New York Times, 1923 -
1926
2 Volumes (Albums (books); Articles; 8 x 10.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Powys' comments on the books about African exploration and hunting

are frequently caustic. The albums were apparently kept by Powys
himself. The articles are dated 1923-1926.
Cloth-backed albums, with ruled paper. M126 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M127 Quesada, Elwood R. (Elwood Richard), 1904-. Typed transcript of a taped interview
between Russell E. Train and General Quesada about Quesada's safari with Martin
and Osa Johnson of 1932, 1991 January
148 Pages (Transcripts; 5.5 x 8.5 in. (document), 7.5 x 4 in. (envelope))
Notes: M127 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. The transcript is
accompanied by the original tape and acknowledgements of copies
sent to Quesada with a copy of the Order of Service for his Memorial
Service on 22 March 1993.

Item M128 A.W. Quilter journal of travels in East Africa, 1909 October 28 - 1911 March 7
1 Item (6.5 x 9 x 0.5 in. (1 of 2), 7 x 9 x 0.75 in. (2 of 2))
Notes: Journal kept by Major A.W. Quilter of Nairobi, Kenya, describing his

travels on safari and his game-hunting activities in East Africa. Quilter
describes events that happened to him and other members of his
party on safari, gives details on the animals he had shot (for instance,
hippopotamus, elephants, lions, bongos, and impalas), and mentions
some of the people he met on his travels, including Kermit Roosevelt.
Identification of author based on printed document completed by
hand, laid in volume 1 (1 sheet ([1] page), 11 x 13 cm.): East Africa
Protectorate. Gun tax receipt for the year 1909 ... no. 13940, issued
to Major A.W. Quilter of Nairobi, 29 Oct. 1909, signed by district
commissioner R. Skene, district of Mombasa.

Item M129 Collier, Robert J. (Robert Joseph), 1876-1918. Program of a humorous breakfast in
New York City given in honor of Theodore Roosevelt just before his departure for
Africa, 1909 March 31
1 Item (Printed ephemera; 12.25 x 10.5 in. (envelope), 8.5 x 2 in. (portfolio))
Image(s)
Image(s)
Notes: Contains numerous parodies in the format and style of prominent

publications which purport to report on the progress of Roosevelt's
safari.
Includes chart of guest seating. Together with typed letter signed from
Robert Collier, chairman of the event, to Edward E. Higgins, dated
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31 March 1909, sending him a copy of the program. All in portfolio
entitled "Advance Proofs from Africa. "M129 is the accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.

Item M130 Roosevelt, Kermit, 1889-1943. Original photograph of Theodore Roosevelt standing
with his horse next to a felled rhinoceros, 1909
1 Photograph (Black-and-white photographs; 4.5 x 3.75 in.)
Notes: M130 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Mounted on
board with overall dimensions 7 x 5. 5 inches. Mentioned in Morrison's
Letters of Theodore Roosevelt, pages 15-21. A copy of those pages
is filed with the photo.

Item M130bis Roosevelt, Theodore, 1858-1919. Autograph letter signed (transcript) to Edmund
Heller, 1911 April 21
1 Item (Correspondence; 10.5 x 11.75 x 0.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Comments on the giant eland and the white rhinoceros.

M130bis is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M131a Ross, H. C., active 1922. Autograph manuscript describing a hunting expedition
with R. and G. Abercromby, from Khartoum to the White Nile, 1922
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 10.5 x 3 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: With 68 original photographs. M131a is the accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M131b Ross, H. C., active 1922. Autograph manuscript describing a hunting expedition
with R. and G. Abercromby, in the Red Sea Province from Khartoun to Tokar, 1925
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 10.5 x 3 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: With 56 original photographs. M131b is the accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M131c Ross, H. C., active 1922. Autograph manuscript describing a hunting expedition
with G. Abercromby, in the Imatong Hills, Mongallia Province, 1927
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 10.5 x 3 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: With 71 original photographs. M131c is the accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.
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Item M132 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Mr. Mathers,
from Barrymore House, Wargrave, Henley-on-Thames, 1893
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Selous declines to contribute to a wedding gift for the Duke of York

and Princess Mary of Teck.
Correspondent tentatively identified as E. P. Mathers, author of
Zambesia. M132 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M133 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to "My Dear
Thomas," from Auchentoshan, Dalmuir, New Brunswick, 1894 December 25
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in.)
Notes: Concerns a possible candidate for his next collecting trip to

Matabeleland. Selous also reports that he had been unable to see
Rhodes or Jameson.
M133 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Correspondent
"Thomas" has not been identified.

Item M134 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Mr. Bulwer,
Surrey, 18 September, circa 1897
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Selous says he will send photos to be placed alongside those of

his old friends Phil [tentatively identified as G.A. "Elephant" Phillips]
and Collison. "You can't think how I miss all my old friends of early
days in Matabeleland --old Phil perhaps more than anyone else. It
seems very strange that although I am not yet 47, I should have
outlived almost every one who was either trading or hunting north of
the Limpopo five and twenty years ago." Says he is including photos
which he thinks make him look younger.
Correspondent tentatively identified as Sir Henry Ernest Gascoyne
Bulwer. M134 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M135 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Sir Walter
Besant, from Alpine Lodge, Surrey, 12 July, circa 1898
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Mostly concerns what Selous saw as the machinations of the British

Government to bring about war with the Boers. "... I could prove to
you that Rhodes said in Matabeleland that he Chamberlain was in it
up to his neck." Refers to Jameson's Raid.
M135 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M136 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to his publishers,
Richard Bentley and Son, on Royal Geographical Society letterhead but amended
to "28 Gloucester Road, Regents Park", 1898 January 14
1 Item (Correspondence; 4.25 x 7 in.)
Notes: Selous requests that an annual account for sales of A hunter's

wanderings be sent to him. He feels they have been slack in rendering
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him accounts and paying his dues in the past and would like an
account for "even if only one copy should be sold something would be
due to me." A member of Bentley's staff has added a pencilled note:
"He was abroad with no address."
M136 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M137 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Mr. Colles,
from Surrey, 1899 September 3
1 Item (Correspondence; 4.25 x 7 in.)
Notes: Accepts Longmans' offer and says that he will "hence forth put all my

literary work in your hands." Adds a long PS about working on his
North American trip which will be ready to include in Sport and travel.
M137 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M138 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Mr. Colles,
Surrey, 1901 August 22
1 Item (Correspondence; 4.25 x 7 in.)
Notes: Selous thanks Colles for making corrections in his book Sport and

travel, to be published by Longmans, Green, and Co. Mentions
that many of the stories had been published in magazine format
previously. Expresses wonder at the bill he had received for making
the corrections. Had never been similarly charged by Rowland Ward
or Bentley. Asks for payment for an article.
M138 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M139 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Mr. Colles,
Surrey, 1901 December 27
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Selous says he does not have copies of articles originally published

in "The field" and later incorporated in Sport and travel. He will look
for them. He will also compare the articles on America originally
published in the Badminton magazine with the same matter as it
appeared in Sport and travel. He refers to an article he is writing on
caribou.
M139 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M140 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Dear Sir,
Surrey, 1903 March 22
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: M140 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M141 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to "The Author's
Syndicate" from Surrey, 1903 October 11
1 Item (Correspondence; 4.5 x 6.75 in.)
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Notes: Selous asks not to alter the preface of Mr. Findlay's book to add his
name. "The little work I did was a labour of love..." Evidently, Selous
had written or worked on the preface of Big game shooting and travel
in south-east Africa authored by Frederick Roderick Noble Findlay.
M141 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M142 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Mr. Metcalfe,
Surrey, 1901 June 29
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Concerns publishing his article "Sport in the North Kalahari;" and

saying he will call on Mr. Colles regarding Mr. Findlay's book.
M142 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Correspondent
tentatively identified as William Charles Metcalfe.

Item M143 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph letter signed to Mr. Dugmore
from Heatherside, Worplesdon, Surrey, 1913 May 13
1 Item (Correspondence; 4.5 x 6 in.)
Notes: Selous invites Dugmore and his wife to visit him, congratulates him

on securing Sir Harry Johnston to chair his lecture, and mentions his
impending departure for Iceland.
Correspondent tentatively identified as Arthur Radclyffe Dugmore.
M143 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M144 Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Autograph title page for African nature
notes and reminiscences, bearing Selous' signature, together with a typescript of
the Preface, 1907 July 27
5 Pages (Correspondence; 7 x 9 in. - 8.5 x 11 in.)
Notes: The corrections to the Preface all appear in the published version

of the book with the exception of the lengthy paragraph concerning
President Roosevelt on page 3.
Containing many penciled corrections in the author's hand, plus a
further page of pencil notes for Chapter IX "Notes on the Tsetse fly".
M144 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M145a Frederick Courteney Selous newspaper clippings (mainly obituaries), 1917
4 Items (clippings (information artifacts); 2.25 x 1.5 in. - 2.75 x 15.75 in.)
Notes: M145a is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M145b Books of Rhodesia (Firm) Newspaper clipping announcing the Rhodesian reprint of
Frederick Courteney Selous' last book, Travel and adventure in south-east Africa,
circa 1972
1 Item (Clippings (information artifacts); 11 x 5 in.)
Notes: Advertisement is for a reprint of the 1893 edition published by R.

Ward, London. M145b is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Item M145c Selous, Frederick Courteney, 1851-1917. Christmas in an African desert. Clipping of
a newspaper article from Wide world magazine, circa 1900
1 Item (Clippings (information artifacts); 7 x 9 in.)
Notes: M145c is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M145d Newspaper clipping about Frederick Courteney Selous from Globe Democrat, Saint
Louis, Missouri, 1905 September 24
1 Item (Clippings (information artifacts); 5 x 11.75 in.)
Notes: Describes Selous as the greatest big game hunter in the world and

calls him the original Allen Quatermane of Rider Haggard's books.
With portrait photo of Selous.
M145d is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M145e Seattle post-intelligencer newspaper clipping about Frederick Courteney Selous,
1917 January 6
1 Item (Clippings (information artifacts); 2.75 x 14.5 in.)
Notes: Announces the death of Selous. Reviews his life.

M145e is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M146 Sloane, A. D., Major. Typed document, "The Elephant Hunt", circa 1962
1 Item (Manuscript; 8.5 x 14 in. (document), 8.75 x 4 in. (envelope))
Notes: Describing Sloane's experiences on an elephant hunt that took place

in 1907 in southwest Africa.
Mechanically-reproduced typescript in purple ink, with many
handwritten alterations. Contained in envelope postmarked 1962.
The manuscript alterations include a new title: "Two Novices on an
Elephant Hunt. "M146 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M147 Smith, Philip Henry, active 1870. Philip Henry Smith autograph diary (or memoir)
kept in South Africa, circa 1870
1 Item (Diaries; 7 x 9 x 1 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Describes Smith's visits to both Ascension and St. Helena islands.

M147 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M148 Speke, John Hanning, 1827-1864. Autograph letter signed to John Blackwood of
Blackwood's Magazine, from Jordans, 1860 April 1
1 Item (Correspondence; 8 x 12.75 in.)
Notes: Speke, addressing the publisher as "Caterer for the human mind,"

is sending him the narrative of his "first adventuring in Africa",
commenting on what he has covered in the narrative and the "leading
strings of fate" that will soon take him back to Africa. The document is
marked by Blackwood with instructions for the printer and includes an

https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M145c-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M145c-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M145d-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M145d-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M145e-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M145e-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M146-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M147_2-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M147_1-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M148-000001
https://ids.si.edu/ids/deliveryService?id=SIL-DS_RTArchival_M148-000001


Series 5: Manuscripts Russell E. Train Africana collection
SIL-CL.XXXX-0014

Page 65 of 115

initialed note. The publication of Speke's two articles in Blackwood's
magazine fueled the arguments between Burton and Speke.
Used as printer's copy. M148 is the accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M149 Speke, John Hanning, 1827-1864. Autograph letter signed to Christopher Rigby,
Consul at Zanzibar, from Bomani, "3rd", 1860 September 3
1 Item (Correspondence; 6.25 x 8 in. - 4.5 x 7 in.)
Notes: Reports on the progress of Speke's second expedition to explore the

sources of the Nile.
M149 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M150 John Hanning Speke portrait engraved by Samuel Hollyer, from a photograph by
Southwell Brothers, circa 1863
1 Item (Portraits; Works of art; 4 x 5.5 in.)
Notes: Speke stands on what appears to be a shore line, next to his rifle

and a navigational instrument (sextant?), although the background is
likely to be a backdrop in the photographic studio.
Image appears to be the excised frontispiece to Speke's Journal of
the discovery of the source of the Nile, published in 1863 by William
Blackwood and Sons (Edinburgh and London), featuring a facsimile
of Speke's autograph. M150 is the accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M151 John Hanning Speke carte de visite portrait, photographed by Southwell Brothers,
circa 1863
1 Photograph (Cartes-de-visite (card photographs); 2.5 x 4 in.)
Notes: Full-length studio portrait of Speke, "in his African dress" (as noted in

pencil on the verso), half-sitting on a short wall next to a decorative
urn.
M151 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M152 Travers, Col., -1926 Col. Travers autograph letter signed to Sir Richard Southey,
concerning "Pay to families of Zanzibar Volunteers" (Cape of Good Hope), 1860
November 28
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: At the time, Southey was Acting Colonial Secretary at the Cape.

Speke and Grant arrived in Cape Town in July, 1860, en route to
East Africa. The Governor, Sir George Grey, supplied the expedition
with baggage mules and ten (volunteer) Hottentots from the Cape
Mounted Rifles.
Together with a copy of: Stigger, Phillip. The experimental
employment of Imperial Cape Mounted Riflemen on East African
exploration, 1860-1861. M152 is the accession number in the Russell
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E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M153 Stanley, Dorothy, Lady, -1926. Autograph letters signed to a close friend "Mary",
from various places, 1879 - 1894
7 Items (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Discussing her work as an artist (the first two letters contain charming

ink sketches), commenting on London society, her immediate friends
and acquaintances, including the explorers' circle and her travels
around Great Britain. A revealing archive commencing before she
had met Henry M. Stanley and continuing until after their marriage.
The first two letters are dated 17 July 1879, 8 pages and 30 July
1879, 10 pages. Both are addressed in very familiar terms to an
unidentified addressee. They clearly illustrate Dolly's standing in
society as both a hostess and a talented amateur painter. The
third letter, 17 August 1886, is a report of the cruise she and her
mother, together with fifty other guests including Stanley, undertook
around the Isles of Scotland in July. This was on a ship owned by
William Mckinnon. Although the biographies indicate that Stanley was
courting Dolly at this stage and made his first proposal after the cruise,
she makes no mention of him in this close-written four page letter
to her intimate correspondent. Perhaps she was in the process of
turning down the proposal and thus eliminated him from the report.
The fourth letter, dated 29 July 1887, is another account of travels
around the north country and Scotland. It includes the details of a
""Naval Review Cruise" in the company of several celebrities. "The
most interesting were Sir John Kirk who was governor of Zanzibar,
Mr. George Mackenzie, one of Mr. Mackinnon's best men ... Sir
Francis de Winton the friend and co-worker of Stanley ... I may
here mention, in parenthesis, that no credit is given to the report of
Stanley's death, the source is absolutely untrustworthy ..." Dolly goes
on to mention Horace Waller, David Livingstone and Gordon, in the
course of describing the Review. Of the final three letters, the two
before her marriage deal with much news of common relations and
acquaintances. The third contains a detailed account of the society
wedding of Margot Tennant and H.H. Asquith (later Prime Minister). A
"tour de force" which shows her capability for detailed observation of
people and faces, while emphasizing the prejudices of her upbringing.
M153 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M154 Stanley, Dorothy, Lady, -1926. Autograph letters signed to an unknown recipient,
1897 December 4, December 7
2 Items (Correspondence; 3.5 x 4.5 in. - 4.5 x 7 in.)
Notes: Both letters concern Stanley's letters on South Africa.

M154 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M155a Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph "memorandum for Mr.
Alfred Cox Solicitor", 1874, Summer
1 Item (Manuscripts (document genre); 10 x 15.25 in.)
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Notes: Outlines specifications for three boats that are wanted: firstly, "1
Yarmouth Yawl about 40 feet long" (". . . If I can get such a boat it will
be far better than a Steam Launch for the soft gales of Zanzibar . . .");
secondly, "a Captains Gig from 20 to 23 feet long" (". . . I want her
to row up rivers. The Yawl will take me to the mouths of rivers but
the Gig must be taken up to the haunts of slavers... a peculiar feature
of this gig is that she must have three bulkheads . . . so that if a
hippopotamous attacks her & smashes her bows the boat will not
sink."); and, thirdly, "Wanted from John [altered to James) Messenger
Boat Builder. Teddington near London 1 boat built in sections. . .", of
which Messenger has a model (" This boat must be shipped after me
to Zanzibar as I only need her for Exploration of lakes in Inner Africa.
When I start for the interior the two other boats will be sold to highest
bidder").
On blue paper. The memorandum is illustrated with a sketch diagram
of the second boat. M155a is the accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M155b Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Memorandum, on a printed form,
of a telegram received at the end of the expedition from "H.M. Santley (sic)" by
Blandy's Telegram Agency, Madeira, addressed to the Daily telegraph, London,
1877 September 20
1 Item (Manuscript; 8.25 x 13.25 in.)
Notes: "[I]t is necessary that you inform me by telegraph care Charles Blandy

Madeira what you will do with expedition people who are sick and
weak and over twenty down with ulcers and it is too much to expect
them to recross Africa cannot you induce Lords Admiralty order small
gunboat convey expedition to Zanzibar..." Stanley's telegram was
received on 16 September and dated from Kabinda, 18 August 1877.
On a blue printed form giving details of how forwarded (by
submarine cable, via Falmouth) and expenses, with office stamp.
With memoranda of two telegrams by Blandy. M155b is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M155c Blandy, Charles, active 1877. Letter to the managing proprietor of the Daily
telegraph, Madeira, 1877 September 27
1 Item (Correspondence; 8.25 x 10.5 in.)
Notes: Discusses in further detail arrangements for shipping Stanley's

followers from the Atlantic coast of Africa to Zanzibar and informs
him that he has taken it upon himself to send an expensive telegram
to them on Stanley's behalf, which he is willing to pay for (". . . I
will willingly throw in my mite in the cause of African exploration by
Stanley ...").
M155c is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Retained copy.
With office stamp.
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Item M155d Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Collection of autograph letters,
documents, and photographs related to the completion of his first trans-Africa
expedition, August-December 1877, 1877
8 Items (Correspondence; Documentary photographs; 5 x 8 in. - 8.5 x 11 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Includes two handwritten letters from Stanley to Edward Levy-

Lawson dated 17 August 1877(6 pages on three folded sheets) and
16 September 1877 (3 pages on one folded sheet), a memorandum
on Charles Blandy's printed stationery, signed by Stanley and dated
17 October 1877; a letter to Stanley from J. L. Clifford Smith
expressing admiration for Stanley's courage and congratulating him
on having sourced the Congo; an account of remittance supplied from
the Daily telegraph (1 folded sheet of tissue paper); a handwritten
letter from Charles Blandy to Stanley dated from Madeira 19 October
1877 (1 page on 1 folded sheet); and a handwritten copy of the text
of a telegram sent to Stanley dated London, 16 October 1877, from
John Merry Le Sage of the Daily telegraph. Also included are 7 sepia-
toned photographs of Stanley landing at Kabinda, his expeditionary
force, and local African people with a letter of explanation dated
December 1877 and signed by J.R. Phillips, the brother of the
Manchester photographer, R.C. Phillips, who apparently took the
photographs.Stanley's letters to Levy-Lawson asks for money to
pay his men's wages and transport for them to return home, and
comments on the unpopular nature of his "style of exploring", also
noting several attacks made on him in the press and mentioning the
death of a friend.
Edward Levy-Lawson was the son of Joseph Moses Levy (proprietor
of the Sunday times newspaper) and was the editor of the Daily
telegraph. In 1875 he added "Lawson" to his surname. In 1892
Levy-Lawson was created a baronet, and in 1919 he was created
Viscount Burnham. He was also a member of Parliament. M155d is
the accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Item M156 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letter signed to Lady
Franklin (widow of Sir John Franklin), from 5 Duchess Street, Portland Place, 1872
November 4
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Stanley having recently returned from his meeting with Livingstone

at Ujiji, advises Lady Franklin on how she might send some "little
luxuries" to Livingstone via Sir Bartle Frere at Cape Town.
M156 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M157 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph remarks, unsigned,
addressed to "Ladies & Gentlemen of the Ancient & Honourable Company of
Turners", circa 1871
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 10.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Apparently Stanley's response to an award received by him.

Describes his expedition to find Livingstone, acknowledges his debt
to previous explorers Burton and Speke, states that the country he
explored was now open to traders to reap "the rich harvest of ivory
which avail them in the far interior," and gives some of his impressions
of Livingstone.
The Worshipful Company of Turners is a livery company of the City
of London, incorporated under royal charter in 1604, and known for
its charitable work. In 1872 H. M. Stanley was granted honorary
membership in the Company "for his enterprise in discovering the
great traveller, Livingstone, in Central Africa. "M157 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M158 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letter signed to Mrs.
Bruce (formerly Agnes Livingstone), from 30 Sackville Street, 1878 January 28
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in. (document), 4.75 x 3.75 in. (envelope))
Notes: Stanley thanks her for her congratulations on his return from

his trans-African expedition, "the completion of your great father's
discoveries, . . it was like a legacy if you please left me by Livingstone,
& I was bound to see the work through", mentioning the sad news of
her brother, Tom's, death, Agnes's marriage, and a recently published
book, "The map is excellent but the book might have been enlivened
a little I think." Concludes by sending his respects to her aunt and
reiterating his thanks for her remarks.
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With autograph envelope. M158 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M159 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letter signed to Charles A.
Allen, 1885 June 21
1 Item (Correspondence; 5 x 7 in.)
Notes: Stanley discusses the use of railway systems in the Congo.

The location from which Stanley was writing is not given in the letter.
M159 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M160 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letter signed to Agnes
Livingstone, from 5 Duchess Street, Portland Place, 1872 October 20
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: "Thank you very much for your letter, am glad to enlist another

champion on my side in the person of your Uncle ...". Stanley was
at this time at battle stations with the "Gentlemen Geographers",
who were skeptical of his claims of finding Livingstone. The "Uncle"
referred to was probably a Moffat, as Livingstone's brothers were out
of the country at the time.
M160 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M161 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letters signed to C.B.
Crisp, from various locations including Richmond Terrace, Whitehall; Pretoria and
Bulawayo, 1897 September 29 - 1898 January 18
8 Items (Correspondence; 5 x 8 in. or smaller.)
Notes: All refer to the series of letters Stanley wrote during his South African

trip and which were first published in the periodical "South Africa"
and afterwards published as a book. One of the letters was written
on board the S.S. Moor of the Union Steamship Company, on 29
December 1897, while en route back to England.
M161 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M162 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letter signed to John H.
Chamberlain, from Portland Place, 1899 September 2
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: Stanley says he will consider a lecture offer but wants more money

than has previously been mentioned. He will not sacrifice valuable
time unless he is paid. P.S. asks for an early reply.
M162 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M163 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letter signed to Major
James B. Pond, 2 Richmond Terrace, 1900 October 6
1 Item (Correspondence; 4.75 x 7 in.)
Notes: Letter acceding to Pond's request for permission to publish portions of

certain lectures by Stanley "with slight reservation." Speaks of being
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disappointed that Pond is not coming to London, and mentions his
lecture to New York's "elite" in November 1890 and his introduction
by Depew. He concludes: "Well, the long struggle between Boer and
Briton is now rapidly coming to a close. Our success, though pretty
thorough considering, is not of that kind that makes us boastful.
Had a multitude of things been otherwise than as they were, or as
they should have been, Kruger would long ere this have repented
of his temerity in challenging England- but let us be grateful for the
small mercy that in the end we see prospect for South Africa making
amends for the past and becoming on the eve of the 20th Century,
a land to regard with hope..."
M163 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Chauncey M.
Depew was a United States Senator from New York between 1899
and 1911, and a distinguished orator who introduced Stanley's first
American lecture at the Metropolitan Opera House in New York City.

Item M164 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Partial autograph letter signed to
Major James B. Pond, circa 1886 - 1891
1 Item (Correspondence; 7 x 9 in.)
Notes: Stanley asks Pond to "draw up a statement by yourself of the

agreement verbal or otherwise made between you & Appleton about
my course of 50 lectures in 1886, and what you remember I was to
pay Appleton as commission. The whole would be a declaration filling
this page."
M164 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M165 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Agreement written in Stanley's hand
for James B. Pond to use and have notarized: "Declaration to be something in this
form, brief and to the point", circa 1886 - 1891
1 Item (Contracts; Manuscripts (document genre); 7 x 9 in.)
Notes: Rough draft. M165 is the accession number in the Russell E. Train

inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M166 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph note on the Emin Pasha
Relief Expedition in Africa. Stoke's Village, Nsango, 1889 October 2
1 Item (Manuscripts (document genre); 4.25 x 7.75 in.)
Notes: A postscript to an autograph letter signed by Captain William Grant

Stairs (1863-1892) to Alexander Mackay (1849-1890), the Scottish
missionary whom Stanley called the second Livingstone, about the
payment of seven named porters "who followed us to this place and
did full work." Stanley also requests payment to two others, one "To
the bearer of your books."
In pencil, and signed. M166 is the accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M167 Barrow, Effie. H.M. Stanley as I knew him 70 years ago, 1950-1959
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
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An interesting account of Mrs. Barrow's friendship with Stanley as a young girl
in Bristol in 1886 when Stanley stayed with her parents, to his death in 1904.
Affectionate reminiscences. Written at London, approximately 195-?
Summary: An interesting account of Mrs. Barrow's friendship with Stanley as a

young girl in Bristol in 1886 when Stanley stayed with her parents,
to his death in 1904. Affectionate reminiscences. Written at London,
approximately 195-?

Item M168 Thomas, Lowell, 1892-1981. Typed letter signed to James Burton "Bim" Pond, (New
York), 1940 January 30
1 Item (Correspondence; Programs; 7.25 x 10.5 in. (document), 7 x 10 in.
(program), 11 x 8 in. (envelope))
Notes: Thomas wrote to Pond, "One of the members of my radio audience

mailed me this Henry M. Stanley program the other day. I thought you
might like to add it to your collection."
M168 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M169 American Testimonial Banquet to Henry Morton Stanley. Portman Rooms, London,
1890 May 30
1 Item (Manuscripts (document genre); 6.5 x 10 x 1 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Comprises: 1. Announcement of the Banquet. 2. Names of the

committee and honorary stewards, including P.T. Barnum, Harold
Frederic, Bret Harte, James R. Osgood, J. McNeil Whistler. 3.
Photograph of Stanley by John Fergus, with facsimile signature and
list of accomplishments. 4. Photograph of Lt. W.G. Stairs by Henry
Van der Weyde. 5. Photograph of Surgeon Thomas Heazle Parke
by Henry Van der Weyde. 6. Photograph of Captain Robert Henry
Nelson by Henry Van der Weyde. 7. Photograph of A.J. Mounteney-
Jephson by Henry Van der Weyde. 8-9. Printed Description of "The
Stanley Testimonial Shield" and of medallions given Stanley's chief
officers. Opposite: Photographs of rough sketches of each. 10.
Printed menu. 11. Toast List and program of music, including "The
Guards Waltz" by Dan Godfrey.
M169 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Presentation
copy from Daniel Godfrey, bandmaster of the Grenadier Guards
who played for the occasion, with a laid-in signed photograph of
Godfrey by Maclure, Macdonald of Glasgow. There are 11 pieces on
6 heavy cardboard leaves. On the otherwise blank preliminary leaf is
inscribed: "To Dear Johnny Burke from Dan Godfrey [followed by a
staff of music) A Glorious Air which DG is always pleased to have his
band play to any of Johnny's countrymen. "Original decorated blind-
stamped leather, rebacked, all edges gilt.

Item M170 Royal Geographical Society (Great Britain) dinner in honor of Henry Morton Stanley,
Grosvenor Gallery, London, 1890 July 3
16 Pages (Manuscripts (document genre); 6 x 9.5 in.)
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Notes: List of attendees. Among the guests was H.H. Johnston. Text of all
toasts and replies, including Stanley's.
Disbound. M170 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M173 Assorted articles and special issues on Henry Morton Stanley, taken from various
periodicals including The Strand, Illustrated London News, and the Graphic, 1878 -
1890
166 Pages (Articles; 11 x 15.75 in. (articles), 16 x 12 x 1 in. (envelope))
Image(s)
Image(s)
Notes: Includes articles: "The Graphic" Stanley number, 20 April 1890.

36 p. Also the Graphic of 10 August 1892. Plus issues of the
Illustrated London news of 3 March 1890 (entitled "Emin Pasha
Relief Expedition) 32 p.; special number of 6 February 1878 (entitled
"Stanley in Africa") 40 p.; cover sheet of issue of 3 May 1890,
depicting Stanley's return to England; issue of 10 May 1890; issue
of 1 February.
All cased in green cloth portfolio. M173 is the accession number in
the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M174 Special Stanley supplement (No.1). H.M. Stanley's explorations in the dark
continent - map of the route and a portrait group of the officers of his Expedition.
Drawn by W. & A.K. Johnston, Ed. Daily Graphic, 1890 July 5
1 Item (Supplements (document genre); Historical maps; 24.5 x 19 in.)
Notes: "The special Stanley Number of the 'The Graphic', published on April

20th, was in such demand that the issue was out of print in two days.
As it as not possible to reprint the entire number, and as great interest
continues to be shown by the public in the narrative and illustrations,
it has been decided to reprint the chief portion's of Dr. Felkin's
article and the leading illustrations, and to publish them as Special
Supplements to 'The Daily Graphic.' These Supplements, of which
this is the first will be issued twice weekly until completed." (Footnote).
Originally folded. Printed in black, green and orange. M174 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M175 H. M. Stanley card collectors album, circa 1890
1 Album (Albums (books); Advertising cards; 11.25 x 2 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Presumably designed for a "cigarette-card" type promotion where

the intention was for a series of portrait cards to be collected and
inserted in the album. The apertures though are larger than those
fitting the standard "cigarette cards" being more of the size of "carte
de visite" portrait photographs. The scenes depicted are all from
Stanley's travels namely: "Banks of the Victoria Nyanza", "Mouth of
the Congo", "Stanley Falls", "Wadelai, Residence of Emin Pasha",
"Native Village on the Victoria Nyanza", "Cabinda on the Congo",
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"Mombassa, Port for Mails", "Zanzibar", and "The Tankanjika River",
"Street of Mangela."
A photograph / card collectors album, consisting of card t. p. with
colored chromo-lithograph view, eight further card leaves with colored
chromo-lithograph views surrounding single large apertures, and
eight blank card leaves (two with a single aperture, the remaining
with four each). Card leaves with gilt edges modern red calf backed
mottled boards. M175 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M178 Henry Morton Stanley and Dorothy Tennant wedding service sheet, Westminster
Abbey, 1890 July 12
1 Item (Marriage servicelcsh; Manuscripts (document genre); 4.5 x 7 in.)
Notes: M178 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M180 Newspaper articles from The New York Herald, providing reports on Henry Morton
Stanley's trip down the Congo, 1877
4 Items (Clippings (information artifacts); 15.75 x 20.5 in. - 2.5 x 10.5 in.)
Notes: Articles clipped from the New York Herald, dated 14 November 1877

and 17 November 1877, with map and additional text about Stanley's
expedition. M180 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M181 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Lecture fees in the form of two
checks from Major James B. Pond. Dated New York 27 December 1890 and 21
January 1891, 1890 - 1891
2 Items (Checks (bank checks); Manuscripts (document genre); 8 x 2.75 in.)
Notes: Each check is for {dollar}500. 00 drawn on the Second National Bank,

and each is endorsed on verso by Stanley: "For deposit acct with the
2nd National Bank/Henry M. Stanley. "M181 is the accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.

Item M184c Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Untitled lecture based on his second
East African Expedition, 1889 - 1904
1 Item (Lectures; 8.5 x 13 in. (document), 9.5 x 14.5 x 4.25 in. (box))
Notes: Large type, edited and corrected in ink by Stanley including the over-

pasting of part pages from "Through The Dark Continent. " Part of
a collection of one manuscript and eleven privately printed lectures
and addresses by Stanley, some with annotations, together with
other material all formerly in the possession of Lady Dorothy Stanley.
Biographical note (applying to all items in M184): Although "never
published" it would seem that Stanley had his lectures printed for
three reasons, ease of delivery, to register copyright (some of the
above are "Entered at Stationers' Hall"), and to enable him to present
a copy to hosts. However, the number that were printed must have
been very small and they are excessively rare. There are ten printed
lectures listed in the British Library Catalogue but only four of those
appear to correspond to the above group (M184d, M184f, M184h,
& M184l). No copies of any of the items in this group (M184a-l)
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are listed in the library catalogue of the Royal Geographical Society.
These lectures are referred to by Lady Stanley in the Autobiography
(p. ix), "The material includes, next, a number of lectures, upon his
various explorations these he prepared with great care, but were
never published. They were written after he had published the books
covering the same travels and in the lectures we have the story told
in a more condensed and colloquial way. "M184c is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M184e Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Untitled speech on slavery, circa
1886
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 12.5 in. (document), 9.5 x 14.5 x 4.25 in.
(box))
Notes: This speech appears to have been delivered at the Mansion House

(the official residence of the Lord Mayor of the City of London) in 1886.
Opening lines: My lord mayor, ladies and gentlemen, this meeting
has been called, as I take it, to consider what we, not prompted by
any political feeling . . . . With some handwritten markings in pencil
in the margins. Lacking final pages, large type printed on one side
only, without naming the printer or giving the date of publication.
Part of a collection of one manuscript and eleven privately printed
lectures and addresses by Stanley, some with annotations, together
with other material all formerly in the possession of Lady Dorothy
Stanley. Biographical note (applying to all items in M184): Although
"never published" it would seem that Stanley had his lectures printed
for three reasons, ease of delivery, to register copyright (some of
the above are "Entered at Stationers' Hall"), and to enable him to
present a copy to hosts. However, the number that were printed must
have been very small and they are excessively rare. There are ten
printed lectures listed in the British Library Catalogue but only four
of those appear to correspond to the above group (M184d, M184f,
M184h, & M184l). No copies of any of the items in this group (M184a-
l) are listed in the library catalogue of the Royal Geographical Society.
These lectures are referred to by Lady Stanley in the Autobiography
(p. ix), "The material includes, next, a number of lectures, upon his
various explorations these he prepared with great care, but were
never published. They were written after he had published the books
covering the same travels and in the lectures we have the story told
in a more condensed and colloquial way. "M184e is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M184g Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Untitled holograph manuscript about
Emin Pasha, written in a large bold hand, 1887 - 1904
18 Pages (Manuscripts (document genre); 8 x 12.5 in. or smaller (document), 9.5 x
14.5 x 4.25 in. (box))
Notes: Commences "I began this lecture by describing the opinions held of

Emin by the British Press ..." Thence follows Stanley's assessment
of the man based on his experiences on the Expedition.
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M184g is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Written entirely
in Stanley's hand. These pages could have been prepared to be used
in conjunction with M184F. Part of a collection of one manuscript and
eleven privately printed lectures and addresses by Stanley, some
with annotations, together with other material all formerly in the
possession of Lady Dorothy Stanley. Biographical note (applying to
all items in M184): Although "never published" it would seem that
Stanley had his lectures printed for three reasons, ease of delivery,
to register copyright (some of the above are "Entered at Stationers'
Hall"), and to enable him to present a copy to hosts. However, the
number that were printed must have been very small and they are
excessively rare. There are ten printed lectures listed in the British
Library Catalogue but only four of those appear to correspond to the
above group (M184d, M184f, M184h, & M184l). No copies of any of
the items in this group (M184a-l) are listed in the library catalogue
of the Royal Geographical Society. These lectures are referred to
by Lady Stanley in the Autobiography (p. ix), "The material includes,
next, a number of lectures, upon his various explorations these he
prepared with great care, but were never published. They were written
after he had published the books covering the same travels and in the
lectures we have the story told in a more condensed and colloquial
way. "

Item M184i Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Across Africa and the rescue and
retreat of Emin Pasha, with edits, 1890
1 Item (Lectures; 8.5 x 13 in. (document), 9.5 x 14.5 x 4.25 in. (box))
Notes: The text of the addendum commences, "Ladies and Gentlemen. It is

with the deepest regret that I have to refer, before closing this lecture,
to the disasters of the rear column, and to the great disappointment I
felt at the conduct of those officers attached to it ..." Thence follows an
attack on the behavior of the relatives of Barttelot and Jameson and
that of Messrs. Troup and Ward following his censure of their conduct
on the expedition.
Large type. A slightly edited version of M184g, but contains an
extra 10 pages at end. Part of a collection of one manuscript and
eleven privately printed lectures and addresses by Stanley, some
with annotations, together with other material all formerly in the
possession of Lady Dorothy Stanley. M184i is the accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History. Biographical note (applying to all items in
M184): Although "never published" it would seem that Stanley had
his lectures printed for three reasons, ease of delivery, to register
copyright (some of the above are "Entered at Stationers' Hall"), and to
enable him to present a copy to hosts. However, the number that were
printed must have been very small and they are excessively rare.
There are ten printed lectures listed in the British Library Catalogue
but only four of those appear to correspond to the above group
(M184d, M184f, M184h, & M184l). No copies of any of the items in
this group (M184a-l) are listed in the library catalogue of the Royal
Geographical Society. These lectures are referred to by Lady Stanley
in the Autobiography (p. ix), "The material includes, next, a number
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of lectures, upon his various explorations these he prepared with
great care, but were never published. They were written after he had
published the books covering the same travels and in the lectures we
have the story told in a more condensed and colloquial way. "

Item M184j Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Lecture, "The founding of the Congo
state", 1884 - 1904
1 Item (Lectures; 9 x 13 in. (document), 9.5 x 14.5 x 4.25 in. (box))
Notes: Printed by William Clowes, undated. Large type. Part of a collection of

one manuscript and eleven privately printed lectures and addresses
by Stanley, some with annotations, together with other material all
formerly in the possession of Lady Dorothy Stanley. M184j is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History. Biographical note (applying
to all items in M184): Although "never published" it would seem that
Stanley had his lectures printed for three reasons, ease of delivery,
to register copyright (some of the above are "Entered at Stationers'
Hall"), and to enable him to present a copy to hosts. However, the
number that were printed must have been very small and they are
excessively rare. There are ten printed lectures listed in the British
Library Catalogue but only four of those appear to correspond to the
above group (M184d, M184f, M184h, & M184l). No copies of any of
the items in this group (M184a-l) are listed in the library catalogue
of the Royal Geographical Society. These lectures are referred to
by Lady Stanley in the Autobiography (p. ix), "The material includes,
next, a number of lectures, upon his various explorations these he
prepared with great care, but were never published. They were written
after he had published the books covering the same travels and in the
lectures we have the story told in a more condensed and colloquial
way. "

Item M184k Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Henry Morton Stanley lecture, "The
Congo, its past history, present development, and future prospects", 1890 - 1904
1 Item (Lectures; 8.5 x 13 in. (document), 9.5 x 14.5 x 4.25 in. (box))
Image(s)
Image(s)
Notes: M184k is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Probably
incomplete? (appears intended to be 18 pages lacks pages 1 & 2 and
final pages). Not printed in as large a type as the other items above
(e. g. M184i and M184j). Titled blue wrappers. Part of a collection of
one manuscript and eleven privately printed lectures and addresses
by Stanley, some with annotations, together with other material all
formerly in the possession of Lady Dorothy Stanley. Biographical note
(applying to all items in M184): Although "never published" it would
seem that Stanley had his lectures printed for three reasons, ease
of delivery, to register copyright (some of the above are "Entered
at Stationers' Hall"), and to enable him to present a copy to hosts.
However, the number that were printed must have been very small
and they are excessively rare. There are ten printed lectures listed
in the British Library Catalogue but only four of those appear to
correspond to the above group (M184d, M184f, M184h, & M184l).
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No copies of any of the items in this group (M184a-l) are listed
in the library catalogue of the Royal Geographical Society. These
lectures are referred to by Lady Stanley in the Autobiography (p.
ix), "The material includes, next, a number of lectures, upon his
various explorations these he prepared with great care, but were
never published. They were written after he had published the books
covering the same travels and in the lectures we have the story told
in a more condensed and colloquial way. "

Item M184l Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Henry Morton Stanley address to the
New Geographical Society of Edinburgh, 1890 - 1904
1 Item (Speeches (documents); 8.25 x 13 in. (document), 9.5 x 14.5 x 4.25 in. (box))
Notes: Large type. In wrappers. Part of a former collection of one manuscript

and eleven privately printed lectures and addresses by Stanley,
some with annotations, together with other material all formerly in
the possession of Lady Dorothy Stanley. This is apparently one of
the annotated items, with notes believed to be in the hand of Lady
Stanley. Biographical note (applying to all items in M184): Although
"never published" it would seem that Stanley had his lectures printed
for three reasons, ease of delivery, to register copyright (some of
the above are "Entered at Stationers' Hall"), and to enable him to
present a copy to hosts. However, the number that were printed must
have been very small and they are excessively rare. There are ten
printed lectures listed in the British Library Catalogue but only four
of those appear to correspond to the above group (M184d, M184f,
M184h, & M184l). No copies of any of the items in this group (M184a-
l) are listed in the library catalogue of the Royal Geographical Society.
These lectures are referred to by Lady Stanley in the Autobiography
(p. ix), "The material includes, next, a number of lectures, upon his
various explorations these he prepared with great care, but were
never published. They were written after he had published the books
covering the same travels and in the lectures we have the story told
in a more condensed and colloquial way. "M184l is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M184m Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. "Geographical tasks for future
explorers," an undated draft article /Henry Morton Stanley, circa 1890 - 1899
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 10 in.)
Notes: Supplied title, incorporating caption. Typescript, with typed signature

at end by Stanley. According to bookseller Charles Sawyer, this draft
was prepared for the Windsor magazine. M184m is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History. Biographical note (applying to all items
in M184): Although "never published" it would seem that Stanley had
his lectures printed for three reasons, ease of delivery, to register
copyright (some of the above are "Entered at Stationers' Hall"), and to
enable him to present a copy to hosts. However, the number that were
printed must have been very small and they are excessively rare.
There are ten printed lectures listed in the British Library Catalogue
but only four of those appear to correspond to the above group
(M184d, M184f, M184h, & M184l). No copies of any of the items in
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this group (M184a-l) are listed in the library catalogue of the Royal
Geographical Society. These lectures are referred to by Lady Stanley
in the Autobiography (p. ix), "The material includes, next, a number
of lectures, upon his various explorations these he prepared with
great care, but were never published. They were written after he had
published the books covering the same travels and in the lectures we
have the story told in a more condensed and colloquial way. "

Item M184o "Un Professeur d'Energie, Les Grandes Jours de la Vie de Stanley" (article
contained in the February 1905 issue of Lectures pour tous), 1905 February
1 Item (Articles; 6.75 x 10 in.)
Notes: Illustrated article on Henry Morton Stanley contained within the

February, 1905, issue of Lectures pour tous.
In the original pink wrappers, with slip pasted on front cover, inscribed
in ink "Article on my Stanley, 1905. "M184o is the accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.

Item M185 Pond, James B. (James Burton), 1838-1903. Draft memorandum of the Henry
Morton Stanley tour, 1890 - 1891
1 Item (Manuscripts (document genre); 6 x 9 x 2 in.)
Notes: Contains Pond's account of the lecture tour undertaken by Stanley

in the United States after his return from the Emin Pasha expedition.
Loaded with anecdotes as well as the financial details and full
"goings-on" of the tour (conversations, disagreements, etc.), Pond's
notebook describes in great depth the typical important late
nineteenth century lecture tour and its organization. The notebook
starts with Pond's recollection of how he met Stanley while touring
in England in 1886 with Henry Ward Beecher. Mr. G. W. Appleton
asked if Pond wanted Stanley to lecture in America. Stanley had
done it before, but it was a failure, and Pond was a bit reluctant.
Pond discussed the possibilities with Beecher, who responded "You
get Stanley if you can. He is one of the greatest men in the world.
I have been reading his Through the dark continent. It is a great
book. He is doing great work for civilization and the reading world
knows about him." Pond goes on to describe his first visit with Stanley,
and when asked if he would consider doing another lecture tour in
America, Stanley "replied by asking if people ever went to lectures in
America." What a dismal failure that first tour must have been! Pond's
persuasiveness and charm obviously won over Stanley, who quickly
consented to the tour. The rest of the manuscript describes in detail
the resulting tour. Stanley and Appleton were apparently eventually
involved in a lawsuit over the lecture tour.
Manuscript notebook. Signed by the author in various places and on
the manuscript. M185 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M186 Henry Morton Stanley photographic portrait, affixed to the back of a dinner menu for
13 June 1885, 1885
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2 Items (Black-and-white photographs; Portraits; 3.5 x 5.25 in.)
Notes: Portrait photograph attributed to John Thomson. Signed and dated by

Stanley in ink "Yours sincerely Henry M. Stanley, June 13th. , 1885.
" On the verso in another manuscript hand is the 9 course menu and
list of diners, including: F. Mosholes, H. M. Stanley, Cpl. Shaw, M.
Bernstein, W. O. Woodroffe, Governor Waller, H. Y. Thompson, A.
Cock and W. L. Bright. M186 is the accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M187a London Stereoscopic Company, photographer. Henry Morton Stanley carte de visite
portraits, circa 1872
2 Items (Cartes-de-visite (card photographs); Portraits; 2.5 x 4 in.)
Notes: Two carte-de-visite portraits taken by the London Stereoscopic

Company. In one of the portraits, dated in pencil "August 1872",
Stanley is shown in safari dress holding a rifle, with a small African boy
(identified as Kalulu, also known as Ndugu M'Hali). The other portrait
is a head and shoulders profile of Stanley, wearing spectacles, and is
inscribed on the verso "To Lieut L.A. Dawson from Henry M. Stanley."
M187a is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M187b Henry Morton Stanley and Emin Pasha pair of color trade cards, circa 1889
2 Items (Trade cards (advertising); 3.75 x 2.5 in.)
Notes: M187b is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M187c Henry Morton Stanley lithograph portrait, advertising a Toledo, Ohio, spice
company, with biography on verso, circa 1880 - 1889
1 Item (Lithographs; Portraits; Trade cards (advertising); 4.25 x 6.5 in.)
Notes: Geo. S. Harris & Sons, printers & lithographers, had branches in

Philadelphia, New York and Chicago. M187c is the accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.

Item M187d London Stereoscopic Company, photographer. Henry Morton Stanley, "Discoverer
of Livingstone", portrait, circa 1870
1 Item (Black-and-white photographs; portraits; 2.5 x 4 in.)
Notes: With printed signature below portrait, which is half-length in left profile

and sporting a goatee beard. Inscribed on verso to "Lieut. A. S.
Danson. "M187d is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M187e Myers, Eveleen, 1856-1937, photographer. Henry Morton Stanley photographic
portrait, 1890 April
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 4.4 x 5.5 in. (mounted))
Notes: Signed by Stanley across bottom and dated April 1890. M187e is the

accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M187g Henry Morton Stanley and Dorothy Stanley photographic portraits, 1885 - 1895
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2 Photographs (Black-and-white photographs; Portraits; 9.25 x 11 in.)
Notes: The portrait of H. M. Stanley is signed by him and dated 1885. The

portrait of Dorothy Stanley is signed by her and dated July 1895. Both
portraits are matted. M187g is the accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M187h Henry Morton Stanley photographs, circa 1890 - 1922
13 Photographs (Black-and-white photographs; 4.75 x 6.5 in. - 8 x 10.75 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: M187h is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M187i Fergus, John, active 1890, photographer. Photograph portraits of H.M. Stanley,
circa 1890
2 Photographs (Black-and-white photographs; 1. 9.75 x 14 in. 2. 4.25 x 6.5 in.)
Notes: M187i is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M187j American Tobacco Company. Hassan Cigarettes trade card depicting Henry Morton
Stanley, circa 1910
1 Item (trade cards (advertising); 2.5 x 3.25 in.)
Notes: M187j is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M187l Henry M. Stanley photogravure portrait, 1890, by Allen & Co., London, Ltd., 1890
1 Item (Portraits; Works of art; 4.25 x 5.75 in.)
Notes: M187l is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M188 Taylor, John, 1900-1969. Typed letter signed to Alexander Maitland (Alex), London,
1960 June 5
1 Item (Correspondence; 8.5 x 11 in.)
Notes: Says Edmund Caldwell was the finest illustrator of African books. He

had just received a letter from Tony Sanchez. Talks about photos
someone took of him in London. Compares the quality of ivory from
different regions of Africa. How he was unable to persuade his
assistant Aly to call him John instead of Bwana despite the fact that
they were sleeping under same tent, etc.
M188 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M189 Taylor, John, 1900-1969. Typed letters signed to "Alex", 1958 March 23 - 1960 April
7
5 Items (Correspondence; 8.5 x 11 in. - 8.5 x 14 in.)
Notes: Concerns possible hunting trips in East Africa, his book publication

dates, writing opportunities, financial needs, and his faithful assistant
Aly.
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M189 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M190 Thomson, Joseph, 1858-1895. Autograph letter signed, addressed to "My Lord",
from 7, Weymouth Street, Portland Place W. (London), 1885 January 22
1 Item (Correspondence; 4 x 6 in. - 6.5 x 10.25 in.)
Notes: Asks his Lordship to accept "an early copy" of Through Masai land

in return for his kind words of support for his exploration work for the
RGS.
Together with a 4 page brochure advertising his brother's biography
of him, his obituary as published in the Daily telegraph, and a black-
bordered printed announcement of his death. M190 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M191 Thomson, Joseph, 1858-1895. Autograph letter signed, addressed to "Fagan" of the
Natural History Museum, from Naples, 1894 November 23
1 Item (Correspondence; 5 x 8 in.)
Notes: Contains thanks for introductory letters and details his travel plans for

the coming winter.
M191 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M193 Photograph albums documenting the Prince of Wales's trips to Africa, 1928
September - November, 1930 January - April
4 Volumes (Photograph albums; 4 x 3 in. - 8 x 6 in. (photographs), 17.5 x 20.5 x
1.75 in. (album))
Notes: Four albums containing approximately 155 silver prints, photographs

and snapshots from the Prince of Wales's trips to Africa and Egypt,
1928 and 1930, taken by S. Sarkis, the Daily mirror, and others.
The photographs include images taken in Cairo, September 1928,
one inscribed in ink by the Prince, The old guard at the present
Heber Percy in command Reith in the background not at the salute";
crowds watching the arrival of the Prince on board S.S. Malda,
Mombassa, Kenya, 28 September 1928 and related images; the
Mayor of Nairobi presenting the Prince with an ivory casket, 2 October
1928 (reproduced in Vickers, p. 95, upper right), and related images
of tribal chiefs; the Prince presenting his portrait to various different
groups of tribesmen (one reproduced in Vickers, p. 92-93); the Prince
laying a wreath at the cenotaph, Kampala, Uganda, 17 October
1928, and related images; the Prince and companions at a crocodile
shoot, banks of the Upper Nile, 19 October 1928 (one reproduced in
Vickers, p. 95, center); the Prince relaxing with Captain Roy Salmon,
Uganda, 21 October 1928 (reproduced in Vickers, p. 94), and various
other images taken on safari in Tanganyika, November 1928 (one
reproduced in Vickers, p. 95, below); some duplicates, &c; sizes
approximately 5 by 4 in. to 8 by 6 in. Includes camp photos of Karen
Blixen and Bror Blixen.
M193 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Item M194 Edward, Duke of Windsor collection of safari photographs, including photos of the
Prince and others of his party, including Raymond H. Hewlett and Denys Finch
Hatton, taken on the East Africa safari, 1930
16 Photographs (Black-and-white photographs; 4 x 3 in. - 6 x 8 in.)
Notes: Subject of photographs: 1. the Prince on front of railway engine with

Hewlett; 2. the Prince with a dead buffalo; 3. the Prince with a dead
elephant; 4. another with elephant; 5. Hewlett and Prince with dead
lion; 6. A group photo of Hewlett, Finch Hatton, and the Prince having
tea in the bush.
Includes eight original and eight duplicate photographs. These photos
were the property of Hewlett until his death. M194 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item M195 Edward, Duke of Windsor collection of safari photographs, including photos of the
Prince and others, possibly including Karen Blixen, circa 1925 - 1930
17 Photographs (Black-and-white photographs; 5 x 4 in.)
Notes: With negatives. M195 is the accession number in the Russell E. Train

inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M196 Waller, Mary Guthrie Truscott. Manuscript for "A mixed bag of safari and other
stories", 1914 - 1950
1 Album (Manuscripts (document genre); 10 x 12 x 3.5 in.)
Notes: Unpublished. Original draft and typescripts. Boxed, green cloth, spine

label black gilt. M196 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M197a Ward, Herbert, 1863-1919. Autograph letter signed to Major J.B. Pond, written from
the "Windsor Hotel", (N.Y.), 1890 March 12
1 Item (Correspondence; 7.75 x 9.75 in.)
Notes: Written after Ward's return from the Emin Pasha Expedition.

Accepting one invitation to lecture, but declining to attend a reception
and apologizing for another lecture. "I shall be most happy to deliver
a talk about my Congo Cannibals ..."
M197a is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. On Ward's
blind monogrammed personal stationery.

Item M197b Ward, Herbert, 1863-1919. Autograph letter signed to Major J.B. Pond, written from
"6 Carlton House Terrace S.W.", 1890 September
1 Item (Correspondence; 7.75 x 9.75 in.)
Notes: Written after Ward's return from the Emin Pasha Expedition. Thanking

Pond for his letter, mentioning (Joseph) Ritchie, saying that he is
finishing his book and adding "As far as I learn there is likely to be
a great row after Capt. Barttelot publishes his book in defence of
his brother. Mrs. Jameson is also publishing her husband's journal--
Troup has his book ready for issue and Bonny is preparing a very
lengthy account of his experiences. I think the public will be awfully
sick of this matter before long."
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M197b is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. On Ward's
blind monogrammed personal stationery. Joseph Ritchie is probably
a reference to Dr. Joseph Ritchie, approximately 1788-1819, who led
an expedition across the Sahara Desert to reach the lower Niger, but
died before the expedition reached its goal.

Item M197c Ward, Herbert, 1863-1919. Autograph letter signed to Major J.B. Pond, written from
"6 Carlton House Terrace, Pall Mall, London", 1890 October 5
1 Item (Correspondence; 7.75 x 9.75 in.)
Notes: Written after Ward's return from the Emin Pasha Expedition. Explains

that Ward has lecture commitments until the end of April, that his book
comes out on the 15th, he has been working on his lecture and hopes
to spend the following winter in the States. "I could bring three lectures
'The Rear Guard', 'Stanley and the Arab ivory raiders in Central Africa'
and 'The Satraps of the Congo'... I will send you on October 15th a
copy of my book ...."
M197c is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. On Ward's
blind monogrammed personal stationery.

Item M198 Wilkin, W. H. (Walter Harold), 1876-. Autograph letters signed addressed to Rupert
Shoolbred, Scotland, written while on a hunting safari in Kenya, 1910 June 25 -
October 23
9 Items (Correspondence; 4.5 x 7 in.)
Notes: The safari went from Nairobi to Meru to Chanler Falls to the Lorian

Swamp. The letters give detailed descriptions on almost a daily basis
of game encountered and hunted.
Each letter is in its original envelope with stamp. M198 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M199 Younghusband, Ethel. Scrapbook, containing press clippings from various
publications which review or mention her book, "Glimpses of East Africa and
Zanzibar", circa 1910
1 Album (Clippings (information artifacts); Scrapbooks; 6 x 8 x 1 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: In some cases typed copies of the notices are pasted in included are

two autograph letters (one signed) commenting on the reviews. M199
is the accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M200 Stigand, C. H. (Chauncy Hugh), 1877-1919. Hunting diary, 1911 - 1912
1 Item (Diaries; 8 x 10.25 x 1.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: A manuscript diary kept by Stigand during a shooting expedition

in East Africa. Covers the period 13 November 1911 when he left
Victoria Station in London to 1 November 1912 when the diary
abruptly ceases at Tombe Musa. A great deal of elephant hunting and
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his register at the front shows kills of hartebest, warthog, waterbuck,
etc. During this time, as five pages of notes at the rear attest,
he was writing "The Land of Zinj," sending lepidoptera to Roland
Ward. Loosely inserted are ten Sudanese postal service receipts
dispatching the various chapters, specimens, etc.
M200 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M201 Teleki, Sámuel, gróf, 1739-1822. Personal diary of explorations in East Africa.
Translated by Charles and Vera Teleki, April 30, 1961, 1886 - 1895
337 Pages (Diaries; 8.5 x 11 in.)
Notes: Personal diary kept by Count Teleki, dated from October 1886 to

October 1888 and from March 17 to April 11, 1895.
M201 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M202 Hunter, J. A. (John Alexander), 1887-1963. Hidden Africa. Nairobi, 1939 May 9
1 Item (Manuscripts (document genre); 8.5 x 11 in.)
Notes: Carbon copy of an unpublished typed manuscript. In blue card binder.

M202 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M203 Bruce, Agnes Livingstone, 1847-1912. Autograph diary, 1865 July 22 - August 14
1 Item (Diaries; 5 x 7.75 x 1 in.)
Notes: Commences with her saying goodbye to her father, David

Livingstone, prior to his final departure to Africa, and her own sojourn
to France to stay with her aunt. Appears mainly devoted to social
subjects.
Signed by Agnes Livingstone Bruce on front page. M203 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M204 Morse, Tyler, 1875-. Autograph diary of hunting trip from Asmara, Eritrea, to Adis
Ababa and Harrar, 15 February 1902 to 23 May 1902, and a second safari from
about 26 September 1902 to 31 December 1902 (when diary stops), 1902
1 Item (Diaries; 6.5 x 8 x 1 in.)
Notes: Green cloth, quarter red calf. M204 is the accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M204bis Morse, Tyler, 1875-. Diary, 1902 - 1903
1 Item (Diaries; 8.5 x 11 in.)
Notes: Handwritten copy of diary, on foolscap quarto paper. The diary is a

record of Abyssinian travel from Asmara in Eritrea to Addis Ababa
and Harrar, with entries dating from October 1902 to March 1903.
M204bis is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M205 Thaw, Margaret Stout. Autograph diary covering an East African safari, sailing from
New York, and closing in Buenos Aires, 1934 October 27 - 1935 April 3
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1 Volume (Diaries; 7.5 x 10 x 1 in.)
Notes: M205 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M206 Pemberton, C. Hubert. Big game shooting in Central Africa, 1899
1 Item (Manuscripts (document genre); 8 x 10.5 x 1 in.)
Notes: Typed manuscript. M206 is the accession number in the Russell E.

Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item M207 Reid, J. Leonard, active 1904. Autograph diary, 1904 January 1 - October 30
1 Volume (Diaries; 7.5 x 10 x 0.5 in.)
Notes: Diary kept by Reid as a Native Commissioner in the Central Africa

Protectorate (Nyasaland), headquartered at Feira. Mostly routine
business: Lions in village. Took a shot. Missed.
Written in pen and pencil. With various additional entries. Includes the
official handbook of the Protectorate. M207 is the accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.

Item M209 Morgan and Scott, publisher. "The Christian" Series of Picture Models. No. 1, circa
1870
1 Item (Paper dolls; 15.5 x 13 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Promoting the book David Livingstone, published by Morgan and

Scott in the "New missionary series."
Colored cardboard model cut-out sheet measuring 16 x 13 in. , for
creating a scene depicting Livingstone undertaking missionary work
in Africa. On the verso are the instructions for making the model and
brief details of Livingstone's life. M209 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item M214 Curtis, Henry, Fellow of the Royal College of Surgeons. Descent of the Allied
Families of Collier and Tennant, of Cadoxton Lodge, Co. Glamorgan, from the
Protector, Oliver Cromwell, 1923 May
1 Item (Manuscripts (document genre); 15.75 x 30.75 in.)
Notes: Typed manuscript illustrating genealogy of the Collier and Tennant

families.
Six letter-sized-documents taped together to create a chart. M214
is the accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item M215 Verney Lovett Cameron biography and portrait, 1878
2 Pages (Manuscripts (document genre); Portraits; 8 x 10.5 in.)
Notes: Black and white oval portrait photograph of Cameron's head and

shoulders, mounted on a sheet of paper with printed oval border
and captions: Commander Cameron. Lock and Whitfield. Woodbury
process. Accompanied by a page of printed text with caption:
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Commander Verney Lovett Cameron C.B., D.C.L., African explorer.
Both sheets apparently excised from a copy of the publication Men
of Mark: A gallery of contemporary portraits, written by Thompson
Cooper and published at London by Sampson Low, 1876-1878.
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Series 6: Maps, 1878

1 Item

Scope and
Contents:

This series includes one hand-drawn map documenting travel around Lake Nysasa [Lake Malawi]
in Tanzania.

Item Map003 Captain Elton's original map of route from north of Lake to Ujiji Round, 1878
February 7
1 Item (Historical maps; 11.25 x 17.25 in.)
Notes: A manuscript map detailing the track of Captain Elton's route through

the region north of Lake Nyasa, from 24 November 1877 to 9
December 1877. The route is picked out in red ink, with map with
faint pencil grid with longitude and latitude scale on the right and
lower margins. The area depicted is that of the Southern Highlands
of Tanzania between Lake Nyasa and the Kasogo River, the route
occasionally annotated with dates, the surrounding country described
and named, streams in blue, hills and outcrops shaded in sepia. A
fascinating relic of Elton's last and tragic journey in South East Africa.
In 1873 he had moved to Zanzibar and been appointed to assist Dr.
John Kirk with the suppression of the slave trade. In 1875 he became
British Consul in Mozambique. He was returning from an expedition to
visit missions on Lake Nyasa, when he became ill with fever and died
on 19 December 1877. His possessions were returned to Dr. Kirk.
Sepia, ink and wash on faint graph paper. Inscribed with title and date
by John Kirk "Zanzibar 7 February 1878. "Map003 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.
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Series 7: Newspapers, 1888 – 1932, 1987

5 Items

Scope and
Contents:

This series contains news-clippings primarily taken from British newspapers like The Times and The
Graphic. Articles cover a variety of subjects relating to travel and exploration of the African continent,
including reviews of books on the topic. Several items include images of local tribes and wildlife.

Item N032 Count Teleki and Lt. Hohnel report discovery of lake named Basson-Aros to the NW
of Lake Samburu. The Times, 1888 October 29
16 Pages (Clippings (information artifacts); 18 x 23.5 in.)
Notes: N032 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item N033 Review of Mary S. Lovell's biography of Beryl Markham, Straight on till morning,
from the London Times, 1987 August 6
4 Pages (Clippings (information artifacts); 14.75 x 23.5 in.)
Notes: N033 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item N034 Obituary for James Sutherland, "A great elephant hunter." Newspaper clipping from
an unidentified source, 1932 August 4
1 Item (Clippings (information artifacts); 2.5 x 11.5 in.)
Notes: N034 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item N039 Johnston, Harry, 1858-1927. "Pictures from the Uganda protectorate", 1901 October
12 - November 2
12 Pages (Clippings (information artifacts); 11.75 x 15.5 in.)
Notes: Published as a supplement to the Graphic during October and

November, in the year before the author's two volume work on
Uganda was published. Each part is devoted to a specific subject
as follows: Part I, The People (12 October); Part II, The People (19
October); Part III, The Beasts (26 October); Part IV, The Landscape
(2 November). Each part is illustrated with a number of photographs.
N039 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item N040 Review of J.G. Millais' "South African Game," from The Graphic, 1896 January 11
4 Pages (Clippings (information artifacts); 11 x 15.75in.)
Notes: The article is a review of J. G. Millais' book, A Breath from the Veldt,

published by Henry Sotheran & Co.
N040 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Series 8: Robert Henry Nelson personal papers, 1795 - 1912

57 Items

Scope and
Contents:

This series contains personal items, communications, photographs, and ephemera that document
the life and work of Robert Henry Nelson in Africa. Personal items include a medicine chest
and inkwell possibly utilized during the Emin Pasha Relief Expedition. Communications comprise
correspondence with his father Henry Nelson as well as telegrams and letters relating to official
travel. Also includes portraits and group photographs taken in Africa. There are also numerous
news-clippings about his travels and ephemera from events held in Nelson's honor. Of note are
materials that relate to the Emin Pasha Relief Expedition, Henry Morton Stanley (1841-1904), and
William Grant Stairs (1863-1892).

Item NelA001 Thomas De La Rue & Company, manufacturer. Robert Henry Nelson's inkwell
(Ransome's patent), which possibly may have been used during the Emin Pasha
Relief Expedition, 1800
1 Item (Artifacts (object genre); 1.25 x 1.50 x 0.50 in.)
Notes: Metal inkwell with empty glass bottle inside of metal case.

From the Nelson archival collection. NelA001 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelA002 Robert Henry Nelson collection of seven leather wallets made by various
manufacturers (Boudet, Inchbold & Viney, and others), some of which may have
been used during the Emin Pasha Relief Expedition, circa 1800 - 1899
7 Items (Artifacts (object genre); 8.5 x 10 x 0.25 in. or smaller.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Includes: 4 x 6 x 0.5in., brown crocodile leather with metal edging and

latch; 3 x 4.5 x 0.2in., Boudet, black leather bi-fold with monongram
(RHN), stylus, and includes note and stamp; 3 x 4.5 x 0.25in., brown
suede bi-fold with bone pick; 2.75 x 4.25 x 0.25in., maroon leather bi-
fold with two empty oval photograph frames; 4 x 5.25 x 0.5in., black
leather with metal edging and latch; 6 x 9 x 0.25in., green leather bi-
fold with latch and stylus; and 8.5 x 10 x 0.25in., Inchbold & Viney,
black leather bi-fold.
From the Nelson archival collection. NelA002 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelA003 Burroughs Wellcome and Company, manufacturer. Medicine chest used by Robert
Henry Nelson, possibly during his time with the Emin Pasha Relief Expedition, circa
1880 - 1899
1 Item (Artifacts (object genre); 2.75 x 8 x 1 in.)
Notes: Burroughs Wellcome and Company medicine chest, with ten vials still

containing remnants of various drugs.
NelA003 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Item NelA004 Edward Brookes (Firm), manufacturer. Milton hatchet manufactured by the Edward
Brookes firm, formerly owned by Robert Henry Nelson, who may have used it
during his time with the Emin Pasha Relief Expedition, 1800
1 Item (Artifacts (object genre); 2.25 x 10.25 x 1.5 in.)
Notes: "H. Nelson" engraved on butt of hatchet, handle is replica wood.

From the Nelson archival collection. NelA004 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelA005 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Postage stamp collection, 1854 - 1855
1 Volume (Postage stamps; 4 x 5 x 0.25 in.)
Notes: Postage stamps from England, Java, Turkey, America, South

Australia, Canada, Italy, New South Wales, France, French Republic,
Belgium, Cape of Good Hope, Victoria, Deccan, and Sarawak.
From the Nelson archival collectionNelA005 is the accession number
in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd
Library of Natural History.

Item NelA006 A composition female figure contained in walnut shell, formerly owned by Robert
Henry Nelson, circa 1800 - 1899
1 Item (Carvings (visual works); Artifacts (object genre); 2 x 1.25 x 1.25 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelA006 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelA007 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Leather notebooks containing information on
rosters and rations for the Emin Pasha Relief Expedition, 1887 March 11 - 1889
November 7
5 Volumes (Manuscripts (document genre); 5 x 8 x 0.75 in. or smaller.)
Notes: Five notebooks documenting C and/or No. 3 Company's rosters.

Information includes roll calls, caravan book, and roster of rations.
Three black leather with latch or band (3.5 x 5 x 0.5in.), one black
leather (5 x 7.75 x 0.25in.), and one red leather (5 x 8 x 0.75in.).
NelA007 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item NelA008 Burroughs Wellcome and Company, publisher. Medicine chest guide, with two court
plasters, provided to Robert Henry Nelson for his central Africa expedition, circa
1892
15 Pages (Artifacts (object genre); 2 x 3.25 in. - 4.5 x 7.5 in.)
Notes: "Medicine Chest Guide for Captain Robert Henry Nelson, Expedition

to Central Africa, 1892. Equipped by Burroughs, Wellcome, & Co.,
Manufacturing Chemist, London." With two unopened court plasters
manufactured by S. Maw & Thompson and Seabury & Johnson.
From the Nelson archival collection. NelA008 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.
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Item NelA009 Unidentified piece of metal formerly in the possession of Robert Henry Nelson,
possibly dating from his time with the Emin Pasha Relief Expedition, circa 1800 -
1899
1 Item (Metal; Artifacts (object genre); 6.5 x 4 in.)
Notes: Item is stamped "G.R.V."

From the Nelson archival collection. NelA009 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelA010 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Visiting cards, circa 1880 - 1892
49 Items (Visiting cards; 3 x 1.5 in.)
Notes: Four cards have handwritten notes, addresses, and lists on verso.

From the Nelson archival collection. NelA010 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelArt001 Henry Morton Stanley portrait engraving by Maull & Co., 1874
1 Item (Engravings (prints); Works of art; 5 x 7.75 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelArt001 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM001 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Contract of engagement for the Emin Pasha
Relief Expedition, 1887 January 11
1 Item (Contracts; Manuscripts (document genre); 8.25 x 12.75 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM001 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM002 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letters signed to his father Henry
Nelson, 1884 January 4 - 1890 January 7
11 Items (Correspondence; 4.5 x 7 in. - 5 x 8 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. Eleven long autograph letters.

NelM002 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item NelM003 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Handwritten lists of porters' names and loads
attributed to, with notes of stores by Stairs, Parke, Bonny and Jephson, 1887 - 1889
34 Pages (Manuscripts (document genre); 8.25 x 10.25 in. or smaller.)
Image(s)
Image(s)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM003 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM004 Emin Pasha, 1840-1892. Autograph note to Robert Henry Nelson, 1887 - 1889
1 Item (Manuscripts (document genre); 4 x 2.5 in.)
Notes: Emin Pasha wrote a short note in camp to Robert Henry Nelson

(whom he had not yet formally met, apparently), asking that Nelson
give him some brass wire to use with a butterfly net.
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From the Nelson archival collection. NelM004 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM005 Ten letters from representatives of the Illustrated London news (the artist Joseph
Bell in Cairo, and WIlliam Ingram in London) in correspondence with Robert Henry
Nelson, William G. Stairs, Thomas Heazle Parke, and A.J. Mounteney Jephson in
regard to payment for sketches and descriptions, together with seven sketches,
1890 January - March
10 Items (Correspondence; 5 x 8 in. - 29.5 x 20 in.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM005 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM006 Two autograph letters signed to Robert Henry Nelson (one from William G. Stairs
dated 24 October 1887, and the other from A.J. Mounteney Jephson dated 17
November 1887), both containing derogatory remarks about Henry Morton Stanley,
1887
2 Items (Correspondence; 5.25 x 8 in. or smaller.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM006 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM006a-d Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Autograph letters signed to Captain
Robert Henry Nelson, relating to the Emin Pasha Relief Expedition, 1887 November
17 - 1891 May 9
4 Items (Correspondence; 4.5 x 7 in. - 8 x 13 in.)
Notes: Includes: from Camp at Ibiviri, 17 November 1887, regarding stores;

from Ford Bodo Ibiviri, 31 March 1888, informing Nelson of his
appointment as Commander of the Fort; from Camp, 31 July 1888,
regarding stores and complaints; from York, 9 May 1891, regarding a
letter of reference sent to Sir William Mackinnon.
From the Nelson archival collection. NelM006a-d is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM006d2 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter to his father Henry Nelson, 1891
May 11
2 Items (Correspondence; 8.25 x 13 in. or smaller.)
Notes: The letter from Robert Henry Nelson to his father acknowledges

a letter of reference written by Henry Morton Stanley for him to
William Mackinnon, praising Nelson's efforts on the Emin Pasha
Relief expedition; together with a copy of Stanley's letter of reference
to Mackinnon dated 9 [May] 1891 written from York station hotel.
From the Nelson archival collection. NelM006d. 2 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.
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Item NelM007 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Telegram to Robert Henry Nelson,
concerning the conduct of Edward Henry Vizetelly in Nelson's camp, 1890 March 4
1 Item (Telegrams; 8.75 x 5.5 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM007 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM008 London Chamber of Commerce. London Chamber of Commerce menu, table plan,
and printed poem on lace lined silk, for the dinner held in Henry Morton Stanley's
honor, 21 May 1890. Together with an autograph letter signed from Robert Henry
Nelson to his father Henry Nelson relating to the dinner, dated 22 May 1890, 1890
8 Pages (Correspondence; Menus; 12.75 x 14.5 in. or smaller.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM008 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM009 Savage Club (London, England) menu and table plan for a Dinner of Welcome to
Henry Morton Stanley, 1890 June 7
1 Item (Menus; Manuscripts (document genre); 6 x 9.25 in. - 26 x 15 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM009 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM010a-c Printed certificates presented to Captain Robert Henry Nelson, marking his part in
the Emin Pasha Relief Expedition, received from the Royal Scottish Geographical
Society, the Société de géographie d'Anvers, and the Société belge de géographie,
together with related items, 1890
6 Items (Certificates; 13.5 x 11 in. or smaller.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Includes: certificates from the Royal Scottish Geographical Society,

1890; Société de géographie d'Anvers, 1890; the Société belge
de géographie, 1890; and the Tyneside Geographical Society,
Newcastle-Upon-Tyne, 1890; together with a related journal
presented to "Capitaine Nelson" by J. Dufiefe.
From the Nelson archival collection. NelM010a-c is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM012 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter signed to his father Henry
Nelson, London, 12 April 1890, concerning various people he had met and referring
to a complimentary letter from Henry Morton Stanley, 1890 April 12
1 Item (Correspondence; 4.5 x 7.25 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. With envelope. NelM012 is the

accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Item NelM013 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter signed, from Robert H. Nelson
to his father, from the S.S. Ethiopia, 24 February 1892, en route to East Africa,
together with a telegram stating that "He has a very good state-room", 1892
February 24
2 Items (Correspondence; 5.25 x 8 in. (document), 5.25 x 3.25 in. (envelope))
Notes: From the Nelson archival collection. NelM013 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM014 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter signed to his father Henry
Nelson, 28 March 1892, informing him of his safe arrival and thanking him for the
£100 which he had received, 1892 March 28
1 Item (Correspondence; 8 x 9.75 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM014 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM015 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter signed to his father Henry
Nelson, relating his confrontation and skirmishes with natives, 1892 May 18
1 Item (Correspondence; 8 x 9.5 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM015 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM016 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter signed to his father Henry
Nelson, informing him that the Administrator General had agreed with his actions,
1892 June 1
1 Item (Correspondence; 8 x 9.5 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelM016 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM017 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter signed to his father Henry
Nelson, 3 November 1892, wishing all a Merry Christmas, relating experiences with
natives and referring to his proposed marriage, 1892 November 3
1 Item (Correspondence; 8 x 9.5 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. This appears to be Robert

Henry Nelson's last letter before his death. NelM017 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelM018 Stanley, Henry M. (Henry Morton), 1841-1904. Letter of reference (for Robert Henry
Nelson), 1891 September 1
1 Item (Correspondence; 8 x 13 in.)
Notes: NelM018 is the accession number in the Russell E. Train inventory

list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Retained
copy. From the Nelson archival collection.

Item NelM019 Palmer, E., active 1891. Typed letter signed. Cairo, concerning Robert Henry
Nelson's application for employment in the Egyptian Service, 1891 December 22
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1 Item (Correspondence; 4.5 x 7 in. (document), 4.5 x 3.75 in. (envelope))
Notes: From the Nelson archival collection. NelM019 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History. With envelope.

Item NelM020 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Letters to the Directors of the Imperial British
East Africa Company, applying for service unpaid, 1892 January 4
3 Items (Correspondence; 8 x 13 in.)
Notes: Retained copy. Together with a copy of a letter to Sir William

McKinnon and another to the Directors of the Company, with a note
to the effect that a letter had been sent to Mr. W. Bruce. From the
Nelson archival collection. NelM020 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item NelM021 Berkely, Ernest, active 1892. Letters, one official and the other private, to Robert
Henry Nelson, Mombasa, 1892 May 9
2 Items (Correspondence; 7.75 x 9.75 in.)
Notes: Two retained copies of the letters. From the Nelson archival

collection. NelM021 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item NelM023 MacPherson, J. S., active 1892. Formal reports to the Administrator General,
Mombasa, reporting Capt. Nelson's death on 26 December 1892, 1892 December
27
2 Items (Manuscripts (document genre); 8 x 10 in.)
Notes: Typescript reports. From the Nelson archival collection. NelM023 is

the accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item NelM025 Piggott, J. R. W. Typed reports to the Secretary of the Imperial British East Africa
Company, London, confirming his news by telegram of Captain Robert Henry
Nelson's death, 1892 - 1893
2 Items (Manuscripts (document genre); 8 x 10 in.)
Notes: The reports are dated 23 December 1892 and 23 January 1893. From

the Nelson archival collection. NelM025 is the accession number in
the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item NelMap001 Royal Geographical Society (Great Britain). Four printed sketch maps of the route
of the Emin Pasha Relief Expedition, produced for the Stanley Reception Meeting,
Albert Hall, 1890 May 5
4 Maps (Historical maps; 29 x 21.5 in. or smaller.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelMap001 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelN001 Extensive group of newspaper cuttings and special supplements reporting the
arrival of Henry Morton Stanley and his party back to Britain, together with accounts
of the adventures of the Emin Pasha Relief Expedition and copies of letters
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debating the various points of controversy, as published in the "Graphic", in "The
Times", and "The Yorkshire Post", 1889 - 1890
19 Items (Clippings (information artifacts); Correspondence; 24.5 x 23.75 in. or
smaller.)
Notes: From the Nelson archival collection. Newspaper articles are dated

between 25 November 1889 and 28 December 1890. NelN001 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item NelN002 Newspaper clipping from the Yorkshire post, confirming Nelson's appointment to
service in the Imperial British East Africa Company, 1892 February 18
1 Item (Clippings (information artifacts); 3.25 x 5 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelN002 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelN003 News clippings from the Times, giving a description of Fort Smith, Kikuyu, 19
December 1892 and reporting that Captain Nelson was ill, 1892 - 1893
2 Items (Clippings (information artifacts); 13.25 x 11 in. or smaller.)
Notes: From the Nelson archival collection. Newspaper articles are dated 12

November 1892 and 24 February 1893. NelN003 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History. Together with an engraving of Fort
Smith, dated 12 November 1892.

Item NelN004 Robert Henry Nelson obituary collection, including newspaper clippings from the
Graphic and other publications reporting on his career and death, 1893
12 Items (Clippings (information artifacts); 3.5 x 5 in. - 20.5 x 24 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Newspaper clipping from the Graphic, dated 28 January 1893,

reporting Captain Robert Henry Nelson's death with portrait
illustration, together with Nelson's obituaries clipped from several
other newspapers. From the Nelson archival collection. NelN004 is
the accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item NelPh001 Henry Morton Stanley, Robert Henry Nelson, Arthur Jermy Mounteney Jephson,
and William Grant Stairs group photograph, circa 1890
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 8.25 x 6.5 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelPh001 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelPh002 Robert Henry Nelson, Arthur Jermy Mounteney Jephson, and William Grant Stairs
group photograph, circa 1890
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 20.5 x 24 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelPh002 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.
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Item NelPh003 Passingham, Edmund John, photographer. Henry Morton Stanley photographic
portrait, 1886 October 7
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 5 x 7.25 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelPh003 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelPh004 Figge, Charles, photographer. Tippu Tip photographic portrait, circa 1880 - 1889
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 4.25 x 6.5 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelPh004 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelPh005 Robert Henry Nelson photographic portraits, circa 1892
3 Photographs (Black-and-white photographs; 1. 4.25 x 6.5 in. 2. 8.75 x 11.5 in. 3.
8.5 x 11.5 in.)
Notes: One portrait is undated the other two are dated 14 February 1892 and

16 February 1892. Portraits are attributed to W. Hanson and Henry
van der Weyde. From the Nelson archival collection. NelPh005 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item NelPh006 Fall, Thomas, 1833-1900, photographer. Photographs of memorial plaques to J.S.
Jameson and Major E.M. Barttelot, 1888 - 1900
2 Photographs (Black-and-white photographs; 6.25 x 4.25 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelPh006 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelPh007 Henry Morton Stanley group photograph with natives, circa 1880 - 1889
1 Photograph (Black-and-white photographs; 6.25 x 4.75 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelPh007 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat001 "With Stanley in Africa", circa 1907
1 Item (Clippings (information artifacts); 14.5 x 2.25 in.)
Notes: A newspaper article, from an unidentified source, about William

Hoffman's travels with H.M. Stanley, relating Hoffman's experience of
eating human flesh.
From the Nelson archival collection. NelUncat001 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat002 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter signed to Henry Morton Stanley,
1889 July 31
1 Item (Correspondence; 8.25 x 10.25 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelUncat002 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.
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Item NelUncat003 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Letter to Baua Ismaili, to be read by Captain
Nelson to the boy Sheriff who will put it into Swahilli proper for [illegible] presence of
Ismaili, circa 1880 - 1889
1 Item (Correspondence; 8 x 10 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelUncat003 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat004 Nelson, Henry, active 1889. Telegram to Captain Robert Henry Nelson, 1889
December 2
1 Item (Telegrams; 8.5 x 11 in.)
Notes: Eastern Telegraph Company, Limited. Zanzibar Station. "To Captain

Nelson. Address Stanley's Expedition Zanzibar. 'Hearty welcome, all
well, Henry Nelson.'"
From the Nelson archival collection. NelUncat004 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat005 Mackay, A. M. (Alexander Murdoch), 1849-1890. Autograph letter signed to Captain
Robert Henry Nelson, 1890 January 5
1 Item (Correspondence; 6.25 x 8 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelUncat005 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat006 Robert Henry Nelson trip schedule listing European countries, circa 1880 - 1889
1 Item (Manuscripts (document genre); 5 x 8 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelUncat006 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat007 Robert Henry Nelson list of travel expenses, circa 1880 - 1889
1 Item (Manuscripts (document genre); 4.5 x 7 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelUncat007 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat008 Robert Henry Nelson collection of train tickets and transit passes, including first
class train tickets from Ems, Germany to Brussels North; one pass for the funicular
railway which runs up to the Malberg Mountain; and one unknown pass issued in
Ems, Germany, 1891 August 21 - September 15
32 Pages (Tickets; 3 x 4.25 in. - 4 x 3 in.)
Notes: From the Nelson archival collection. NelUncat008 is the accession

number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat009 Savage Club (London, England) menu and table plan for a Dinner of Welcome to
Henry Morton Stanley, 7 June 1890, 1890 June 7
1 Item (Menus; 5.25 x 9 in.)
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Notes: Handwritten menu with calculations on verso, formerly belonging to
Robert Henry Nelson.
From the Nelson archival collection. NelUncat009 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item NelUncat010 Nelson, Robert Henry, 1853-1892. Autograph letter (copy), signed to the Marquis of
Salisbury from Captain Nelson, 1890 May 12
1 Item (Correspondence; 7.75 x 10 in.)
Notes: Requesting permission to accept and wear the Insignia of the Third

Class of the Medjidie.
From the Nelson archival collection. NelUncat010 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Return to Table of Contents
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Series 9: Photographs, 1874 - 1963

42 Items

Scope and
Contents:

The series contains portraits, group photographs, motion picture footage, and photograph albums
relating to exploration and travel in Africa, primarily Sudan, Belgian Congo, and East Africa.
Photographs document a wide variety of individuals. Photograph albums relate to personal safaris
as well as official travel of the Prince of Sweden. Images document the travel of notable figures
like Ernest Hemingway (1899-1961), Theodore Roosevelt (1858-1919), and Henry Morton Stanley
(1841-1904), and David Livingstone (1813-1873). Includes photographs taken by A. Sydney Waller
and naturalist and artist A. Radclyffe Dugmore (1870-1955).

Item Ph001 African game photographs, primarily showing game shot in the field, possibly in
Rhodesia, circa 1911
1 Album (Photograph albums; 4.25 x 3.75 in. (photographs), 12.5 x 10 x 2 in.
(album))
Image(s)
Image(s)
Notes: The album documents unidentified individuals likely on safari in

Rhodesia. Photographs includes candid images of individuals and
groups, hunters with game shot in the field, campsites, and members
of local tribes at work. Most photographs contain images of game in
the field, such as elephants, rhino, buffalo, sable, greater kudu, lion,
leopard, hippopotamus, crocodiles, and others. Photographs do not
include captions. There is a note inside the cover that states, "With
best wishes, March 16th, 1911."
Anonymous. No labels. Inside the back cover is the inscription "With
best wishes. March 16th 1911. "Large, oblong album containing about
207 photographsPh001 is the accession number in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item Ph002 Walter Dalrymple Maitland Bell portrait study, showing him in the uniform of the
Royal Flying Corps, "Karamoja", 1917
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 4.25 x 6.25 in.)
Notes: Ph002 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph003 Walter Dalrymple Maitland Bell portrait, showing him at home in Scotland, seated in
a chair, 1954
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 4 x 5.25 in.)
Notes: Ph003 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph004 Richard Francis Burton photographic portrait, circa 1890
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 6 x 2.25 in. (document), 6.25
x 9 in. (photographs), 11 x 17 in. x 0.75 in. (frame))
Notes: Ph004 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. The portrait
is mounted, and matted, and enclosed in a period African mahogany
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frame. Included in the framed portrait is a signed document, stating
at end: "Witness my hand this 10th day of April, 1890. "

Item Ph006 Abel Chapman portrait, shown with gun and dogs at Houxty (England), circa 1921
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 3 x 4.5 in.)
Notes: Ph006 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph007 Abel Chapman portrait, showing him and others rescuing a sheep from Great
Wannces Crag, 1921 April 28
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 4.5 x 6.25 in.)
Notes: Ph007 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph008 Clark, James L. (James Lippitt), 1883-1969. Black and white photographs from his
East Africa expedition and from the O'Donnell-Clark expedition to Sudan, 1922 -
1931
3 Albums (Photograph albums; 4 x 3 in. (photographs), 11 x 9.5 in. (boards))
Notes: The first album comprises approximately 186 photos of Clark's

expedition in 1922-1923 to East Africa (Kenya and northern
Tanganyika). The photos are numbered but not labeled, suggesting
that a list keyed to the photo numbers was prepared. The second
and third set of photos cover the O'Donnell-Clark expedition to the
Sudan in 1931. The photos are not numbered or labeled. There are
about 800 photos. Each page of the original albums plus cover pages
have been inserted into professional photo holders. The photos show
country, natives, flora, fauna and some activities. Virtually all photos
are crisp and clear.
The albums are disbound. Ph008 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item Ph009 Clark, Percy M., 1874-1937, photographer. Souvenir of the Victoria Falls, 12
photographs of the Falls and environs, circa 1906
12 Photographs (Black-and-white photographs; 8.25 x 6 in. (photographs), 11 x
8.25 in. (album))
Notes: Mend I, 344. "Original Picturesque Views of the Victoria Falls

and Neighborhood", by Percy M. Clark, photographer. Ellis Allen,
Bulawayo, 1906. Described as "Twelve beautiful photographs of the
Falls and the surrounding country." Mend.
Sepia photographs, each imprinted with subject label and legend:
"Copyright/Percy M. Clark/Victoria Falls. " Small oblong folio brown
cloth. Ph009 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph010 Forfeitt, William L., 1861-1939, photographer. Collection of old Congo photos, 1889
- 1900
1 Album (Black-and-white photographs; 6 x 4 in. (photographs), 8.25 x 10 x 1.5 in.
(album))
Image(s)
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Image(s)
Notes: Photos taken by Rev. William Forfeitt of Upoto, a Baptist missionary

on the Upper Congo, a companion of George Grenfell and others.
Many of his photographs are used in Hawker, The Life of George
Grenfell and H.H. Johnston, George Grenfell and the Congo. Depicts
portraits, village scenes, river scenes, missionary works, etc.
57 sepia and black and white gelatine silver photographs, mounted
recto only on 36 leaves. Uncaptioned. Black calf. Ph010 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph011 Delamere, Hugh Cholmondeley, Baron, 1870-1931, compiler. 3rd Baron Delamere
album containing 6 photographs taken on a hunting safari in British East Africa,
1914 February - June
1 Item (Photograph albums; 8 x 6.5 in. (photographs), 11 x 7.25 x 0.5 in. (album))
Image(s)
Image(s)
Notes: Delamere was acompanied by Thomas Dewar, MP. Inscriptions on

verso of images and album inscribed "The last remaining pictorial
evidence" of the "Big game safari in British East Africa led by ..." Photo
of cheetah trophies signed by Dewar.
Ph011 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. With lion's
claw book marker.

Item Ph012 Howard de Walden, Thomas Evelyn Scott-Ellis, Baron, 1880-1946, photographer.
Photographs of a 1930 expedition to Uganda, Eastern Belgian Congo, and the
Sudan to collect zoological and botanical specimens for the British Museum of
Natural History, 1930
242 Photographs (Black-and-white photographs; 2.5 x 3.25 in. - 8.5 in. x 6 in.
(photographs), 14.5 in. x 10.75 in. x 2 (album))
Image(s)
Image(s)
Notes: A newspaper article about the expedition tipped in. Descriptions detail

a combination of location and subject matter. Photographs depict
terrain (coast lines of lakes and rivers), vegetation, hunters with game
shot, candid images of local staffing (i.e. gun bearers, porters) and
hunters, members of local tribes, group portraits of "half-pygmies"
from Ruwenziri [Ruwenzori?] mountains, members of expedition
(some identified),and specimen preparation. Sometimes descriptions
include elevation. Many of the photographs lack captions. Locations
include Fort Portal, Semliki River, Uganda; Belgian Congo; Luhulu
River; Morocco (1931); Sudan, Dongola [Dunqulah] (1932).
Ph012 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph013 Arthur Radclyffe Dugmore collection of approximately 83 original photographs of
East African game, safari camp scenes and native villages, 1909 - 1922
83 Photographs (Black-and-white photographs; 9 x 13 x 3.5 in. (box), 4 x 5 in. - 7.25
x 9.25 in. (photographs))
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Notes: Ph013 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of
the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. The photographs
are mixed sizes with the majority inscribed by Dugmore in pencil on
the verso.

Item Ph014 Arthur Radclyffe Dugmore collection of 62 original photographs of his oil paintings
depicting African game animals, 1929 - 1949
62 Photographs (Black-and-white photographs; 9 x 13 x 3.5 in. (box), 3.5 x 5 in. - 8
x 9.25 in. (photographs))
Notes: Many of the photographs are inscribed by Dugmore on the verso.

With over 40 duplicates. Ph014 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item Ph016 Theisen, Earl, photographer. Collection of photographs of Ernest Hemingway taken
on safari and in various places (e.g. Madrid, Kenya, Ketchum, Idaho), 1950 - 1963
180 Photographs (Black-and-white photographs; 5 x 7 in. or smaller.)
Notes: Photographs from Hemingway's African safari, taken by Look

magazine photographer Earl Theisen. Kenya, winter 1953-1954,
including (a) portion of a contact sheet showing 5 images (each 3 x
3 in.) of Hemingway: 3 shots at fireside with his professional hunter,
Philip Percival; one of Hemingway crouched behind a tree with a rifle;
one of Ernest and Mary talking at dusk, Ernest having just removed
his wet shirt; (b) 171 loose contact prints by Theisen showing various
scenes and incidents from safari, several with Look magazine stamp
on rear, each numbered, and several docketed "Hemingway."
Includes approximately 175 contact prints, ten 5 x 6 in. prints, and
9 passport photos. Ph016 is the accession number in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item Ph017 Brittain's Studio, photographer. Trader Horn photographic portrait, signed "Aloysius
Horn," made by Brittain's Studio in Johannesburg, South Africa, 1927 September
1 Photograph (Black-and-white photographs; 6.25 x 8.25 in.)
Notes: Ph017 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Photograph
is blind-stamped "Brittain's Studio Johnnesburg," inscribed on verso
by Horn's editor: "Taken at my gate, September 1927, four months
after the publication of 'Trader Horn. ' E(thelreda) L(ewis). " The
photograph shows Horn as an old man with a full beard and cane.

Item Ph019 Dick Whittington Studio, photographer. Osa Johnson photographs, circa 1938
20 Photographs (Black-and-white photographs; 8 x 10 in. (photographs), 9.75 x
11.5 x 0.5 in. (portfolio))
Image(s)
Image(s)
Notes: The majority of the photographs appear to be taken in Africa, and

at least one claims to be from Borneo. Mainly publicity shots for
"Jungle's Calling."
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Two of the photographs are signed by Osa Johnson. Ph019 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph020 Martin and Osa Johnson collection of 133 photographs documenting their
adventures in Africa, circa 1920 - 1930
2 Volumes (Black-and-white photographs; 11 x 8.25 in. or smaller (photographs), 12
x 14.5 x 1.75 in. (album))
Notes: Accompanied by a typed letter signed from Martin Johnson to Donald

Stillman, managing editor of the periodical, on personal stationery
from Nairobi, British East Africa, 12 May 1930: "Now that my series
of stories is finished in 'Forest & Stream' I wish to thank you for
the excellent way you handled them ... I have received more letters
of appreciation from these articles than from any other publication."
These photographs comprise those submitted to the magazine
"Forest & Stream."
Many of the photographs bear manuscript inscriptions by Martin
Johnson on their verso. Mounted in two large photo albums. Ph020
is the accession number in the Russell E. Train inventory list of the
Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph021 Plumbe and Bradshaw, photographer. Paul Kruger signed cabinet photograph,
made by Plumbe and Bradshaw, Pretoria, circa 1890 - 1899
1 Photograph (Black-and-white photographs; 4.5 x 7.25 in. (photographs), 5.5 x 8.5
x 0.5 in. (folder))
Image(s)
Image(s)
Notes: This photograph was sent to Steyn from aboard the steamship

"Gelderland" which sailed from Lourenco Marques on 19 October
1900 taking Kruger into exile in Europe.
Ph021 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. The
photograph is mounted on a gilt edge card, signed by Kruger at foot.
Contained within an envelope addressed in an italic script to "Aan Zijn
Hoog Edelen, Den Heer Marthinus Theunis Steijn, Staatspresident
Van Den Oranjevrij Staat. " The verso bears the wafered seal of the
Netherlands.

Item Ph022 Laws, Robert, 1851-1934, compiler. Photograph album containing 23 photographs
of Laws, his family, members of the Livingstonia Mission, and big game, circa 1895
- 1902
1 Album (Photograph albums; 10 x 8.5 in. (photographs), 9.25 x 7.75 x 1in. (album),
10.5 x 9.5 x 1.5 in. (box))
Notes: The photographs also include those showing village life in the region

of Livingstonia.;Dr. Laws was director of the Livingstonia Mission
from 1875 to 1927. He met Booker T. Washington, whom he greatly
admired, in 1909.
Eleven of the photographs are captioned. The album is signed by
Laws in ink on the inside cover "Robert Laws, Livingstonia" alongside
a photograph, signed on verso, of Booker T. Washington. Ph022 is the
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accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph023 Mills, Dora S. Yarnton, compiler. Photograph album and scrapbook, containing
twenty photographs and other ephemera connected with her time in Africa, circa
1879 - 1889
1 Album (Photograph albums; Scrapbooks; 8 x 4.5 in. or smaller (photographs), 9 x
11 x 1 in. (album), 10 x 12 x 1.75 in. (box))
Notes: The album contains twenty photographs and other ephemera

connected with Sister Dora Sarah Yarnton Mills' time in Africa as a
nursing sister with the Universities' Mission to Central Africa. She
served in Africa from 1879 to 1905. The album includes images of
mission staff, mission facilities, local church, communities, children
(presumably served by the missions), as well as several images of
Scotland, to which Mills returned after leaving Africa. Includes seven
prints of unknown origin, captioned in pencil on the verso by Dora
S. Y. Mills; image of Christchurch Cathedral in Zanizibar with lengthy
hand written description; stamps.
Green cloth binding. Ph023 is the accession number in the Russell
E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item Ph024 Scott Studios (Firm), publisher. Theodore Roosevelt African safari collection of 108
glass slides, 1909 - 1910
118 Slides (photographs) (4 x 3.25 in.)
Notes: The collection consists of slides taken by a member of the Roosevelt

party, some professionally prepared by Scott Studios in New York,
some from the American Museum of Natural History Department of
Education. A number of the slides are of John Goodwin drawings, in
color. None of these were ever printed in color. They appeared in the
early editions of African game trails. Among the slides are depictions
of: Theodore Roosevelt and other members of his hunting party; one
man is preparing to use his camera; live rhino; entire hunting party
(over 100 people) posing before tent; natives with spears and shields
(numerous); hunters on horses; Theodore Roosevelt in front of his
fallen elephant; Theodore Roosevelt shown clearly posing with other
white hunters and natives; Theodore Roosevelt and white hunters
and natives posing in front of American flag; and Theodore Roosevelt
holding a long branch; and Edmund Heller.
Includes 64 hand-colored slides. There are two professional glass
slide holder boxes, one marked "With Roosevelt in Africa," the other
marked "Africa undecided. "Ph024 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item Ph028 Pearson, Pete, active 1925, photographer. Captain Roy John Dugdale "Samaki"
Salmon portrait in safari dress in Uganda, when with H.R.H. the Duke and Duchess
of York (later King George VI and Queen Elizabeth) in 1925, entitled: "Samaki",
1925
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 4.5 x 6.25 in.)
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Notes: Ph028 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph029 Captain Roy John Dugdale "Samaki" Salmon portrait sketch (photograph), circa
1900
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 4.5 x 6.25 in.)
Notes: Ph029 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph030 Schindler, Fritz, -1914, photographer. Album of personal photos taken on safari,
circa 1912
1 Album (Photograph albums; 6.25 x 9.75 in. or smaller (photographs), 10.5 x 12.5
x 1.5 in. (album))
Notes: Ph030 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Large green
original album.
The album documents the personal safari of the hunter, Fritz
Schindler, circa 1913. Inside the front cover is a photograph with a
personal message written in French. Includes a partial news clipping
about Schindler's death in 1914. The photographs in the album show
candid images of individuals, big-game trophies, local tribes, wildlife,
campsites, and while traveling. Images may have been taken in
Kenya.

Item Ph031 Sella, Vittorio, 1859-1943, photographer. Estratto catalogo fotographie. Ruwenzori
ed Africa Centrale. S. Gerolamo-Biella, 1909
28 Photographs (Black-and-white photographs; 15.5 x 11.75 in. (photographs), 12 x
16 in. (portfolio))
Image(s)
Image(s)
Notes: Portfolio with 28 original silver bromide photographs from the studio

of Sella, with his studio captions attached to each plate. Ph031 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph032 Album of 71 black and white albumen print photographs of colonial South Africa,
Zimbabwe and Malawi, 1880 - 1890
1 Album (Photograph albums; 8 x 5.5 in. or smaller (photographs), 12 x 10 x 1.5 in.
(album))
Notes: Photographs from South Africa, Rhodesia and British Central Africa.

The photos are of natives in a Kraal, portraits of natives and photos of
Mrs. Livingstone's grave, Algoa Bay after storm with wrecked sailing
ships, and a portrait of Cecil Rhodes.
59 of the photographs, mounted recto and verso on 31 leaves. Black
calf binding. Ph032 is the accession number in the Russell E. Train
inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph033 Photograph album labeled "South Africa 1904", 1904
1 Album (Photograph albums; 11 x 8 in. or smaller (photographs), 14.5 x 11 x 1.75
in. (album))
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Notes: Includes 36 photos of Victoria Falls and sketches of the Zambezi
which vary in size from 11 x 8in. to 5 x 3in. Pictures of various
individuals, including a white doctor, and Col. Rhodes crossing falls
on a cable.
73 black and white gelatine silver photographs each captioned
underneath in ink, mounted on 29 leaves. Ph033 is the accession
number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman
3rd Library of Natural History.

Item Ph034 Philipp, Prince of Saxe-Coburg and Gotha, 1844-1921, compiler. Jagdexpidition im
Sudan, 1912
1 Album (Black-and-white photographs; Portraits; 6.25 x 8.5 in. or smaller
(photographs), 15.5 x 11 x 1.5 in. (album))
Notes: Photograph album is comprised of 24 large (6.25 x 8. 5in.) and 29

smaller photographs, mounted on black boards, titled in ink. In full
green morocco binding with silver assegais and shields on upper
corners. Contains portraits of Sudanese tribes and safari participants,
as well as big-game trophies and wildlife including rhinoceros, lions,
elephants, and several types of birds. There is a calling card of Philipp
Prinz von Saxe-Coburg und Gotha, Herzog zu Sachsen, tipped in on
the front flyleaf.
Illustrated with 24 large (6. 25 x 8. 5in. ) and 29 smaller illustrations
from photographs, mounted on black boards, titled in ink. In full
green morocco binding with silver assegais and shields on upper
corners. With the calling card of Philipp Prinz von Saxe-Coburg und
Gotha, Herzog zu Sachsen, tipped in on the front flyleaf. Ph034 is the
accession number in the Russell E. Train inventory list of the Joseph
F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph035 Harris, Claude, active 1912, photographer. Portrait of James Sutherland and Major
G.H. ("Andy") Anderson, 1912
1 Photograph (Black-and-white photographs; Portraits; 5.5 x 3.5 in.)
Notes: The two men are sitting together at a table, on board a German ship

"en route 1912 from Naples to Mombassa for a 4 months' hunt for
ivory in the Belgian Congo."
Ph035 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph036 Prince Wilhelm of Sweden photograph entitled, "When Royal Prince meets the King
of the Jungle", 1920 or 1921
1 Photograph (Black-and-white photographs; 9.5 x 7.5 in.)
Notes: Shows Prince Wilhelm of Sweden with a few of the lions shot on his

expedition through Central Africa, which took place from 1920-1921.
Ph036 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph038 Waller, A. Sydney (Arthur Sydney), 1882-1952. Scrapbook with photos and
newspaper clippings of the safari of H.R.H. The Duke of Gloucester, 1928
1 Album (Black-and-white photographs; Scrapbooks; 2.25 x 1.5 in. - 8.5 x 13 in.
(clipping/photographs), 9 x 14.25 x 1.5 in. (album))
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Notes: Photographs and newspaper clippings of the safari of H.R.H. The
Duke of Gloucester in 1928. Includes Waller's copies of telegrams
sent from London on behalf of the Prince concerning arrangements.
There are 13 pages on the Royal safari with occasional notes in
Waller's hand. There are also 3 pages on the safari of John T. Pirie
(probably 1929) of Chicago and his sons, John T., Jr. and Robert.
Other pages carry newspaper articles on other safaris, including the
Metro-Goldwyn-Mayer safari to film "Trader Horn." (1929). There is a
newspaper photo of the members attending the first meeting of the
East African Professional Hunters Association, including Donald Ker,
Philip Percival, Leslie Tarlton, and Captain A.T.A. Ritchie (Chief Game
Warden).
Ph038 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph039 Waller, A. Sydney (Arthur Sydney), 1882-1952, compiler. Scrapbook of photographs
of the Waller family and friends in Southern Rhodesia, 1909 - 1916
18 Pages (Black-and-white photographs; Scrapbooks; 3 x 2 in. - 4.5 x 6 in.
(photograph), 11.75 x 9 x 0.5 in. (album))
Notes: One large photo portrait of Lt. Col. H. C. Maydon is inserted loosely.

Maydon was editor of Big game shooting in Africa, Lonsdale Press,
1932. Ph039 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
The photograph album is comprised of 23 pages, with numerous
photographs per page. Images include captions, listing individual,
subject matter, and year. Contains candid images of individuals,
group portraits, views of local communities, and personal
accommodations. One large photo portrait of Lt. Col. H. C. Maydon
is inserted loosely. Maydon was the editor of Big game shooting in
Africa (Lonsdale Press, 1932). Also includes a loosely inserted news
clipping entitled "a tribute to the late R. E. W. by a professional" by
[A.] Bendall, as well as a watercolor landscape (artist unknown).

Item Ph040 Waller, A. Sydney (Arthur Sydney), 1882-1952, compiler. Scrapbook of newspaper
clippings, articles, and photos of Rhodesian "Liondogs" (Ridgebacks), 1923
100 Pages (Black-and-white photographs; Scrapbooks; 6 x 4 in. or smaller
(clippings/photographs), 8.25 x 10.75 x 0.75 in. (journal))
Notes: Ph040 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph041 Waller, A. Sydney (Arthur Sydney), 1882-1952, photographer. Album containing
photographs of his "Trader Horn" safari, 1929, in Belgian Congo and Uganda, 1929
1 Album (Black-and-white photographs; 8 x 10 in. or smaller (photographs), 14.5 x
11 x 2 in. (album))
Image(s)
Image(s)
Notes: Includes many photographs of "Trader Horn" female star, Edwina

Booth, including her with various game animals that had been shot.
The album also contains several photographs of another safari.
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A number of photos have been removed. Many are not labeled.
Ph041 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph042 Younghusband, Ethel, photographer. Photo album pertaining to her book, Glimpses
of East Africa and Zanzibar, 1910, 1905 - 1906
1 Album (Photograph albums; 4.5 x 3.25 in. (photographs), 9 x 14 x 0.5 in. (album))
Notes: Photograph album with 69 original photographs, each titled, mounted

on 50 pages, with title "Africa - east" in ink and date "1905-1906"
in pencil at top of first page, and signed by Ethel Younghusband
on preliminary page, preserved within brown paper wrappers. These
would appear to include many of the photographs used in her book.
Ph042 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph043 Yule, J., -1913, photographer. Photograph albums of East African scenes, circa
1893 - 1896
2 Albums (Photograph albums; 10.75 x 13.75 in. (photographs), 12.5 x 14.5 x 0.5 in.
(albums))
Notes: The albums are approximately 12 x 14 in. each, with handwritten

titles. Ph043 is the accession number in the Russell E. Train inventory
list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph044 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, photographer. Collection
of 190 photographs depicting caribou, other wildlife, scenery, Indians and other
scenes, 1900 - 1955
190 Photographs (Black-and-white photographs; 9 x 13 x 3.5 in. (box), 4 x 5 in.
(photographs))
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: The photographs are various sizes and some are inscribed by

Dugmore on verso. Ph044 is the accession number in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item Ph045 Arthur Radclyffe Dugmore collection of 65 photographs (plus duplicates) of his
paintings of the wildlife of Canada, 1900 - 1955
65 Photographs (Black-and-white photographs; 9 x 13 x 3.5 in. (box), 7.25 x 8.5 in.
or smaller (photographs))
Image(s)
Image(s)
Notes: The photographs are various sizes, and many have been annotated

by Dugmore on the verso. Ph045 is the accession number in the
Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item Ph046 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, videographer. Motion
pictures, including North American and London scenes, circa 1929
5 Motion picture films (Black-and-white film; rolls; 16mm)
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Notes: A group of 4 x 100 ft. 16mm black and white films, and one smaller
color film showing North American scenes including wildlife, and
scenes of London.
Ph046 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph047 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, photographer. Collection of
approximately 124 photographs of Corsica, including the originals used in his book,
"Corsica the beautiful", circa 1920 - 1929
124 Photographs (Black-and-white photographs; 8.5 x 6.5 in. or smaller.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Ph047 is the accession number in the Russell E. Train inventory list of

the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. The photographs
are various sizes, with many inscribed on verso by Dugmore.

Item Ph048 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, photographer. Collection of
photographs of Belgium during the war, showing tanks and ships. Together with
items of an ephemeral nature, including announcement of Dugmore's lectures, 1914
- 1955
44 Photographs (Black-and-white photographs; Printed ephemera; 8.5 x 6.5 in. or
smaller.)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Image(s)
Notes: Ph048 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Ph049 The London Missionary Society, after London Stereoscopic & Photographic
Company(?), The life and work of David Livingstone, circa 1900
1 Item (9 x 9 cm, in box 26 x 9 x 11 cm)
Notes: Commercially-produced set of forty numbered glass lantern slides

highlighting scenes from David Livingstone's life and travels, chiefly
focusing on his adventures in Africa as a missionary.
Title and publication information taken from the description of what
appears to be a set of the same slides on the National Portrait Gallery
(Great Britain) website.
Originally assigned accession number A013.
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Series 10: Posters and broadsides, 1814 - 1955

9 Items

Scope and
Contents:

This series contains posters and broadsides that primarily promote lectures and addresses on big-
game hunting and exploration of Africa. Several were designed by the artist A. Radclyffe Dugmore
(1870-1955). Includes an announcement for an address by David Livingstone (1813-1873) in 1853,
and a proclamation on game hunting restrictions in the "Cape district", circa 1814-1831.

Item Po001 Dugmore, A. Radclyffe (Arthur Radclyffe), 1870-1955, artist. Poster for a lecture on
the Sudan & the big game of East Africa, circa 1924
1 Item (Posters; 10 x 16.75 in.)
Notes: A pen, ink, and watercolor poster by Dugmore advertising a lecture

at Myrtle Hall, with an amusing watercolor study at the top depicting
Dugmore being chased by a white rhinoceros, initialed by the artist.
Po001 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Po002 Arthur Radclyffe Dugmore lecture poster for "Thrilling adventures in African wilds",
circa 1910
1 Item (Posters; 40 x 73 in.)
Notes: A large printed poster in red and black advertising Dugmore's

lectures, with a fine study of a rhinoceros charging in the center.
Po002 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Po003 Arthur Radclyffe Dugmore lecture poster for "Snapping live game on the Roosevelt
trail", circa 1910
1 Poster (27.75 x 40.75 in.)
Notes: A full color poster advertising a lecture by Dugmore and depicting him

with a camera in the center. The borders are decorated with giraffes,
a lion and a rhino.
Po003 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History. Originally
assigned accession number A15.

Item Po004 Arthur Radclyffe Dugmore lecture posters, entitled "Fighting it out" and "A soldier's
story of the War", 1916 - 1955
2 Items (Posters; 41.25 x 53 in. or smaller.)
Image(s)
Image(s)
Notes: Po004 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Po005 Printed broadside issued by Glasgow College announcing an address by David
Livingstone, 1858 February 24
1 Item (14.5 x 9.5in.)
Notes: Originally assigned accession number A014.

Printed broadside issued by Glasgow College announcing an
address by Livingstone to be presented at the College on 25
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February 1858. Poster advertising that Dr. Livingstone will "address
the Students of the University To-Morrow ... In order that proper
accommodation may be secured to the Students, and their places
may not be occupied by persons obtaining admission on false
pretences ... any Student ... will receive a Ticket of Admission at the
Library in exchange for his Library Ticket for the current Session ..."

Item Po006 Corn Exchange, Stratford-on-Avon, Wednesday, November 25, doors open at half-
past seven, to commence at eight ... New and magnificent panorama of Africa :
in which will be represented, with life-like accuracy, the most enchanting tropical
scenery, interspersed with the most exciting adventures from the works of Sir S.
Baker, Captain Mayne Reid, Captains Speke and Grant, and many other renowned
African travellers, especially of the indefatigable missionary explorer, the late Dr.
Livingstone ..., circa 1874
1 Item (51 x 26 cm)
Notes: Broadside announcing a lecture on British exploration and travel in

Africa, highlighting the story of the late missionary David Livingstone.
The lecture was accompanied by a panoramic display of "beautiful
moving canvas paintings" creating "a striking dioramic effect."
"On this occasion, the lecture will be delivered by Mr. Henry Fisher,
formerly schoolmaster and interpreter in Her Majesty's Service, who
has for a long period resided in South Africa, is conversant with
the various languages, and accompanied Dr. Livingstone on his first
journey from Kuruman."

Item Po007 John Weston Brooke printed broadside for a lecture, 1905 February 13
1 Item (Posters; 13.75 x 14 in.)
Notes: Advertising a lecture by Brooke on exploration in British East Africa,

covering Livingstone and others, at Almondbury, Monday 13 February
1905.
Po007 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item Po008 Color poster advertising the February 1898 issue of Century Magazine with an
article by Stanley, entitled "The story of the development of Africa", 1898
1 Item (Posters; 13 x 20 in.)
Notes: Illustrated by Henry Mayer. Po008 is the accession number in the

Russell E. Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library
of Natural History.

Item Po009 Somerset, Charles H., 1767-1831. Proclamation, 1814 - 1831
1 Item (Posters; 5.5 x 6.75in.)
Notes: Concerns restrictions on game hunting in Cape District and

surrounding areas.
Po009 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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Series 11: Russell E. Train personal papers, 1956-2004

6 Items

Scope and
Contents:

The Russell E. Train personal papers that reside with the Train Africana collection primarily
document Train's interest in Africa and the development of his collection. Materials cover 1959 to
2004. Train selected and sent portions of the personal papers after the majority of the collection
was acquired by the Joseph F. Cullman 3rd Library. These materials often include a personal note
from Train, addressed to the Special collections librarian, explaining why the material was to be
added to the collection.

The papers have been organized into four groupings: African Safari journals; papers relating to
Train's relationships, activities relating to Africa, and his work with the World Wildlife Federation;
papers related to Train safaris (1956, 1958, and 1961); as well as papers and correspondence
detailing collection development and the creation of the catalog.

Item RET001 Train, Russell E., 1920-2012. Diaries for 1956, part 1-2, 1956
2 Volumes (Diaries; 7 x 8.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: RET001 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item RET002 Train, Russell E., 1920-2012. Diaries for 1958, part 1-2, 1958
2 Volumes (Diaries; 7 x 9 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: RET002 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item RET003 Train, Russell E., 1920-2012. Diary for 1961, 1961
1 Volume (Diaries; 7.5 x 10.5 in.)
Image(s)
Image(s)
Notes: RET003 is the accession number in the Russell E. Train inventory list

of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.

Item RET004 Train, Russell E., 1920-2012. Catalog and collection correspondence. , 1956-2004
0.5 Linear feet (Personal papers; 8.5 x 14 in. or smaller.)
Notes: Personal papers including correspondence, photographs, and

ephemera document Russell E. Train's efforts to create the Africana
collection. Letters also relate to the creation and distribution of
the collection catalog. Correspondents comprise personal and
professional contacts, and provide information relating to the method
of acquisition and provenance. Includes letters from Richard Sawyer,
who acted as Train's personal bookseller.

Item RET005 Train, Russell E., 1920-2012. Personal papers relating to African Safaris, 1956 –
1958, 1961, 1956-1958, 1961
0.5 Linear feet (Personal papers; 8.5 x 14 in. or smaller.)
Language: English.
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Notes: Correspondence and other materials relate to Russell Train's safaris
to Africa in 1956, 1958, and 1961. Includes correspondence to
and from Train, as well as photographs, itineraries, and other
documentation.
Was originally part of accession numberRET004 in the Russell E.
Train inventory list of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural
History.

Item RET006 Train, Russell E., 1920-2012. Personal papers, 1959-2004
0.5 Linear feet (Personal papers; 8.5 x 14 in. or smaller.)
Notes: Personal papers concerning the acquisition and disposition of the

Russell E. Train Africana Collection. Includes Cullman Library
correspondence; rare book and manuscript dealer correspondence;
photographs of art work (in Sawyer envelope); and notes on the
Manuscript Society, with Manuscript Society news XVI (2) 1995 and
XX (1) 1999, containing articles on Russell E. Train.
RET004 is the accession number in the Russell E. Train inventory list
of the Joseph F. Cullman 3rd Library of Natural History.
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